
15 .0464.09000 

Amendment to: HB 1151 

FISCAL NOTE 
Requested by Legislative Council 

04/20/2015 

1 A .  State fiscal effect: Identify the state fiscal effect and the fiscal effect on agency appropriations compared to funding 
I I d ·r r ·  t d  d ti eve s an appropna ions an 1c1pa e un er curren aw. 

2013-2015 Biennium 2015-2017 Biennium 2017-2019 Biennium 

General Fund Other Funds General Fund Other Funds General Fund Other Funds 

Revenues 

Expenditures $21,000,000 $2,500,000 

Appropriations $21,000,000 $2,500,000 

1 8. County, city, school district and township fiscal effect: Identify the fiscal effect on the appropriate political 
subdivision. 

2013·2015 Biennium 2015-2017 Biennium 2017-2019 Biennium 

Counties 

Cities 

School Districts 

Townships 

2 A .  Bill and fiscal impact summary: Provide a brief summary of the measure, including description of the provisions 
having fiscal impact (limited to 300 characters). 

Version 15.0464.09000 · Provides $ 23.5 M for Challenge Grant; 1/4 of 1% allocated to NOUS Office for admin 
expenses; prohibits use for athletic scholarships and facility repairs; recommends study,  

8 .  Fiscal impact sections: Identify and provide a brief description of  the sections of  the measure which have fiscal 
impact. Include any assumptions and comments relevant to the analysis. 

Section 1 provides $ 7  M each to UNO and NOS U, a total of $14 M. 
Section 2 provides $1 M each to the other nine remaining campuses, a total of $9 M, plus another $ 500,000 to be 
shared among the 9 campuses, a total of $9 .5 M. 
Section 1 and 2 allocates 1/4 of 1 % of awards to NOUS Office for administrative expenses . 
Section 8 provides a $ 21 M general fund appropriation and $ 2 .5 M appropriation from the Student Loan Trust Fund 
( SLTF) , a total of $ 23.5 M. 

3. State fiscal effect detail: For information shown under state fiscal effect in 1A, please: 

A .  Revenues: Explain the revenue amounts. Provide detail, when appropriate, for each revenue type and fund 
affected and any amounts included in the executive budget. 

B. Expenditures: Explain the expenditure amounts. Provide detail, when appropriate, for each agency, line item, and 
fund affected and the number of FTE positions affected. 

Section 1 and 2 provide total authority of $ 23.5 M, which is a reduction of $ 5.5 M from 13-15 appropriation of $ 29 M. 

It is assumed that the 1/4 of 1% ( $ 58 ,750/ biennium) will be spend by the NOUS Office for administrative expenses 
each biennium, with the balance of $ 23,441,250 allocated to institutions/foundations. 



C .  Appropriations: Explain the appropriation amounts. Provide detail, when appropriate, for each agency and fund 
affected. Explain the relationship between the amounts shown for expenditures and appropriations. Indicate whether 
the appropriation or a part of the appropriation is included in the executive budget or relates to a continuing 
appropriation. 

Section 1 and 2 provide total authority of $ 23.5 M, which is a reduction of $ 5 .5 M from 13-15 appropriation of $ 29 M. 
Section 8 appropriates $ 21 M in general funds and $ 2.5 M from the Student Loan Trust Fund. 
It is assumed that the 1/4 of 1 % ($ 58,750/ biennium) will be spend by the NOUS Office for administrative expenses 
each biennium, with the balance of $ 23,441,250 allocated to institutions/ foundations.  

Name: Laura Glatt 

Agency: ND University System Office 

Telephone: 701-328-4116 

Date Prepared: 04/21/2015 



15.0464 .08000 

Revised 
Amendment to: HB 1151 

FISCAL NOTE 
Requested by Legislative Council 

04/15/2015 

1 A .  State fiscal effect: Identify the state fiscal effect and the fiscal effect on agency appropriations compared to funding 
levels and approoriations anticioated under current law. 

2013-2015 Biennium 2015-2017 Biennium 2017-2019 Biennium 

General Fund Other Funds General Fund Other Funds General Fund Other Funds 

Revenues 

Expenditures 

Appropriations $23,000,000 $2,500,000 

1 B .  County, city, school district and township fiscal effect: Identify the fiscal effect on the appropriate political 
subdivision. 

2013-2015 Biennium 2015·2017 Biennium 2017-2019 Biennium 

Counties 

Cities 

School Districts 

Townships 

2 A .  Bill and fiscal impact summary: Provide a brief summary of the measure, including description of the provisions 
having fiscal impact (limited to 300 characters). 

Version 15 .0464 .05010 - Challenge Grant authorization of $23.5 M, but appropriation of $25 .5 M; 1/4 of 1% 
allocated to NOUS Office for admin expenses; prohibits use for athletic scholarships and facility repairs; 
recommends study, 

B .  Fiscal impact sections: Identify and provide a brief description of the sections of the measure which have fiscal 
impact. Include any assumptions and comments relevant to the analysis. 

Section 1 provides $7  M each to UNO and NOS U ,  a total of $14 M. 
Section 2 provides $1 M each to the other nine remaining campuses , a total of $9 M, plus another $500 ,000 . 
Section 1 and 2 allocates 1/4 of 1% of awards to NOUS Office for administrative expenses. 
Section 8 provides a $23 M general fund appropriation and $2 .5 M appropriation from the Student Loan Trust Fund 
( SL TF), a total of $25 .5 M. 

3. State fiscal effect detail: For information shown under state fiscal effect in 1A, please: 

A .  Revenues: Explain the revenue amounts. Provide detail, when appropriate, for each revenue type and fund 
affected and any amounts included in the executive budget. 

B .  Expenditures: Explain the expenditure amounts. Provide detail, when appropriate, for each agency, line item, and 
fund affected and the number of FTE positions affected. 

Section 1 and 2 provide total authority of $23.5 M, which is a reduction of $5 .5 M from 13-15 appropriation of $29 M. 
However, section 8 appropriates $25 .5 M in general funds and SLTF; therefore, there will be excess appropriation 
authority of $2 M remaining at the end of the 13- 15 bienniu m .  Since the bill is not clear about the order of funds to 
be spent (general fund vs . SLTF) the expenditure data in section 1A has been left blank. 
It is assumed that the 1/4 of 1% ($58 ,750/biennium) will be spend by the NOUS Office for administrative expenses 
each biennium , with the balance of $23,441 ,250 allocated to institutions/ foundations. 



C. Appropriations: Explain the appropriation amounts. Provide detail, when appropriate, for each agency and fund 
affected. Explain the relationship between the amounts shown for expenditures and appropriations. Indicate whether 
the appropriation or a part of the appropriation is included in the executive budget or relates to a continuing 
appropriation. 

Section 1 and 2 provide total authority of $23.5 M, which is a reduction of $5 .5 M from 13-15 appropriation of $29 M. 
However, section 8 appropriates $25 .5 M in general funds and SLTF; therefore, there will be excess appropriation 
authority of $2 M remaining at the end of the 13-15 biennium. 
It  is assumed that the 1/4 of 1% ($58, 750/biennium) will be spend by the NOUS Office for administrative expenses 
each biennium, with the balance of $23,441,250 allocated to institutions/foundations . 

Name: Laura Glatt 

Agency: ND University System Office 

Telephone: 701-328 -4116 

Date Prepared: 04/17/2015 



15 .0464.08000 

Amendment to: H B  1151 

FISCAL NOTE 
Requested by Legislative Council 

04/15/2015 

1 A .  State fiscal effect: Identify the state fiscal effect and the fiscal effect on agency appropriations compared to funding 
I I d 

. t" f . t d d ti eve s an appropna tons an 1c1pa e un er curren aw. 
2013-2015 Biennium 2015-2017 Biennium 

General Fund Other Funds General Fund Other Funds 

Revenues 

Expenditures $23,500,000 

Appropriations $25,500,000 

2017-2019 Biennium 

General Fund Other Funds 

1 B. County, city, school district and township fiscal effect: Identify the fiscal effect on the appropriate political 
subdivision. 

2013-2015 Biennium 2015-2017 Biennium 2017-2019 Biennium 

Counties 

Cities 

School Districts 

Townships 

2 A .  Bill and fiscal impact summary: Provide a brief summary of the measure, including description of the provisions 
having fiscal impact (limited to 300 characters). 

Version 15 .0464.05010 - Challenge Grant authorization of $23.5 M, but appropriation of $25 .5 M; 1/4 of 1% 
allocated to NOUS Office for admin expenses; prohibits use for athletic scholarships and facility repairs; 
recommends study, 

B. Fiscal impact sections: Identify and provide a brief description of the sections of the measure which have fiscal 
impact. Include any assumptions and comments relevant to the analysis. 

Section 1 provides $ 7  M each to UNO and NOS U, a total of $14 M. 
Section 2 provides $1 M each to the other nine remaining campuses , a total of $9 M, plus another $500,000 . 
Section 1 and 2 allocates 1/4 of 1 % of awards to NOUS Office for administrative expenses . 
Section 8 provides a $23 M general fund appropriation and $2 .5 M appropriation from the Student Loan Trust Fund 
( SLTF), a total of $25 .5 M. 

3. State fiscal effect detail: For information shown under state fiscal effect in 1A, please: 

A .  Revenues: Explain the revenue amounts. Provide detail, when appropriate, for each revenue type and fund 
affected and any amounts included in the executive budget. 

B .  Expenditures: Explain the expenditure amounts. Provide detail, when appropriate, for each agency, line item, and 
fund affected and the number of FTE positions affected. 

Section 1 and 2 provide total authority of $23.5 M, which is a reduction of $5.5 M from 13-15 appropriation of $29 M. 
However, section 8 appropriates $25 .5 Min general funds and SLTF; therefore, there will be excess appropriation 
authority of $2 M remaining at the end of the 13-15 bienniu m .  
It is assumed that the 1/4 of 1% ($58,750/biennium) will b e  spend b y  the NOUS Office for administrative expenses 
each biennium,  with the balance of $23,441,250 allocated to institutions/foundations . 



C .  Appropriations: Explain the appropriation amounts. Provide detail, when appropriate, for each agency and fund 
affected. Explain the relationship between the amounts shown for expenditures and appropriations. Indicate whether 
the appropriation or a part of the appropriation is included in the executive budget or relates to a continuing 
appropriation. 

Section 1 and 2 provide total authority of $23.5 M, which is a reduction of $5 .5 M from 13- 15 appropriation of $29 M. 
However, section 8 appropriates $25 .5 M in general funds and SLTF; therefore, there will be excess appropriation 
authority of $2 M remaining at the end of the 13- 15 bienniu m .  
It is assumed that the 1/4 of 1% ($58, 750/biennium) will b e  spend b y  the NOUS Office for administrative expenses 
each biennium, with the balance of $23,441, 250 allocated to institutions/foundations . 

Name: Laura Glatt 

Agency: ND University System Office 

Telephone: 701- 328- 4116 

Date Prepared: 04/16/2015 



15.0464.08000 

Amendment to: HB 1151 

FISCAL NOTE 
Requested by Legislative Council 

04/14/2015 

1 A. State fiscal effect: Identify the state fiscal effect and the fiscal effect on agency appropriations compared to funding 
I I eve s and approoriations anticioated under current law. 

2013-2015 Biennium 2015-2017 Biennium 

General Fund Other Funds General Fund Other Funds 

Revenues 

Expenditures $25,500,000 

Appropriations $25,500,000 

2017-2019 Biennium 

General Fund Other Funds 

1 B. County, city, school district and township fiscal effect: Identify the fiscal effect on the appropriate political 
subdivision. 

2013-2015 Biennium 2015-2017 Biennium 2017-2019 Biennium 

Counties 

Cities 

School Districts 

Townships 

2 A. Bill and fiscal impact summary: Provide a brief summary of the measure, including description of the provisions 
having fiscal impact (limited to 300 characters). 

Version 15 .0464.05008 - Challenge Grant at $25.5 M, a -$3.5 M from 13-15; 1 /4 of 1 % allocated to NOUS Office for 
admin expenses; prohibits use for athletic scholarships and facility repair projects; and, recommends interim study. 

B. Fiscal impact sections: Identify and provide a brief description of the sections of the measure which have fiscal 
impact. Include any assumptions and comments relevant to the analysis. 

Section 1 and 2 allocates 1 /4 of 1 % of award to NOUS Office for administrative expenses. 
Section 8 provides a $23 M general fund appropriation and $2 .5 M appropriation from Student Loan Trust fund. 

3. State fiscal effect detail: For information shown under state fiscal effect in 1A, please: 

A. Revenues: Explain the revenue amounts. Provide detail, when appropriate, for each revenue type and fund 
affected and any amounts included in the executive budget. 

None 

B. Expenditures: Explain the expenditure amounts. Provide detail, when appropriate, for each agency, line item, and 
fund affected and the number of FTE positions affected. 

$25.5 M, is a reduction of $3.5 M from 13-15 biennium appropriation of $29 million. It is assumed that the 1/4 of one 
percent ($63,750/biennium) will be spent by the NOUS Office for administrative expenses each biennium, with the 
balance $25,436,250 allocated to the institutions/ foundations. 



C .  Appropriations: Explain the appropriation amounts. Provide detail, when appropriate, for each agency and fund 
affected. Explain the relationship between the amounts shown for expenditures and appropriations. Indicate whether 
the appropriation or a part of the appropriation is included in the executive budget or relates to a continuing 
appropriation. 

$25 .5 M, is a reduction of $3.5 M from 13-15 biennium appropriation of $29 million .  It is assumed that the 1/4 of one 
percent ($63,750/biennium) will be spent by the NOUS Office for administrative expenses each biennium ,  with the 
balance $25,436,250 allocated to the institutions/foundations . 

Name: Laura Glatt 

Agency: ND University System Office 

Telephone: 7013284116 

Date Prepared: 04/14/2015 



1 5.0464.07000 

Amendment to: HB 11 51 

FISCAL NOTE 
Requested by Legislative Council 

04/14/2015 

1 A. State fiscal effect: Identify the state fiscal effect and the fiscal effect on agency appropriations compared to funding 
I I d eve s an appropnations anticipated under current law. 

2013-2015 Biennium 2015-2017 Biennium 

General Fund Other Funds General Fund Other Funds 

Revenues 

Expenditures $25,500,000 

Appropriations $25,500,000 

2017-2019 Biennium 

General Fund Other Funds 

1 B .  County, city, school district and township fiscal effect: Identify the fiscal effect on the appropriate political 
subdivision. 

2013-2015 Biennium 2015-2017 Biennium 2017-2019 Biennium 

Counties 

Cities 

School Districts 

Townships 

2 A. Bill and fiscal impact summary: Provide a brief summary of the measure, including description of the provisions 
having fiscal impact (limited to 300 characters). 

Version 1 5 .0464.05008 - Challenge Grant at $25.5 M, a -$3.5 M from 13-1 5; 1/4 of 1% allocated to NOUS Office for 
admin expenses; prohibits use for athletic scholarships and facility repair projects; and,  recommends interim study. 

B. Fiscal impact sections: Identify and provide a brief description of the sections of the measure which have fiscal 
impact. Include any assumptions and comments relevant to the analysis. 

Section 1 and 2 allocates 1 /4 of 1 % of award to NOUS Office for administrative expenses. 
Section 8 provides a $23 M general fund appropriation and $2.5 M appropriation from Student Loan Trust fund. 

3. State fiscal effect detail: For information shown under state fiscal effect in 1A, please: 

A. Revenues: Explain the revenue amounts. Provide detail, when appropriate, for each revenue type and fund 
affected and any amounts included in the executive budget. 

None 

B. Expenditures: Explain the expenditure amounts. Provide detail, when appropriate, for each agency, line item, and 
fund affected and the number of FTE positions affected. 

$25.5 M, is a reduction of $3.5 M from 13-1 5 biennium appropriation of $29 million . It is assumed that the 1 /4 of one 
percent ($63,750/biennium) will be spent by the NOUS Office for administrative expenses each biennium, with the 
balance $25,436,250 allocated to the institutions/foundations. 



C. Appropriations: Explain the appropriation amounts. Provide detail, when appropriate, for each agency and fund 
affected. Explain the relationship between the amounts shown for expenditures and appropriations. Indicate whether 
the appropriation or a part of the appropriation is included in the executive budget or relates to a continuing 
appropriation. 

$25 .5 M, is a reduction of $3.5 M from 13-15 biennium appropriation of $29 million . It is assumed that the 1/4 of one 
percent ($63,750/biennium) will be spent by the NOUS Office for administrative expenses each biennium ,  with the 
balance $25,436,250 allocated to the institutions/foundations. 

Name: Laura Glatt 

Agency: ND University System Office 

Telephone: 7013284116 

Date Prepared: 04/14/2015 



1 5.0464.06000 

Amendment to: HB 11 51  

FISCAL NOTE 
Requested by Legislative Council 

03/12/2015 

1 A. State fiscal effect: Identify the state fiscal effect and the fiscal effect on agency appropriations compared to funding 
I I d ·r f' ' t d  d ti eve s an approona wns an 1c1pa e un er curren 

2013-2015 Biennium 

aw. 
2015-2017 Biennium 

General Fund Other Funds General Fund Other Funds 

Revenues 

Expenditures $19,000,000 
Appropriations $19,000,000 

2017-2019 Biennium 

General Fund Other Funds 

1 B. County, city, school district and township fiscal effect: Identify the fiscal effect on the appropriate political 
subdivision. 

2013-2015 Biennium 2015-2017 Biennium 2017-2019 Biennium 

Counties 

Cities 

School Districts 

Townships 

2 A. Bill and fiscal impact summary: Provide a brief summary of the measure, including description of the provisions 
having fiscal impact (limited to 300 characters). 

Challenge Grant at $19 M, a -$1 0  M from 1 3- 1 5; 1 /4 of 1 %  allocated to Governor's Office for admin expenses; 
prohibits use for athletic scholarships and facility repair projects. 
Amended 1 5.0464 .05003 provides 1 /4 of 1 % to NOUS instead of Governor's Office and recommends interim study. 

B. Fiscal impact sections: Identify and provide a brief description of the sections of the measure which have fiscal 
impact. Include any assumptions and comments relevant to the analysis. 

Section 1 and 2 allocates 1 /4 of 1 %  of award to Governor's Office for administrative expenses. Amended 
1 5.0464.05003 provides 1 /4 of 1 %  to NOUS instead of Governor's Office. 
Section 7 provides a $19 million general fund appropriation. 

3. State fiscal effect detail: For information shown under state fiscal effect in 1A, please: 

A. Revenues: Explain the revenue amounts. Provide detail, when appropriate, for each revenue type and fund 
affected and any amounts included in the executive budget. 

None 

B. Expenditures: Explain the expenditure amounts. Provide detail, when appropriate, for each agency, line item, and 
fund affected and the number of FTE positions affected. 

$19 million, is a reduction of $1 O million from 1 3- 1 5  biennium appropriation of$29 million. It is assumed that the 1 /4 
of one percent ($47,500 a biennium) will be spent by the Governor's Office for administrative expenses each 
biennium, with the balance $1 8,952,500 allocated to the institutions/foundations. 
Amended 15.0464.05003 provides 1 /4 of 1 % to NOUS instead of Governor's Office. 



C. Appropriations: Explain the appropriation amounts. Provide detail, when appropriate, for each agency and fund 
affected. Explain the relationship between the amounts shown for expenditures and appropriations. Indicate whether 
the appropriation or a part of the appropriation is included in the executive budget or relates to a continuing 
appropriation. 

$19 million , is a reduction of $10 million from 13 -15 biennium appropriation of$29 million . It is assumed that the 1/4 
of one percent ($47,500 a biennium) will be spent by the Governor's Office for administrative expenses each 
biennium, with the balance $18,952 ,500 allocated to the institutions/foundations . 
Amended 15 .0464 .05003 provides 1 /4 of 1 % to NOUS instead of Governor's Office . 

Name: Laura Glatt 

Agency: ND University System Office 

Telephone: 7013284116 

Date Prepared: 02/24/2015 



1 5.0464.05000 

Amendment to: HB 1 1 51  

FISCAL NOTE 
Requested by Legislative Council 

02/23/2015 

1 A. State fiscal effect: Identify the state fiscal effect and the fiscal effect on agency appropriations compared to fund ing 
levels and appro riations antici ated under current law. 

2013-2015 Biennium 2015-2017 Biennium 2017-2019 Biennium 

General Fund Other Funds General Fund Other Funds General Fund Other Funds 

Revenues 

Expenditures $19,000,000 
Appropriations $19,000,000 

1 B. County, city, school district and township fiscal effect: Identify the fiscal effect on the appropriate political 
subdivision. 

2013-2015 Biennium 2015-2017 Biennium 2017-2019 Biennium 

Counties 

Cities 

School Districts 

Townships 

2 A. Bill and fiscal impact summary: Provide a brief summary of the measure, including description of the provisions 
having fiscal impact (limited to 300 characters). 

Extends Challenge Grant at $19 M, a -$1 0  M from 1 3- 1 5; requires 1/4 of 1 %  of grant to be allocated to Governor' 
Office to assist with administrative expenses; and, prohibits use of grant funds for athletic scholarships and camp 
facility repair projects. 

s 
us 

B. Fiscal impact sections: Identify and provide a brief description of the sections of the measure which have fiscal 
impact. Include any assumptions and comments relevant to the analysis. 

Section 1 and 2 allocates 1 /4 of 1 %  of award to Governor's Office for administrative expenses. 
Section 7 provides a $19 million general fund appropriation. 

3. State fiscal effect detail: For information shown under state fiscal effect in 1A, please: 

A. Revenues: Explain the revenue amounts. Provide detail, when appropriate, for each revenue type and fund 
affected and any amounts included in the executive budget. 

None 

B. Expenditures: Explain the expenditure amounts. Provide detail, when appropriate, for each agency, line item, an d 
fund affected and the number of FTE positions affected. 

$19 million, is a reduction of $ 1 0  million from 1 3- 1 5  biennium appropriation of$29 million . It is assumed that the 1 /  
of one percent ($47,500 a biennium) will be spent by the Governor's Office for administrative expenses each 
biennium, with the balance $1 8,952,500 allocated to the institutions/foundations. 

4 



C .  Appropriations: Explain the appropriation amounts. Provide detail, when appropriate, for each agency and fund 
affected. Explain the relationship between the amounts shown for expenditures and appropriations. Indicate whether 
the appropriation or a part of the appropriation is included in the executive budget or relates to a continuing 
appropriation. 

$19 million, is a reduction of $10 million from 13-15 biennium appropriation of$29 million. It is assumed that the 1/4 
of one percent ( $47,500 a biennium) will be spent by the Governor's Office for administrative expenses each 
biennium, with the balance $18,952,500 allocated to the institutions/foundations. 

Name: Laura Glatt 

Agency: ND University System Office 

Telephone: 7013284116 

Date Prepared: 02/24/2015 



1 5.0464.04000 

Amendment to: HB 1 1 51 

FISCAL NOTE 
Requested by Legislative Council 

01/08/2015 

1 A. State fiscal effect: Identify the state fiscal effect and the fiscal effect on agency appropriations compared to funding 
1 1 d · r  r ·  t d  d ti eve s an appropna JOns an 1c1pa e un er curren aw. 

2013-2015 Biennium 2015-2017 Biennium 

General Fund Other Funds General Fund Other Funds 

Revenues 

Expenditures $29,000,000 

Appropriations $29,000,000 

2017-2019 Biennium 

General Fund Other Funds 

1 B. County, city, school d istrict and township fiscal effect: Identify the fiscal effect on the appropriate political 
subdivision. 

2013-2015 Biennium 2015-2017 Biennium 2017-2019 Biennium 

Counties 

Cities 

School Districts 

Townships 

2 A. Bil l  and fiscal impact summary: Provide a brief summary of the measure, including description of the provisions 
having fiscal impact (limited to 300 characters). 

Extends Challenge Grant program into the 1 5-1 7 biennium; requires 1 /2 of one percent of grant award to be 
allocated to Governor's Office to assist with administrative expenses; permits President's designee to present 
proposal to Committee; and, prohibits use of grant funds for new construction . 

B. Fiscal impact sections: Identify and provide a brief description of the sections of the measure which have fiscal 
impact. Include any assumptions and comments relevant to the analysis. 

Section 1 and 2 al locates 1 /2 of 1 % of award to Governor's Office for administrative expenses. 

3. State fiscal effect detail :  For information shown under state fiscal effect in 1A, please: 

A. Revenues: Explain the revenue amounts. Provide detail, when appropriate, for each revenue type and fund 
affected and any amounts included in the executive budget. 

None 

B. Expenditures: Explain the expenditure amounts. Provide detail, when appropriate, for each agency, line item, and 
fund affected and the number of FTE positions affected. 

No change in total expenditures from 1 3-1 5 biennium, as it is assumed that the 1 /2 of one percent ($1 45,000 a 
biennium) wil l be spent by the Governor's Office for administrative expenses each biennium, with the balance 
$28,855,000 al located to the institutions/foundations. 



C. Appropriations: Explain the appropriation amounts. Provide detail, when appropriate, for each agency and fund 
affected. Explain the relationship between the amounts shown for expenditures and appropriations. Indicate whether 
the appropriation or a part of the appropriation is included in the executive budget or relates to a continuing 
appropriation. 

HB 1 003 (201 5) ,  the NOUS Appropriation bi l l  includes $29 mil l ion in one-time funding for the Chal lenge Grant, the 
same as the 1 3- 1 5  biennium. $145,000 ($29 mil l ion x 1 /2 of 1 %) of $29 mi l l ion would be al located to Governor's 
Office under the provisions of this bi l l, with the balance of $28,855,000 al located to the institutions/foundations. 

Name: Laura Glatt 

Agency: ND University System Office 

Telephone: 701 32841 1 6  

Date Prepared: 0 1 /1 2/201 5  



15.0464.03000 

Bill/Resolution No.: HB 1 1 51 

FISCAL NOTE 
Requested by Legislative Council 

01/08/2015 

1 A. State fiscal effect: Identify the state fiscal effect and the fiscal effect on agency appropriations compared to funding 
levels and approoriations anticioated under current law. 

2013-2015 Biennium 2015-2017 Biennium 2017-2019 Biennium 

General Fund Other Funds General Fund Other Funds General Fund Other Funds 

Revenues 

Expenditures $29,000,000 

Appropriations $29,000,000 

1 B. County, city, school district and township fiscal effect: Identify the fiscal effect on the appropriate political 
subdivision 

2013-2015 Biennium 2015-2017 Biennium 2017-2019 Biennium 

Counties 

Cities 

School Districts 

Townships 

2 A. Bill and fiscal impact summary: Provide a brief summary of the measure, including description of the provisions 
having fiscal impact (limited to 300 characters). 

Extends Challenge Grant program into the 1 5-1 7 biennium; requires 1 /2 of one percent of grant award to be 
allocated to Governor's Office to assist with administrative expenses; permits President's designee to present 
proposal to Committee; and, prohibits use of grant funds for new construction. 

B. Fiscal impact sections: Identify and provide a brief description of the sections of the measure which have fiscal 
impact. Include any assumptions and comments relevant to the analysis. 

Section 1 and 2 allocates 1 /2 of 1 % of award to Governor's Office for administrative expenses. 

3. State fiscal effect detail: For information shown under state fiscal effect in 1A, please: 

A. Revenues: Explain the revenue amounts. Provide detail, when appropriate, for each revenue type and fund 
affected and any amounts included in the executive budget. 

None 

B. Expenditures: Explain the expenditure amounts. Provide detail, when appropriate, for each agency, line item, and 
fund affected and the number of FTE positions affected. 

No change in total expenditures from 1 3-1 5 biennium , as it is assumed that the 1/2 of one percent ($145,000 a 
biennium) will be spent by the Governor's Office for administrative expenses each biennium, with the balance 
$28,855,000 allocated to the institutions/foundations. 



C .  Appropriations: Explain the appropriation amounts. Provide detail, when appropriate, for each agency and fund 
affected. Explain the relationship between the amounts shown for expenditures and appropriations. Indicate whether 
the appropriation or a part of the appropriation is included in the executive budget or relates to a continuing 
appropriation. 

H8 1 003 (20 1 5) ,  the NOUS Appropriation bill includes $29 mi llion in one -time funding for the Challenge Grant, the 
same a s  the 1 3-1 5 bienniu m .  $ 14 5, 000 ($29 million x 1/2 of 1 %) of $29 mi llion would be a llocated to Governor's 
Office under the provisions of this bill, with the balance of $28, 855, 000 a llocated to the institution s/ foundations. 

Name: Laura Glatt 

Agency: ND University System Office 

Telephone: 701 3284 1 1 6  

Date Prepared: 01 / 1 2/20 1 5  



2015 HOUSE EDUCATION 

HB 1151 



2015 HOUSE STANDING COMMITTEE MINUTES 

Committee Clerk Signature 

Education Committee 
Pioneer Room , State Capitol 

HB 1151 
1 /13/2015 

2 1 890 

D Subcommittee 
D Conference Committee 

Explanation or reason for introduction of bi l l/resolution: 

Relating to matching g rants for the advancement of academics at institutions of h igher 
ed ucation;  to provide an effective date; and to declare an emergency 

Attachments # 1 -8. 

Minutes: 

Chairman Nathe : Opened the hearing on HB 115 1 .  

Chairman Nathe: Introduced the b i l l .  (See Attachment # 1) The purpose of this bi l l  today is 
to basically fol low the same outl ine. Went through the changes and explained each 
Section. 

Vice Chairman Schatz: (4 : 1 6) Any questions? 

Rep Ben Koppelman:  Do you have the numbers as to what was spent, how much of the 
al lowed 1 0  mil l ion dol lars for each un iversity? 

Chairman Nathe : I do not have that, the dol lar mark is the same as last time 29 mi l l ion 
dol lars . Lt. Governor Wrig ley can g ive a more accurate number. 

Rep Kelsh : I have a question on l ine 10 pg 1 is the one after Ju ly supposed be 
overstruck? 

Chairman Nathe : I th ink that line has gone too long . We will not strike out Ju ly1 , it is 
meant to be Ju ly 1 ,  2015. 

Vice Chairman Schatz: Any other testimony in favor of H B  1151. 

Drew Wrig ley: Lieutenant Governor of North Dakota : I want to explain why we are seeking 
support. The bi l l  is very good . The entire $29 mi l l ion has been uti l ized . (See attachment # 
6) .  It has been a h igh ly successfu l program.  The key objective of this leg islation two years 
ago was to invigorate p rivate sector g iving on our campuses with match ing one dol lar with 



House Education Committee 
HB 1151 
1 /13/2015 
Page 2 

every two. It has up to quadrupled the private g iving in some cases. We worked hard to be 
transparent and to ensure accountabi l ity for these dol lars .  We are leverag ing those dol lars 
al l  toward Academic enhancements. More than 50% of these dol lars have gone into 
scholarships and some have been endowed . They have also gone to fund advance 
technology and some capital i nvestments as wel l .  We want to focus now exclusively on 
scholarships and endowments . This has been an unqual ified success and continues to be 
going forward . One other benefit is the col laboration between the universities. We are 
requesting support for H B1151 and our admin istration is supporting the proposed pol icy 
adjustments . We are not asking for additional dol lars from the leg islature for admin istrative 
fees. We are qu ite confident with the smal l  fee from a portion of the grants themselves , we 
wi l l  only use as much as necessary, I th ink it would turn out to be under 150 thousand 
dol lars for the biennium out of the $29 mi l l ion dol lars that we are asking for. We support 
that we would l ike to see The Chal lenge Match Program focus on endowed activity for 
scholarships for students and faculty. The state of North Dakota and our 11 institutions of 
higher education have $87 mil l ion dol lars of academic enhancements for the price or $29 
mil l ion dol la rs.  

Rep Hunskor: No question about the unqual ified success, are there some institutions that 
have not accessed the money and if so why not? 

Drew Wrig ley : There are some institutions that have not accessed the $1 mi l l ion dol lars 
that is ava i lable if they have the matching funds. What we found is the foundation g iving is 
not as wel l  developed . Examples of schools that have not accessed the money g iven .  To 
see the breakdown for each school .  (See Attachment #6) .  

Rep Kelsh :  I see there is  no appropriation for this b i l l  I assume i t  is in the H igher Ed bi l l? 

Drew Wrigely: Yes. 

Rep Ben Koppelman:  When you ta lk about endowed faculty that are able to be funded 
through this, is that teach ing personal? 

Drew Wrigley: That is not specified , the schools themselves under the current statute 
would have to let you know how they al lotted that. Ideal ly it would be toward teaching or 
research facu lty. I key assurance you have is again you are only going to access those 
dol lars if you get two dol lars of private sector money. I don't have the answer for you .  We 
can certain ly get that information to you ,  but schools wou ld be able to get that answer for 
you as wel l .  

Vice Chairman Schatz: Any other testimony in favor of H B  1151? 

Dave C lark: I nterim president for Bismarck State Col lege in support of H B  1151 (See 
attachment #2) . (23:44) 

Rep Meier: What is the dol lar amount of the scholarships you are issuing currently? 
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Dave Clark: Currently it is $ 1 000 per year, so breaking into $500 per term. Some on the 
academic side do vary most are $2000 scholarships. 

Rep Olson : Do you have any figures showing your  outstanding response from this 
p rogram in comparison to p revious bienn ium giving of the scholarship from private donors.  

Dave Clark: For us th is two year period is unprecedented , about a 200% increase . 
Very strong reaction in support, no question the donors were reacting to the match 

Vice Cha irman Schatz: Any other testimony on H B  1 1 5 1  

Steve Shirley: President of Minot State Un iversity: in support of H B  1 1 5 1  (See attachment 
# 3) . 

Rep Hunskor: Do you have the numbers of the number of students benefited from this 
p rogram. 

Steve Shirley: I don't know we have an exact number. 

Rep Schreiber Beck: You talked about an increase, do you have some mag ica l  formula 
based on size for an increase? 

Steve Shirley: The facts of the numbers should be proportionate to the size of the 
institution ,  U N O  is not 1 0  times as big as MSC. 

Rep Olson : Getting back to the proportion, Minot State was g iven $ 1 .5  mil l ion dol lars from 
the state in the chal lenge round ,  how much if you could have gone with more based on 
what you were g iven from the private donors, what amount of extra money could have the 
state g iven you in that case? 

Steve Shirley: MSU had essential ly completed its $2 mi l l ion dol lars of fund raising to get 
the $1 mi l l ion dol lar match back in Apri l of last year, if we would have had a bigger cap we 
did have another $ 1 50-$ 1 60 thousand last that so we had a l itt le money left over in the 
chal lenge round . 

Chairman Nathe : Any one else in support of H B  1 1 5 1 ? 

Doug Darl ing : President of Lake Reg ion State Col lege in  support of H B  1 1 5 1  (see 
attachment # 4) .  

Chairman Nathe: I t  warms my heart to see the success the incentive has made that 
involves the state . 

Doug Darl ing : It is an incred ible opportun ity. 

Rep Schreiber Beck: About the amount do you have anything to add the $ 1 mil l ion 
dol lars versus another number? 
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Doug Darl ing :  The amount for our campus was appropriate , and I feel the amount for our 
campus is adequate . 

Rep Olson : Did you say 235 was the orig inal number you grew too? 

Doug Darl ing :  No it was 535 another add itional 250 donors.  

Rep Kelsh:  You said a lot of your  money was in p ledges, do you get the grants on those 
pledges? 

Doug Darl ing :  Yes. 

Rep Kelsh:  What percentage of pledges do you expect to collect or do you expect a l l  of it? 

Doug Darl ing :  I n  the history of our foundation we have not had anyone not pay a pledge. 

Chairman Nathe: Do you see the success with the donors helping to faci l itate more 
donors now that you have a success story to tel l? 

Doug Darl ing :  Yes it is .  Some people want to keep up with the Jones, success breeds 
success in th is case. 

Rep Rohr: Thank you for the visual you gave us. 

Marv Semrau:  Vice President for Advancement, Minot State University: (45: 09) in support 
of H B  1151. (See Attachment # 5) .  

Murray Sagsveen: Chief of Staff of the Chancel lor in North Dakota Un iversity System 
Office. I n  support of H B  1151. ( See Attachment #6) . 

Rep Kelsh :  Was there some problems with Leg islative management not approving the 
folks why do you want to remove their consent? 

Murray Sagsveen :  J ust a suggestion .  

Chairman Nathe: Your  amendment would just do what the fix came up with putting in 
code? 

Murray Sagsveen :  Yes. Just to make sure the state Aud itor doesn't come back next 
biennium with the same suggestion.  

Chairman Nathe: Anyone else in support of 1151? 

Robert Badal ,  President of the University of Jamestown : in support of H B  1151 (54 :00)
(59 :04) (See attachment #7) . 
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Rep Mock: Without an amendment do you stand in opposition or do you sti l l  support the 
bi l l  in its current form? 

Robert Badal : We were supportive of the bi l l  in the beginn ing ,  it d id work in the last we 
d idn 't think we should start a debate whether it should include private institutions so we 
waited for the next biennium, we are in support of it. 

Rep Meier: What dol lar amount in scholarships did you issue last year? 

Robert Badal : I bel ieve it is $7 mi l l ion dol lars.  We have a scholarsh ip program that is 
very sign ificant to our institution . 

Rep Meier: How many fu l l  dol lar scholarsh ips d id you issue? 

Rober Bada : We have very few. 

Chairman Nathe: You mention receiving very l ittle state assistance.  What assistance are 
you receiving from the state? 

Robert Badal : I wi l l  be back here for H B  1044, I wi l l  have some things to say about that. 
I th ink the state needs to reth ink its genera l  avenues of thought of how they fund h igher 
ed ucation , both publ ic and private because the money is not working its way down to 
students. 

Chairman Nathe: Any more support for HB 11 51. 

Lieutenant Governor Wrigley: I just have the handout on the breakdown of the schools. 
(See Attachment #8) . 

Chairman Nathe: Seeing no other support, any have opposition on H B  11 5 1 ?  

Chairman Nathe: Closed the hearing on H B  1 151 
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Explanation or reason for introduction of bi l l/resolution: 

Relating to match ing g rants for the advancement of academics at institutions of h igher 
education ; to provide an effective date; and to declare an emergency. 

Minutes :  

Chairman Nathe : Reopened the heari ng on HB 1151. 

Rep Mock: I know Dr. Badal , President of the Jamestown Un iversity, had mentioned 
requesting an amendment to include this for private institutions, has there been any 
consideration g iven to this? 

Chairman Nathe: I personally have a problem putting the private institutions in the bi l l ,  but 
on the other side of the coin ,  this program has worked so wel l .  $29 mil l ion dol lars for al l  11 
schools, to hear the success stories , it warmed my heart and I real ly don't want to change 
it, but I wou ld be open to add the two private schools if we would increase it $2 mil l ion 
dol lars so it would be a $1 mil l ion dol lars for each of the private schools to do so. I am 
open to do so. 

Rep Kelsh : If we open th is to private schools and somebody g ives a donation to one of 
the business or hair  d ressing schools would they be entitled to col lect, they are private 
schools, would they be able to collect, if that's the case we need to add more money. 

Chairman Nathe: You bring up a good point ,  we would have to put it in the bi l l  I imag ine, 
Un ited Tribes is another one. I don't want to gum up the works , this has worked very wel l .  
I lean towards keeping i t  the way i t  i s ,  but wi l l ing to l isten .  

Rep Hunskor: These two private schools and the students should have the same 
opportun ities as the other colleges have, is it fair  or right. Maybe there is some reason why 
it should be kept this way and I understand what you are saying I am just pointing out the 
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fairness of it to the students and to U of Mary and to Jamestown Un iversity . Is there 
something about being a private school that would put a damper on this? 

Chairman Nathe: I th ink what it is for me is it would open up the flood gates for other 
schools. If we put Jamestown and Mary in there do we put in Un ited Tribes or other 
schools too. Where do you d raw the l ine? 

Rep Hunskor: I don't understand that but I don't understand why we have two that are 
not part of this because we are afraid of some others . Then those kids are put at a 
d isadvantage. They should have been in there to start with . I 'm not saying I won't support 
this .  

Chairman Nathe : They d idn 't step up last session . 

Rep Looysen: We heard how wel l  it works in  the publ ic schools and I would hate to leave 
out two great institutions. Other schools have not expressed any interest at this t ime, and 
a lso someone had brought in  another amendment that we add those two institutions to the 
bi l l  so they don't have to route the money through the colleges . Maybe after we are done 
having this private school d iscussion we bring that up as wel l  too . 

Rep Zubke:  I concurr, if we name those two schools if other schools come then we have 
to have that debate. I don't see why we would s ingle out those two Un iversities . If we had a 
chance to turn a l l  those Publ ic Un iversities to Private Un iversities would we? 

Chairman Nathe : Good question .  

Rep Zubke: I f  the answer to  that is yes we would turn them a l l  into private schools instead 
of publ ic, then I see no reason why we have sing led out those two universities and left 
them out of th is b i l l .  

Rep Kelsh :  We have had this debate many times about g iving money to private 
institutions, maybe there is problems constitutional ly, or maybe it's their foundations, I 'm not 
sure how that works, to g ive money to private places . Maybe we should write an 
amendment to study this in the next interim .  I don't want to  water down the $29 Mi l l ion 
dol lars .  I get a l ittle leery about just add ing them, I have al l  the respect in  the world for both 
institutions. At this t ime to water down the $29 mi l l ion dol lars I th ink is a l ittle bit risky and 
we don't know where we wi l l  be at financially, maybe we wi l l  be better off the next 
biennium, we don't know. I would support a study resolution. 

Chairman Nathe : I would not a support a study put on there ,  I th ink there has been 
precedent made as far as if the state can g ive money to the private schools . We gave 
$5mi l l ion dol lars to Un ited Tribes last session so there is precedent there plus the 
scholarships you heard yesterday, some of those go to private schools. I l ike the b i l l  the 
way it is, it worked g reat. 

Rep Hunskor: I th ink there is too many questions about serious things affecting kids and 
we need more information before we make a decision , and put we should hold this .  



House Education Committee 
H B  1 1 51  
1 /1 4/20 1 5 
Page 3 

Chairman Nathe : Take some more time on the bi l l  Rep Hunskor . ? 

Rep Hunskor: Yes. 

Rep Mock: What is our dead l ine to move this out , it has an appropriat ion. 

Chairman Nathe : We have some time on that. 

Rep Meier: I too would l ike to hold this if possible and maybe have an amendment 
prepared , perhaps our law clerk could prepare an amendment and we could vote on an 
amendment and see how it goes? 

Chairman Nathe: Rep Meier wou ld you work with the intern on that? 

Chairman Nathe: We wil l  take this up next week. 

Rep Olson : On age five l ine one which is a continuation of page 4 l ine 31, it seems that 
the intent here, but exclude new capital construction projects, where in the past it said 
includ ing new capital construction projects that conform with the campus master plan and 
space uti l ization study. It seems the exclusion is only new capital construction projects, so 
the funds cou ld be d iverted to existing projects? 

Chairman Nathe: It could be used for remodel ing those type of th ings, we had new 
construction included to begin with,  appropriations wanted to take it out, and during 
conference time they put it back in again ,  so th is came as a suggestion from the committee 
itself, from Lieutenant Wrig ley, h is committee came up with some recommendations for the 
b i l l ,  the saw a lot of requests come across for education infrastructure ,  not for bui ld ing a 
new bui ld ing . New bui ld ing appropriations comes from the Appropriation committee itself. 
With this we could rehab a classroom if we wanted to make it more technology friendly and 
those sorts of things. 

Rep Olson :  Would it make sense to exclude even existing capita l construction projects 
entirely make sure the money was put into the foundations and the endowed chairs and 
make it for education only. 

Chairman Nathe : Those projects have probably appropriated the money a l ready. 

Rep Zubke: Keep in  mind we are trying to match private donations. 
Second it would be my intention if we add these two colleges we wou ld add $2 mi l l ion 

dol lasr to this bi l l ,  so it wi l l  not water down that $29 Mi l l ion dol lars so it becomes $31 
mi l l ion dol lars. 

Cha i rman Nathe: Yes, Lieutenant Wrig ley mentioned that very thing . 

Rep Dennis Johnson : We need to consider M inot's abi l ity to ra ise their match money in 9 
months and the size of their campus. 

Rep Kelsh : One th ing we have to keep in m ind,  our responsibi l ity is to fund our 11 state 
institutions .  Again I have noth ing against the private schools, Un iversity of Mary and 
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Jamestown College. I amendment not sure that the private schools don't have possibi l ities 
for their foundations that the publ ic schools don't have. 

Chairman Nathe: Rep Meier when you do the amendment would you do some 
background checking on the state g iving money to private institutions. Just check that with 
counsel when you make up the amendment. 

Vice Chairman Schatz: I also agree with Rep Hunskor dol lar for dol lar is more 
important than going $ 1 0 mi l l ion dol lars for UNO and NDSU , why aren't we d ividing this up 
accord ing to your  population? 

Chairman Nathe: Any other d iscussion? None noted . Meeting adjourned . 
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Explanation or reason for introduction of bi l l/resolution: 

Relating to matching g rants for the advancement of academics at institutions of higher 
education ; to provide an effective date; to declare an emergency. 

Minutes: 

Chairman Nathe: Reopened the hearing on H B  1 1 5 1 . 

Vice Chairman Schatz: The numbers are not proportional to the enrol lments and I would 
l ike to make them more so. 

Chairman Nathe : HB 1 1 5 1  the chal lenge grants is what you are talking about? 

Vice Chairman Schatz: Yes. It comes down to how much each school ra ised and then 
state matched that. Because there was money left over in the fi rst round and then the 9 
smal ler schools can go after that balance.  So N DSU got $ 4 .4  mi l l ion dol lars from the 
state correct? 

Chairman Nathe : No,  N DSU got $ 1 0  mil l ion dol lars from the state, if they raise $20mil l l ion 
dol lars privately and then they got $ 1  Omi l l ion dol lars.  

Vice Chairman Schatz: I wou ld rather not have it that way, I wou ld want i t  more 
proportional to enro l lment amongst al l  the colleges. 

Chairman Nathe: When you g rant the money to the school it is up to their discretion how 
they want to d istribute the money. 

Vice Chairman Schatz: Right, but again l ike Minot State said their enrol lment compared to 
the amount of money they received , is not proportional to what NDSU and U N O  got. That's 
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how I feel and I would l ike to put some amendments and put some d ifferent numbers in  
there and then go on from there. 

Chairman Nathe : Will you work on those amendments. 

Vice Chairman Schatz: Yes , I wi l l  work on the amendments. 

Rep Schreiber Beck: I agree with Vice Chairman Schatz , this is the best dol lars ,  the bang 
for the buck the state will ever get. I would also l ike to see the total dol lar amount of the 
state g iving.  

Chairman Nathe: I agree with you that the program is an overwhelming success , but last 
session was tough for $29 mi l l ion dol lars and from talking to the members of the 
committee , it was their thought to keep it at $29 mil l ion dol lars , but we can make 
amendments to that affect. 

Rep Schreiber Beck: I s  there a way to decrease another item and increase the $29 
mil l ion dol lars since it worked so wel l .  

Chairman Nathe : I don't th ink the two big reseach col leges wi l l  go backward on 
their possibi l ity of  getting $ 1 0  mil l ion dol lars.  

Rep Schreiber Beck: No I do want to keep that, but maybe it should be $35 mi l l ion or $40 
mi l l ion dol lars .  

Rep Meier: With that I am having amendments made to add Un iversity of  Mary and 
Un iversity of Jamestown a lso to raise the appropriation. 

Chairman Nathe: I have spoken to these two Un iversities they would prefer to be 
d ropped in this b i l l  to be included in another bi l l  in the taxation committee that they are al l  in 
on.  

Rep Kelsh: What does the other bill do? 

Chairman Nathe It is cal led the Bakken school scholarship bill to help g ive 
scholarsh ips to work with private sector companies that are wi l l ing to g ive them money than 
g ive them a tax cred it. To help come up with programs to fi l l  the needs out west. 

Rep Kelsh :  That actua l ly g ives the person who donates to them a tax cred it? 

Chairman Nathe: Correct. 

Rep Kelsh :  My fear  is that we wil l  go from 1 1  to 1 3  state supported institutions. 
If we put that in  this b i l l  i t  may open the door. 
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Chairman Nathe : This is a good program and bi l l  it worked wonderfu l ly, if we put 
the two private col leges on this b i l l  we might not get a pass on the floor. I don't want to see 
this d ie because of that. 

Rep Ben Koppelman: Minot had talked about their population in relation the other 9 
smaller un iversities , they felt they cou ld raise a lot more money then they were able to get 
matching dol lars .  

Chairman Nathe : That's what Vice Chairman Schatz was talk ing about. 

Rep Dennis Johnson: I 'd l ike to see this program go at least one more round , as is, and 
then see if it needs fine tuning . 

Chairman Nathe: Vice Chairman Schatz wi l l  work on amendments and we wi l l  d iscuss 
them . 

Chairman Nathe: I suggest you talk to the chairs of the committee.  
Closed the hearing on H B  1 1 51 . 
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Explanation or reason for introduction of bi l l/resolution: 

Relati ng to match i ng g rants for the advancement of academics at institut ions 
of h igher ed ucation ;  to provide an effective date ; to declare an  emergency. 

Minutes: 

Chairman Nathe: reopened HB 1 1 5 1 . 

Rep Meier: Explained amendment on H B  1 1 5 1 , currently we have appropriation of $29 
mil l ion dol lars in the h igher education budget, I visited with appropriations and they would 
have to amendment an appropriation to increase it $ 2 m il l i ion dol lars more. They stated 
they wou ld do that if the p rivate col leges got added to th is b i l l .  (See attachment #1 ) 

Rep Meier: Moved the amendment to have Un iversity of Jamestown and University of 
Mary amended into th is b i l l  and you can see the amendment. 

Chairman Nathe:  They would be in the section with the other 9 schools, the other 2 year 
schools. 

Rep Meier: Correct. 

Chairman Nathe: There is a motion on the floor for a do pass as amended . 

Rep Looysen : Seconded . 

Chairman Nathe: Any d iscussion? 

Vice Chairman Schatz: I s  th is the second year of this $ 29 mi l l ion dol lars? 

Chairman Nathe: The second year is just fin ished . 

Vice Chairman Schatz: Somebody has determined it is a resounding success. 
Chairman Nathe: Yes we heard the school's success stories. 
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Rep Ben Koppelman: Would changing that language suggest the fiscal note wi l l  be 
changed to $30 mil l ion dol lars .  

Chairman Nathe: Appropriations wi l l  do the adjustments over there. 

Rep Ben Koppelman :  They will appropriate a certain amount but it could be up to $3 1 
mil l ion dol lars based on the language in the amendment . ? 

Chairman Nathe: It cou ld be, yes. I am going to resist the amendment because it has 
been a great program as it is. I am not wil l ing to take the chance to lose the whole thing 
over adding the two private colleges even though I am al l  for private col leges too . 

Rep Hunskor: Just responding to your remarks , with something this successfu l , do you 
think we could lose the whole thing.  

Chairman Nathe: There is a lways the question about publ ic money going to publ ic 
schools, can be some question about that we are g iving it to their foundation when there 
hasn't been any money for scholarships for private schools. That fol lows the student, in 
th is case it goes to the school .  I think i t  may open up a whole d ifferent legal  mess . I 
appreciate what Rep Meier wants to do and in a perfect world we would do that. 

Rep Kelsh:  I wi l l  resist this motion too. The reason is we will go from 1 1  to 1 3  schools 
state supported schools if we put that amendment on. 

Rep Meier: I just want to remind the committee that last session we actual ly appropriated 
5 mi l l ion dol lars to Un ited Tribes which is a private college, this isn't a new precedent. 

Chairman Nathe: My other point is we don't have Un ited Tribes in this also, we could have 
others wanting to be included also. That is my concern. 

Rep Meier: With that United Tribes also has a bi l l  in this session for $6 mil l ion dol lars .  

Chairman Nathe: I think that is for work force train ing and th is money wou ld be for the 
foundation. 

Rep Hunskor: Did we not actual ly hear that something was being done for U of 
Jamestown and U of Mary a long the same l ine. 

Chairman Nathe: Yes, It is cal led the Bakken scholarship bi l l ,  it's a private sector match . 

Rep Dennis Johnson: I wi l l  resist this motion also. The $ 5 mi l l ion dol lars for the Triba l 
col lege was for an appl ication process for a l l  Tribal Colleges , for a workforce tra in ing 
scrutin ized by the Department of Commerce . This would be a l ittle d ifferent as far as match 
money for the foundations, it has been very successfu l .  We should g ive it one more 
biennium to see how it is going to work. 
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Rep Ben Koppelman : I am going to support this amendment because we heard testimony 
from Jamestown Un iverisity that stated they wou ld support this regard less if they were 
included . They stated they would only be able to use this money 1 00% for scholarships 
and the other schools can't say that. That being the case we have other scholarships that 
can go to private institutions, such as the merit and need based scholarsh ip ,  this is paral lel 
to that and I don't th ink it puts it in legal trouble at a l l .  I wil l  support the amendment. 

Rep Looysen : I ta lked to Un iversity of Jamestown and they have serious concerns with 
the other b i l l ,  the Bakken scholarship . University of Jamestown is very interested in being 
added into this, I can't speak for Un iversity of Mary. 

Chairman Nathe: My position is based on private schools and publ ic money. 

A Roll Cal l  Vote was taken.  Yes :  6 No: 6 Absent: 1 to adopt the amendment. 

Motion fai led due to lack of majority. 

Chairman Nathe: if you look at the bi l l  at l i ne 1 0, Ju ly 1 is overstruck, 
we need an amendment. 

Motion Rep Mock: I would move to remove the over strike of Ju ly 1 and the comma on 
l ine one. 

Rep Dennis Johnson : Seconded . 

Voice vote: All  Aye. 

Motion carried to amend. 

Rep Schreiber Beck: I have a l ittle concern about ed ucational infrastructure about 
changing that. 

Chairman Nathe: We had a thorough debate on this previously and that was left as is in 
the bi l l  because it is used for educational devices that help enhance the educational 
experience and remodel ing etc. 

Rep Schreiber Beck: Nobody had an issue with that. 

Chairman Nathe : They did exclude capital new projects and it has been looked at, 
and I d id as Lieutenant Wrig ley and he wanted that left in there .  

Vice Chairman Schatz: Does th is  go to out of state students also? 

Chairman Nathe : I t  doesn't go to students it goes to endowed chairs ,  technology and 
research and scholarsh ips, however the school decides. 

Vice Chairman Schatz: Do we have anyth ing that shows where it goes to? 
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Chairman Nathe: No.  

Vice Chairman Schatz: I t  can go to out of state students? 

Chairman Nathe: Where ever the school decides . 

Vice Chairman Schatz: I am a l ittle reluctant on this whole th ing there is a lot of money 
involved . I wil l  support it but I might change my mind on the floor. 

Rep Ben Koppelman: My focus is, I l ike this program I l ike the two to one match and I 
think it is a good use of fund . My concern is we should be using more for scholarships. 

Chairman Nathe: You have to remember with the grant committee that's what they do.  
There are Legis lators on that committee that make sure they know where that money is 
going so it is being used properly. 

Rep Zubke: I support the b i l l ,  I move as Do Pass as Amended. 

Rep Looysen: I would l ike to add something. 

Rep Zubke: I withdraw my motion. 

Rep Looysen : I t  was the institutional foundation was that added to the b i l l ,  I don't know 
who brought that up but it is hard if they have to run the money through the institution to the 
foundation . So the were interested in adding in l ine twenty one on the fi rst page the board 
may award $ 1 0  mil l ion dol lars in each match ing grants to each institution or institutional 
foundation . 

Chairman Nathe: The presidents wanted it to go there but that language is from the 
reccomendation of the granting committee and that is why it is worded that way. 

Rep Looysen :  So they would rather take it to the institution through the foundation. 

Chairman Nathe: Correct. 

Rep Zubke: I move Do Pass as Amended Rerrefer to appropriations. 

Rep Mock: Seconded 

Chairman Nathe: any other d iscussion? 

Rep Hunskor: Mary and Jamestown is out? 

Chairman Nathe:  Correct. 

A Roll Cal l  Vote was taken.  Yes: 1 2  No: 0 Absent: 1 
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Motion carried. 

Rep Looysen: wi l l  carry the bi l l .  
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Explanation or reason for introduction of bi l l/resolution: 

A B I LL for an Act to amend and reenact sections 1 5-1 0-48, 1 5-1 0-49, 1 5-1 0-50, 1 5- 1 0-51 , 
1 5-1 0-52, and 1 5-1 0-53 of the North Dakota Century Code, relating to matching grants for the 
advancement of academics at institutions of h igher education; to provide an effective date ; and 
to declare an emergency. 

Minutes: 

Chairman Monson : Cal led the meeting to order. 

Nathe: I t  is the Challenge g rant bi l l  that we passed out last session .  The pol icy stayed 
intact. Allocates 1 . 5 of 1 % to the governor's office for administrative expenses. 

Chairman Monson: No money in  1 1 5 1  as it sits? 

Nathe:  No money. It was suggested to me to send it down here anyway. 

Chairman Monson :  So we can coord inate the language. 

Rep. Dosch :  Did we take out bu i ldings in here? 

Nathe: Yes. On page 4,  l i ne 31 and over to page 5 you wil l  see where it strikes out but 
exclude new capital construction projects. It wi l l  sti l l  fund research scholarsh ips, etc. 

Chairman Monson : That's the only change? 

Nathe: Yes. 

Chairman Monson : If they haven't used it by January 1 st then it goes back into the pool. 

Nathe: F i rst come, fi rst serve . 

Vice Chairman Streyle: I think the dollar amount is too h ig h .  
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Nathe: On this pol icy it was a huge success. We had one school testify that their 
donations went up 7 fold .  

Chairman Monson: We were supposed to do state fai r  and we got kicked out of our room. 

Rep. Dosch : It helped col leges raise money. I think it is a good p rogram.  This time 
around it may be a l ittle harder to raise the money in  some of the smaller universities . 
Some of the low hanging fru it has been picked and it m ight be a l ittle more d ifficult for them . 
I th ink we should keep the dol lar amount the same, but I would l ike to consider add ing the 
two other universities in the state to th is b i l l  as wel l .  

Chairman Monson :  You're talking? 

Rep. Dosch : Jamestown and Un iversity of Mary. 

Chairman Monson: Brady, what in you r  opinion wou ld be compl ications that could arise 
by starting challenge g rants for other th ings and using state money is that going to enter 
into g ray area if we were to pursue someth ing l ike that? 

Brady Larson:  There are other programs out there now that provide assistance to private 
and tribal colleges. Needs based financial aid programs a l ready. 

Chairman Monson:  What law readdresses those if we were to add some money to those 
present scholarships with the same kind of criteria as we wou ld find in 1 1 5 1 ? 

Larson : I would have to check in on that. I know in the past there has been some 
instances with state programs involving private institutions as far as al locating specific 
dol lars amounts to the p rivate institutions I bel ieve it was the needs based financial aid 
program that there was an attorney general's opin ion several years ago regarding setting 
aside a specific dollar amount for the private institutions, but I don 't know if that wou ld have 
some impact on something l ike this program. 

Rep. Martinson : I don't d isagree with Rep Dosch. There is a bi l l  in finance and tax where 
it a l lows a tax cred it for ind ividuals or companies that donate to the private schools . Which 
wou ld be a tremendous benefit for them and if that were to pass they wouldn 't need any 
add itional money in  the g rant program.  

Chairman Monson: I wouldn't hold my breath on some of those tax cred it things based 
what I hear on other tax cred it bi l ls coming from finance and tax. Tax credits are real ly hard 
to get passed for whatever reason. 

Rep. Martinson : If we are trying to hold money back and see where things are this wou ld 
be one we m ight want to consider doing that. 

Chairman Monson:  I don't know who said it 

Rep. Schmidt: With respect to the tribal colleges even though we gave them an average 
of a mi l l ion dol lars apiece they d idn't g ive out a mi l l ion dol lars to each one of them. The 
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Tribal Col lege up  at Three Affi l iated got a l ittle more than a $ 1 00,000.  On these Chal lenge 
Grants how many years we plan on g iving $29 mil l ion dol lars? 

Rep. Boe: Being we are cal l ing this a chal lenge g rant shouldn't the chal lenge go up a 
notch . Should we make it more of a chal lenge for the next round if we are going to put in 
$29 mil l ion? Make the match h igher? 

Rep. Schmidt: I s  th is a onetime deal or where are we with that? Where did we get the 
$29 mi l l ion what fund did that come from? 

Larson:  Genera l  Fund 

Chairman Monson: Last time and this t ime too? 

Larson: Genera l  Fund 

Rep. Schmidt: Chal lenge grants ought to go down the amount of money the state puts 
into it should be reduced with the same thought. 

Rep. Guggisberg :  I ncreasing the match ing amount maybe just help U N O  and N DSU get 
more of the money. They don't have a hard time raising that money. I t  is going to hu rt our  
smal ler  col leges i f  we do something l ike that, in my opinion . A lot of th is  money for the 
chal lenge g rants went back to the students for tutition .  Is that right? 

Rep. Martinson: They were used for endowments for chairs for professors say or some 
scholarships or some bu i ld ings not d i rectly to students. 

Chairman Monson : The principle is always kept endowed . How can that be endowed if 
they are bu i ld ing bui ld ings with it last time. 

Rep. Guggisberg :  How m uch more wi l l  the requests be on $29 mi l l ion? 

Rep. Martinson : The two big schools raised their $ 1 0  mil l ion .  Minot ra ised theirs very 
qu ickly; Bismarck raised theirs ;  I th ink there were two that d idn't ra ise their mi l l ion so that 
went into a pool. 

Chairman Monson: The reason it is at $20 mi l l ion is because we have two research 
un iversaries that are at $ 1 0  mil l ion each ; that makes $20 mi l l ion of the $29 mil l ion and 
obvisou lsy they are going to make it everytime if Devi ls Lake wasn't able to make their 
mi l l ion ,  U N O  and NDSU couldn't come in and get Devils Lake's because they were in a 
d ifferent tier. So a lmost g uaranteed , if we leave it at $29 with $ 1 0 mil l ion for each the two 
big ones there is going to be $20 mil l ion going out the door rea l  fast on this one. If they are 
by 2 year  and 4 year tiers,  are they separated? 

Larson :  Look at the bi l l  page o n  page #2, l ine 2 9  it talks about the extra dol lars avai lable. 
There is no d ifferentiation between the other 4 year  institutions and the 2 year institutions, 
they are al l  i n  the same. 
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Chairman Monson:  They each got a mi l l ion. 

Larson:  Each got a mi l l ion if there was any left over at any of those other institutions 
( inaud ible) 

Chairman Monson:  Because we have 1 1  colleges, un iversities , two of the big ones got 
$20 m il l ion ; the others got a m i l l ion each . That is how we came up with the other $9 
mil l ion .  

Chairman Monson : The other idea is the other privates and the tribal ones could fit into 
this .  

Rep. Martinson: This b i l l  doesn't appropriate any money. 

Rep. Dosch : The bil l specifies an amount of money to each category. It doesn't 
appropriate any but it says the research wi l l  get $ 1 0  mil l ion each a l l  the others a m i l l ion. So 
I 'm not sure how that works . 

Vice Chairman Streyle:  Take 5 mil l ion from both the big ones. 

Rep. Dosch: If we could just th ink about this for a day or two. I th ink we should talk to the 
bi l l  sponsor if we a re going to make some changes to it. 

Chairman Monson: Meeting adjourned . 
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Relating to matching g rants for the advancement of academ ics at institutions of h igher 
education ;  to provide an effective date ; and to declare an emergency 

Minutes: 

Chairman Delzer: Cal led the hearing on H B  1 1 5 1  

Representative Nathe: This bi l l  i s  known as  the chal lenge g rant b i l l .  The dol lar amount is 
sti l l  29 mil l ion .  A couple changes, on page 2 l ines 8-1 0  there is some language change 
there to help pay for the administrative costs ( 1 /2 of 1 % of any g rant awarded under this 
section to the office of the governor to assist with administrative expenses) , and on page 4 
l ines 1 2-1 5 ta lks about proxy and if the request is being presented by a designee of a 
president the designee must provide from the committee a written statement s igned by the 
president certifying that the p resident has fu l l  knowledge of all aspects of the request. 

Chairman Delzer: There is actual ly in the bi l l .  

Representative Nathe: Correct. We talked about in Representative Monson's sub
committee and I don't know if that has been taken care of. The money is in the senate I 
bel ieve . . .  no it's in here? 

Chairman Delzer: The money is in  the h igher ed budget but this number, your  new 
language of g iven the governor % of 1 % I guess I have a p roblem with that. They obviously 
did it last, why do they need money for that and how are they going to spend that money? 

Representative Nathe: That came out of the recommendations of the committee. I th ink 
they were just paying it out on their own last t ime. I th ink  they wanted to be compensated 
for their admin istrative costs this time. 

Chairman Delzer: Where would it go and do they actual ly have a continue appropriation 
somewhere that they will put this into? Do we need to appropriate that in their l ine item? 

Representative Nathe: I have here 1 45 ,000 dol lars which is what they were p lanning on so 
it may have to be appropriated . 
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Chairman Delzer: That is the only new language those two pieces. 

Representative Nathe: There is another one. On page 4 l ine 31 we took out ' including' and 
what we put in  there was 'but exclude new capital construction p rojects' so no new 
bu i ld ings and that was if you remember last session we had that in and out of the b i l l .  

Chairman Delzer: I thought that was the whole idea behind the chal lenge grant last time 
was for new bu ild ings? 

Representative N athe: It was for anything for educational infrastructure and that is why it 
kept coming in and out of the b i l l  for the bui ld ing issue. 

Representative Mortenson :  We could save a l ittle time here; we have a l ready talked about 
this in  our d ivision so senate wi l l  take care of it. 

Chairman Delzer: The question to me is whether or not we should g ive the governor any 
money. That is real ly a l l  we are deal ing with here because the money you're deal ing with in 
1 003 . 

Representative Nathe: We took the money out. 

Chairman Delzer: So there is now money for this bi l l .  

Representative Nathe: We took the money out and the intent was to put i t  in here .  

Chairman Delzer: The only hard thing about that i s  then you aren't having an honest h igher 
ed budget either. We wi l l  deal with i t .  The last t ime we ki l led the bi l l  and put i t  a l l  in  the 
h igher ed budget. 

Representative Nathe: We had the policy here and the money was over the senate last 
time. 

Representative Streyle: There were some athletic scholarsh ips used for this. I think they 
recently came out so is there talk about putting a restriction on that because I don't th ink 
that was ever the intent of th is program.  

Representative Nathe: That was never brought up in the hearings . 

Chairman Delzer: You wouldn't have a problem amend ing that language then? 

Representative Nathe: That wou ld be up to you .  Would you j ust not g ive a scholarsh ip to a 
person because they are an athlete? That is a question that has to be raised . 

Chairman Delzer: The issue would be if he is on an athletic scholarsh ip he should not be 
able to receive any. 

Representative Nathe: These scholarships m ight come from a foundation or somewhere 
else. 

Representative Skarphol :  I would bel ieve it wou ld be possible to find out what the money 
was g iven for and we should know. 
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Chairman Delzer: C losed hearing on H B  1 1 5 1  
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xplanation or reason for introduction of bi l l/resolution : 

A B I LL for an Act to amend and reenact sections 1 5-1 0-48, 1 5-1 0-49, 1 5-1 0-50, 1 5-1 0-51 , 
1 5-1 0-52, and 1 5- 1 0-53 of the North Dakota Century Code, relating to matching grants for the 
advancement of academics at institutions of higher education; to provide an effective date; and 
to declare an emergency. 

Mi nutes :  

Chairman Monson :  Cal led the meeting to order 

Chairman Monson: HB 1 1 5 1  is the Chal lenge Grants and it shows a fiscal note in here of 
29 mi l l ion dol lars .  We took a l l  the money out of H B  1 003 for the chal lenge grants so this is 
going to be a stand-alone bi l l  now. It is just a matter what we want to do with it and how 
much we want to put in .  

Rep.  Schmidt: I motion that the Chal lenge Grant funding is 1 9  mi l l ion dol lars.  

Vice Chairman Steyle: Second 

Rep. Guggisberg : I understand that we are making cuts but we get two dol lars for every 
dol lar we put into this. The bui ld ings have been taken out and it seems l ike every student 
that stood up talked about the importance of these grants. 

Chairman Monson : These are going to the foundations that wi l l  be for scholarships not 
foundations so hopefu lly by taking the 5 mi l l ion out that could have been going for bu i ld ings 
that al l  the money wil l  be going to scholarships. We have some pretty good scholarsh ips in 
HB 1 003 .  They go a lot farther when you do match two to one but it a lso hopefu l ly by 
making a chal lenge some of these industries that are on the sheet that you based out wil l 
step up and say we want workers in these fields and we wil l donate money if it goes to that. 

Rep. Schmidt: I t  would migrate from the tax payer to the private industry. So the reason 
for my motion is to migrate from the tax dol lars to the private ind ustry. 
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Motion to Adopt Amendment 
Motion by Representative Schmidt that Chal lenge Grant funding be 1 9  m il l ion dol lars 
Seconded by Representative Streyle 
Voice Vote. 
Motion Carried 

Brady Larson:  I do have a couple notes from committee d iscussion that were a few items. 
The fi rst item as the bi l l  is written I have a 1 percent of each of the g rants would go to the 
Governor's office for admin istrative cost so the amount of the g rants would be reduced. 
There was d iscussion about add ing a second appropriation for the governor's office that 
way the ful l  1 9  mi l l ion would go out to campuses and there wou ld be no deduct for 
admin istrative costs. With that issue there is also a question regard ing whether or not 
these g rants cou ld be used for campus repair projects. There is language in the bi l l  to 
exclude new capital construction but then there is a question about whether additiona l 
clarification should be added regard ing use of the funds for bui ld ing repairs .  The third item 
during com mittee d iscussion was the use of these g rants for athletic scholarships and 
whether or not there should be language regarding that. 

Rep. Martinson :  I move that we take the reference to maintenance out so it is strictly 
endowments and scholarships.  

Rep. Schmidt: Second 

Chairman Monson: So no new construction or repairs be strictly going to kids for 
scholarships.  

Motion to Adopt Amendement 
Motion by Representative Martinson to take out the reference to maintenance so it is strictly 
endowments and scholarships.  
Seconded by Representative Schmidt. 
Voice Vote 
Motion Carried 

Chairman Monson:  Motion Carried . So this is a complete scholarship package . Now 
deal ing with ath letic scholarships what are you wishes there? Can they use these for 
ath letic scholarsh ips or is this strictly for workforce people? 

Rep Dosch :  I do not bel ieve this should be used for ath letic scholarsh ips.  

Chairman Monson : We could specify in the bi l l  that i t  can't be used for ath letics they do 
have other foundations 

Rep Martinson:  We ta lked qu ite a bit about this in the grant committee and it was never 
intended that it would be a footbal l  scholarship to incise a footbal l  p layer to come here. It is 
an academic scholarship to a person who happens to be playing footba l l .  That is the point 
we were trying to make.  
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Chairman Monson : So you are saying you are not going to exclude ath letics but that is 
not the purpose of it. 

Rep. Martinson:  Right i f  some k id  goes to one of our schools and happens to be scholar 
he should not be excluded from getting a scholar ship but it wasn't the intent to award 
scholarships on the committee to get someone here to play footbal l .  We could do that but 
we don't have a problem with that except you are excluding academic ach ievement for 
somebody who happens to be an ath lete. 

Rep. Dosch :  I th ink one of the concerns was some of these matching scholarships were 
l isted such as the Bob Martinson Scholarship .  There were specific in that wordage and 
there for we are using tax payer money to match those specific athletic scholarsh ips and I 
th ink that is where the concern is coming in .  Why is the state putting in state tax payer 
money for ath letic scholarsh ip funds? 

Rep. Martinson:  Some of these guys don't get it. This is fine with me just take out the 
word ath letic and we can sti l l  g ive it to the kid . We have told them every meeting do not put 
ath letic scholarship down there ,  but all the sudden some guy says we want to donate 
25 ,000 dol lars for ath letic scholarsh ips. So if you want to do that that's fine with me 

Rep. Schmidt: There is an article in the Fargo Forum today that the tit le is North Dakota 
Ath letic Scholarships Funded by Programs Set Up For Academic Tuitions: It ta lks about 
HB 1 1 5 1 . It mentions of the 29 mi l l ion dol lars that was al located to H igher Ed Chal lenge 
fu nd last b ienn ium about 239,000 dol lars has gone towards endowed scholarships for 
ath letes. NDSU has created six new ath letic scholarships of a total value of 450, 000 
dol lars and M inot State and Dickinson State have each created two accord ing to state 
records .  Then it says the fund won't cover sports related projects such as upgrading locker 
rooms.  Obviously th is  funding is  of  concern for the ath letes and I would support 
Representative Dosch's efforts to change that wordage. 

Rep. Sanford : What are the expectations of the recip ient in  order to receive it? Are they 
academic based at a l l  or is there no expectation? 

Chairman Monson : Can we put word ing in this bi l l  that specifies that it is academic 
scholarsh ips.  These are academic though correct? 

Vice Chairman Streyle :  I had a lengthy talk with the head of the ath letic foundation at 
U N O  they are extremely happy with the program his contention was the more you move to 
those the more there is avai lable to others. So if you created one that even if it says 
ath letics or what not the academic scholarship you are leaving more money in this pot 
which could then go to other people. 

Rep. Guggisberg :  I understand that this probably makes for real ly good news articles in 
magazines because nobody wants to see ath letes getting preference but if  we start picking 
g roups and saying we can't have ath letic scholarsh ips then what is next. The people who 
set up these scholarships are probably former ath letes just l ike we probably have 
scholarships set up for attorneys and farmers. There is a l l  these g roups and they a l l  have 
to do good academically but they set up these scholarsh ips for something that is important 
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to them and in  this case they were into sports so I don't th ink we should pick this one 
particu lar thing just because no one l ikes the college jock and them getting the extra 
benefit .  

Rep. Schmidt: Just an example you have an athlete that is a pretty good scholar so you 
g ive h im 50 percent of this fu nd and 50 percent of the athletic scholarship which means you 
can take that one 50 percent and g ive it to another ath lete who is probably mediocre in 
academics but you real ly want h im as an ath lete so my feels are that these are for 
academics and if you have an ath lete that is excellent in academica l ly then pay h im the fu l l 
ath letic scholarship don't cut it in half so you can g ive that other have to some kid who is 
less academic. I don't agree with the argument that we should take and athlete and spl it 
them . 

Chairman Monson : This money as I recal l  can be used to h i re chairs or be used to h i re 
people in  academia as wel l .  So we don't want to change that I guess . 

Rep. Boe: If we focus our d iscussion a l ittle more narrowly I th ink that the beg inn ing of the 
d iscussion started with whether or not the state of North Dakota wanted to participate in 
fu lfi l l ing the obligations or making the money avai lable for these scholarsh ips. I th ink we 
kind of got a l ittle off track and we are ta lking about the merits of the athletic scholarships 
verses academic ones. I th ink what we started out with saying was that we as the state do 
not want to fund ath letic scholarships we want it to be more academic and more generic in 
the academic but I don't know how you word i t  but that's what the d iscussion is, whether or 
not the state of North Dakota wants to participate in the match of ath letic scholarships 
verses just academic.  

Rep. Sanford : I would agree with Rep.  Boe. I don't th ink it's an issue for them to be able 
to find h igh q ua l ity students who happen to be ath letes and if they would just award it on 
the bases of that performance I th ink it takes away the issue. If you look at the GPAs of 
most of these teams they are real ly good . They have study requ i rements and they have 
class attendance requ i rements and I th ink the women's basketbal l  programs are pretty 
good examples that just about a l l  of the schools they are real ly good students as wel l  so I 
th ink if it could just be clarified that this is for qual ified students a lot of ath letes would get 
them . It serves both purposes but I don't think we want to say that the state of North 
Dakota is putting tax payer money into ath letic scholarsh ips. 

Chairman Monson :  I don't th ink that makes for very good head l ines myself. 

Rep. Martinson :  Rick Burgum is  on that committee and he is a very bright successful 
person and I th ink he does a lot of fundraising and he is the reason why we are suggesting 
taking the bu i ld ings and the maintenance and some of that stuff out of there because he 
said the easiest money to raise is for a bui ld ing because people want their name on a 
bu i ld ing .  He said the hardest thing to  raise money for is an endowed share or an  academic 
scholarsh ip because it doesn't have the g lamour of putting your  name on it. 

Chairman Monson :  So the way the word ing is now in th is bil l it would do academ ic 
scholarships and endowers? 
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Larson:  The b i l l  currently provides that the funding can be used for investments in  
research scholarsh ips, technology, endowed shares, and investments in  educational 
infrastructu re excluding new capital construction projects and also repairs wil l  be added . 

Rep. Martinson: I move that we insert language that the g rants may not be used for 
ath letic scholarships.  

Chairman Monson : There is a l ready a motion open .  

Rep. Sanford :  What Brady j ust read i t  seems to me that you inserted the word academic 
in front of scholarships it would cover it. 

Larson:  I t  depends on how you view it. Basically a scholarship is paying tu ition regard less 
of who the student is ,  if they are a student ath lete or not. I guess some people might view it 
as any scholarsh ip  is an academic scholarship because you are paying tu ition .  The 
language m ight right that it would exclude scholarsh ips intended solely for the benefit of 
student ath letes or something s imi lar to that. It m ight have to be excluding language rather 
than inclusion language. 

Chairman Monson:  I n  our  d iscussions you had said you know what if  you have a real ly 
h igh ach ieving student and he just happens to be a footbal l  player or an ath lete it doesn't 
exclude h im but he has to earn it th rough the academia end of it instead of the athletic end 
of it . That was your  intent I th ink .  

Rep. Martinson: Rather than someone say that i t  is for the such and such athletic 
scholarsh ip  they are j ust going to say it for a scholarship and then they are going to go to 
the school and say I prefer if that goes to and ath lete and the school is going to say if you're 
putting the money in we' l l  be happy to do that for you . 

Motion to exclude ath letic scholarsh ips from program 
Motion made by Representative Dosch.  
Seconded by Representative Schmidt. 
Voice Vote. 
Motion Carried . 

Chairman Monson : Now we have one other item that was brought up in admin istration 
cost in the governor's office. He said it was one half of one percent. 

Larson:  That is correct. So based on 1 9  mil l ion dol lars that wou ld be roughly 95, 000 
dol lars .  
Chairman Monson: So it's just the state's share that the one percent comes out of not the 
matched share .  

Larson:  That is correct. 

Rep. Boe: That was my question , does th is include al l  of the funds that were contributed 
off of this and the state match and I was a l ittle curious on why d id we pick the governors 
office? 
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Chairman Monson : It is actua l ly Lieutenant Governor Wrig ley that kind of shares this but 
the Governor appointed h im for the lead on that. 

Rep. Boe: We can't find a better deal some place? 

Chairman Monson : Lieutenant Governor has to have something to when they aren't in 
session when he is presid ing over the Senate. 

Rep. Dosch :  Brady the way that is written is that the total on the 1 9  mi l l ion? That would be 
the states portion . 

Larson:  The language right now provides that the State Board of H igher Ed shot forward 
one half of one percent of any g rant awarded under the b i l l  to the Governor's office so it 
would j ust take a half of percent off of that grant and send it over to the governor's office. 

Rep. Dosch :  My feel ings would be rather than .5 percent it should be .25 percent. They 
did it last bienn ium here for noth ing and it is a lot of work it real ly is and they do need to be 
compensated some for this but 90 thousand dol lars I th ink is a bit much . 

Chairman Monson : The way I heard you read that Brady it sounded l ike it was 95,000 
dol lars or a half of one percent came right off the top whether they needed it or not it went 
to the governor's office. Can they use that for other things if they don't use it? 

Larson:  It does not say or so much of the sum may be necessary. The language does 
provide intent that the funding is to be used to assist with administrative expenses occurred 
in  the g rant review process, so it wou ld be somewhat l imiting circumstance there however 
it's rea l ly not clear that they can't use it for anything else. 

Rep. Boe : If that comes right off the top then that money is not avai lable for a match . I s  
that right? That money comes off of the fund regard less before anyth ing so the amount 
that we have appropriated for avai lab le for a match there is not the opportun ity to get a two 
to one match on that money, am I right? 

Larson:  The way the word ing is that once you have the g rant, let's stay it's 1 mi l l ion dol lars 
and let's say a private donor comes in with 2 mil l ion dol lars the institution wants 1 mi l l ion 
dol lars to match that, that would be considered the award ing of the g rant and then once the 
grant goes out then a half a percent of the one mi l l ion would come off and go to the 
governor's office. It would sti l l  provide for the fu l l  2 mi l l ion dol lars of the private funds but 
the state's share would be reduced by 1 mil l ion .  So the committees d iscussion before was 
whether or not there should just be a separate appropriation of 45,000 dol lars or 90 ,000 to 
the governor's office and that way there is no reduction of g rants it's just kind of clean cut. 

Chairman Monson : A lot cleaner if we just had 50,000 dol lars or so much of the funds as 
necessary for admin istering it and then there is no question or it could be 25 ,000 or 
whatever number we wanted to put in there for admin istration proposes. I 'm assuming that 
money a lso went to pay expenses for people on the committee that came together and 
met? 
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Chairman Monson : What do you want to do with this admin istration ,  leave it as it was or 
change some aspect of it? 

Rep. Dosch:  If we made it a set dol lar amount, the only thing I am thinking of is if they 
g rant on the Senate side goes up to 29 mi l l ion dol lars that is more work to get involved so I 
th ink keeping a percentage of what we award is probably the way to do it to correspond 
with the amount of work but I th ink it should be a quarter percent. 

Chairman Monson : Is that a motion? 

Rep Dosch :  That would be a motion .  

Rep Martinson:  I ' l l  second 

Motion made to Adopt Amendment to include .25 of 1 percent to the governor's office for 
admin istration costs . 
Motion made by Representative Dosch . 
Seconded by Representative Martinson.  
Voice Vote. 
Motion Carried . 

Chairman Monson: Any other th ings we need to address in here? We have kind of 
tweaked this with three d ifferent motions. Do we have a motion to Do Pass or Do Not pass 
As Amended? 

Rep. Boe: I move A Do Pass As Amended 

Rep. Schmidt: Second 

Motion to Do Pass As Amended . 
Motion by Representative Boe. 
Seconded by Representative Schmidt. 
Total Yes 8. No 0. Absent 0 .  
Motion Carried . 
Floor assignment Representative Boe. 

Chairman Monson : Meeting adjourned . 
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D Subcommittee 
D Conference Committee 

Committee Clerk Signature 

Explanation or reason for introduction of bi l l/resolution : 

Relating to match ing g rants for the advancement of academics at institutions of h igher 
ed ucation ; to provide an effective date ; and to declare an emergency 

Minutes: 

Chairman Delzer: Opened the meeting for HB 1 1 5 1 . 

Representative Monson : expla ined the amendment . 0464 . 04002 . There is $ 1 0  mil l ion less 
out of this b i l l .  They a lso cannot use it for bricks and mortar. It is intended for merit 
scholarships not ath letic scholarsh ips. 

Representative Boe: made a motion to approve the amendment. 

Representative Monson : Seconded the motion 

Representative Monson : I ncluded that the amendment page 2 l ine 8 we replaced 1 /8 with 
Y<i. 
Representative Bel lew: This is not in H igher Ed Budget. 

Voice Vote Do Pass for the amendment motion carries. 

Representative Boe : Made a motion of Do Pass as Amended . 

Representative Monson : Seconded the motion. 

Representative Skarphol :  How much time does it take to g ive away this money? 

Representative Martinson : We meet quarterly for about a half a day. We didn't determine 
who received the endowments , we just approved whether the schools brought the 
proposa ls.  
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Representative Skarphol :  We get charged to g ive away money? Did you get paid to go to 
these meetings? 

Representative Mart inson :  Yes but what are you saying we get paid to g ive away money. 

Chairman Jeff Delzer: The Governor gets a quarter % to g ive away this. 

Representative Dosch:  There was some coord inating paper work to do  this. 

Chairman Jeff Delzer: Are they going to work this into their regular Staff or h i re temporary 
employees? 

Representative Dosch : The regu lar  Staff. 

Representative Pol lert :  I need clarification; in 1 003 ; H igher Ed chal lenge for 1 9  mi l l ion .  

Chairman Jeff Delzer: The overal l  number in the end does not reflect that and we want to 
make sure it is not doubled up that is 1 003. 

Alex (Legislative Counci l )  The $ 1 9M is not in  1 003. 

Representative Bel lew: The merit scholarsh ips and these scholarsh ips? 

Chairman Jeff Delzer: It is the Funding Source. 

Representative Monson: These are raised from dol lars and go to the foundations. Not in 
the Universities budget or their base budget. These are from donors .  

Representative Sanford : 1 003 are State Scholarships. The Foundation Scholarsh ips are 
institutional scholarsh ips. 
bsent 
Motion for Do Pass as amended carries Yes 1 4  No 7 absent 2 .  

Representative Boe i s  the carrier. 

C losed meeting 
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Prepared by the Legislative Council staff for 
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February 1 6, 201 5 

PROPOSED AMENDMENTS TO ENGROSSED HOUSE BILL NO. 1 1 51 

Page 1 ,  l ine 3, after the first semicolon insert "and" 

Page 1 ,  line 3, remove "effective date; and" 

Page 1 ,  l ine 4, replace "to declare an emergency" with "appropriation" 

Page 1 ,  l ine 20, overstrike "ten" and insert immediately thereafter "five" 

Page 2, l ine 8,  replace "one-half' with "one-quarter" 

Page 3, l ine 8, replace "one-half' with "one-quarter" 

Page 4, l ine 31 ,  after "exclude" insert "scholarships intended solely for the benefit of athletics. 
campus facil ity repair projects. and" 

Page 5, replace l ines 3 and 4 with : 

"SECTION 7. APPROPRIATION - STATE BOARD OF HIGHER EDUCATION. 
There is appropriated out of ariy moneys in the general fund in the state treasury, not 
otherwise appropriated, the sum of $1 9,000,000, or so much of the sum as may be 
necessary, to the state board of higher education for the purpose of awarding matching 
grants for the advancement of academics at institutions of higher education under the 
control of the board, for the biennium beginning July 1 ,  201 5, and ending June 30, 
201 7. The funding provided in this section is considered a one-time funding item."  

Renumber accordingly 

STATEMENT OF PURPOSE OF AMENDMENT: 

This amendment provides for the following: 

• Adds a one-time general fund appropriation of $19  mill ion for the higher education 
challenge grant program. 

Reduces the amount of funding al located to the Governor's office for administrative 
costs of the grant program from one-half of one percent of each grant to one-quarter of 
one percent for each grant. 

• Clarifies that grant funding cannot be used for campus facil ity repair projects or 
scholarships intended solely for the benefit of athletics. 

• Removes the effective date and emergency clause because the appropriation section is 
added which makes the bil l  effective July 1, 201 5. 

Page No. 1 1 5 .0464.04002 
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Module ID: h_stcomrep_35_001 
Carrier: Boe 

Insert LC: 1 5.0464.04002 Title: 05000 

REPORT OF STANDING COMMITTEE 
HB 1 1 5 1 ,  as engrossed : Appropriations Committee (Rep. Delzer, Chairman) 

recommends AMENDMENTS AS FOLLOWS and when so amended, recommends 
DO PASS ( 1 4  YEAS, 7 NAYS, 2 ABSENT AND NOT VOTING). Engrossed HB 1 1 5 1  
was placed o n  the S ixth order o n  the calendar. 

Page 1 ,  l ine 3, after the first semicolon insert "and" 

Page 1 ,  l ine 3, remove "effective date; and" 

Page 1 ,  l ine 4, replace "to declare an emergency" with "appropriation" 

Page 1 ,  line 20, overstrike "ten" and insert immediately thereafter "five" 

Page 2, l ine 8 ,  replace "one-half' with "one-quarter" 

Page 3, l ine 8, replace "one-half' with "one-quarter'' 

Page 4, l ine 31 , after "exclude" insert "scholarships intended solely for the benefit of 
athletics, campus facil ity repair projects, and" 

Page 5, replace l ines 3 and 4 with : 

"SECTION 7. APPROPRIATION - STATE BOARD OF HIGHER EDUCATION. 
There is appropriated out of any moneys in the general fund in the state treasury, not 
otherwise appropriated , the sum of $1 9,000,000, or so much of the sum as may be 
necessary, to the state board of h igher education for the purpose of award ing 
match ing grants for the advancement of academics at institutions of h igher education 
under the control of the board, for the biennium beg inning Ju ly 1 ,  201 5 ,  and ending 
June 30, 201 7 .  The funding provided in this section is considered a one-time funding 
item." 

Renumber accord ingly 

STATEMENT OF PURPOSE OF AMENDMENT: 

This amendment provides for the following: 

Adds a one-time general fund appropriation of $ 1 9  mill ion for the h igher education 
challenge grant program. 

Reduces the amount of funding allocated to the Governor's office for administrative 
costs of the grant program from one-half of one percent of each grant to one-quarter 
of one percent for each grant. 

Clarifies that grant funding cannot be used for campus facility repair projects or 
scholarships intended solely for the benefit of athletics. 

Removes the effective date and emergency clause because the appropriation 
section is added which makes the bill effective Ju ly 1 ,  201 5. 
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Explanation or reason for introduction of bi l l/resolution :  

I N ITIAL H EARI NG 
relating to matching g rants for the advancement of academics a t  institutions of h igher 
education ; and to p rovide an appropriation 

Minutes:  chments 

Chairman Flakoll  cal led the committee to order at 1 0 :30am with al l  committee members 
present. 

Mike Nathe, District 30 Representative 
Representative Nathe: This is the Chal lenge Grant bi l l .  Last session we had th is in the 
House and it received a lot of support but because of the way the budgets were, it was 
ki l led in the first half, put back into h igher ed budget in the second half and passed . 
U nfortunately this side d id not have a hearing on this b i l l .  This program has leveraged 
$29M into $87M total .  It's been a good program for both the h igher education community 
and also the state of North Dakota .  
I wi l l  go through the b i l l  section by section.  Section one has to do with the two un iversities , 
U N O  and NDSU.  I n  order to qua l ify for a matching g rant, the foundation wi l l  have raised at 
least $50, 000 in cash that wil l  then qual ify them for a match ing g rant up  to $1  OM.  If they 
don't use a l l  of their money, it will go back and can be awarded the lesser amount. 
Page 2 l ines 8- 1 0  has new language to the program and that is to pay for the admin istrative 
costs. In the orig inal  b i l l  in the House, it was set at a half % and was to be p icked up by the 
Governor's office. The House changed it to a quarter percent. Section 2 has to do with the 
remain ing 9 smal ler  colleges. Their requ i rement would be to ra ise at least $25,000 in cash .  
Then they a re el ig ible to receive a n  award up to $ 1  M dol lars in matching g rants to each 
institution . The board takes the g rants in chronological order. 
Page 3 l ines 8-1 0 talks again about the administrative costs, the same language on page 2. 
Section 3 talks about the g rant review committee and what it consists of. Last interim 
Lieutenant Governor Drew Wrigley served as the chairman along with 2 House members, 2 
Senate Appropriation members,  2 members appointed by the Governor and 2 members 
with the H igher Board of Ed ucation. Page 4 l ines 1 2-1 5 is new · lflng uage that talks about a 
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designated president that can provide to the committee with a written statement signed by 
the president certifying that the president has fu l l  knowledge of a l l  aspects of the requests , 
so they can send a proxy needed . On the bottom of page 4 l ines 35 to page 5 l ines 1 ,  it 
talks about what the g rants would be used for. They would be used for research , 
scholarsh ips, technology and investments in educational infrastructure. The House put in 
"but excludes scholarships intended solely for the benefit for athletics and campus facil ity 
repairs". That was put in after we had the hearing . The big change in here is about the 
money. Orig ina l ly the b i l l  was $29M and $ 1 0M has been taken out. That was taken out 
from the big two schools, so rather than having a $ 1 0M match ,  the bi l l  wi l l  now g ive them a 
$5M match for each school. 

(4:30) Vice Chairman Rust: I am curious on the word ing on page 4 l i nes 1 2-1 5 .  Does that 
mean that currently we must have presidents who aren't aware of what their designees are 
doing? Why is it there? 
Representative Nathe: That was language that came at the request of the grant chal lenge 
board when they were done going into the committee . It is to g ive a proxy for the president 
to send someone on their behalf and language that Council came up with .  

Senator Marcel lais : Tribal col leges aren't el igible, is  that right? 
Representative Nathe: Correct, no they are not. 
Senator Marcel lais : Why not? 
Representative Nathe:  This bi l l  has to do with working with their foundations and getting 
match ing grant money with foundations. We set it up with the 1 1  colleges in  mind.  I don't 
have a great answer for you .  

Chairman Flakol l :  I n  the case of Bottineau ,  who i s  the designee and has authority? 
Representative Nathe: I wil l defer that to the president of the board . 
Chairman Flakol l :  I n  the b i l l  it has the Governor's office hand l ing the funds and doing the 
admin istration .  Would you have any opposition that the Un iversity System should do that? 
It seems out of context for the Governor's office . 
Representative Nathe: That was an oversight on our part. I have no problem in doing that; 
it may be a better place. 
Chairman Flakol l :  On page 5,  was that your committee? The Road scholarsh ip is very 
famous and requ i res some sort of athletic involvement. Was it your  committee that 
d iscriminated out this class? Is it ath letes now and the band section next session? 
Representative Nathe:  That was put in from appropriations. I agree, they shouldn't be 
d iscrim inated against if they are ath letes. 
Chairman Flakol l :  I checked with legislative counci l  and they claimed as long as they are 
in  for academics purposes, it is okay. They are students first. 
Representative Nathe:  Correct, it is only educational related . 

(8 :30) Drew Wrig ley, Lieutenant Governor (attachments #1-2) 
Lt. Governor Wrig ley : This b i l l  seeks to renew the North Dakota h igher education 
chal lenge fund.  It is important to keep in mind that for a value of $29M to the state tax 
payers , we've added to that in  addition through the leveraging process under th is legislation 
$58M of private donations to our 1 1  institutions of h igher education ,  $87M in impact. Much 
of that lasting value goes wel l  beyond this time because it is an endowed scholarsh ip .  It wil l 
continue to produce income and h igher education impact across North Dakota . One of the 
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chief objectives in  seeking this legislation from the legislature last t ime was to invigorate 
p rivate g iven a l l  across our  campuses. Some of the campuses have existing ,  robust 
foundation work going on and some d id not and we recognize that though the alumni and 
the commun ity organ izations,  there was an opportun ity to tap into a desire to g ive private 
donations to our  h igher education system. The results have candid ly and d ramatically 
exceeded our  expectations for the first two years . 
Different campuses have 200-400% increase in their a l l -t ime records for private giving on 
some of these campuses. Vice Chairman Rust ra ised the issue of requ i ring the presidents 
to be present at the meetings. That was something I advocated not because we don't trust 
the foundations and presidents, but we wanted to ensure in every meeting that we would 
have the p residents and the leads of the foundations in  the room for the d iscussions that 
would take place both relative to their particu lar requests and also so some of the other 
schools can learn from that as wel l .  One school's technique cou ld be shared with another. 
This has lasting value for our campuses. 
The results are $87M of lasting impact. There are about 5 categories of breakdown : 
Research labs and infrastructure was $ 1 .5M,  student scholarships were $36 .9M with some 
of it endowed , technology was $1 .7M,  endowed facu lty chairs $6 .8M and educationa l  
infrastructure capital $40M ,  2/3 of that private giving . Capital construction would not be 
included but with this go around it was and it was some tremendous p rojects. This was a l l  
for an investment of $29M by the people of North Dakota . This focuses on academic 
enhancements of every variety and has put in place a robust publ ic-private partnership 
model that we are seeking to uti l ize in other areas in our budget. It also bui lds in strong 
accountabi l ity, transparency and oversight. Accountable parties are a lways in the room and 
are present when the committees are there to tel l  them no.  
The committee is chaired by the Lieutenant Governor of North Dakota . There are two 
Senators appointed by the Senate Majority Leader; it is currently Senator Heckaman and 
Senator Krebsbach . Representative Martinson and Representative Dosch were appointed 
by the House Majority leader. The board of h igher education also has 2 appointments on 
the committee and they've selected Kathy Neset and Terry Hjelmstad . The Governor has 
two as wel l  with leg islative veto: Rick Burgum and Connie N icholas. Rick Burgum is one of 
the founders of this program.  We were first made aware by the Un iversity of North Dakota 
at a series of meetings talking about th is project. They recognize the value of h igher 
education across this state. There is strongly enhanced collaboration between our 1 1  
institutions and exchang ing of best practices for private fundraising and what to use the 
funds for. 
Over the course of our  meetings , we've establ ished the parameters in an open sett ing. I am 
one vote and we largely operate on consensus because we have a clear idea of how 
narrowly focused the legislation real ly is in the lasting benefit that comes from adhering 
strictly to that.  We have regu lar, open publ ic meetings. We strongly support this bi l l  
includ ing the change from president or h is/her designee. They have to do that in writing . It 
enforces that accountabi l ity and communication so that everyone knows that the 
administration is sti l l  on board with the proposals coming from the un iversities. The 
administrative fee was d iscussed briefly. Cand idly we had the administration in the 
Governor's office the first go around because we wanted to help guide the beginn ing of it. 
However we have no opposition ,  in fact agree with the idea , that it is really in the 
wheelhouse to adm in ister this program with in the H igher Education office. We wou ld 
support the cont inuation of the quarter of 1 % of the g rants going to h igher education office 
to help with the admin istration .  We also support the change from academic enhancements 
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and accepting capita l construction. That is a good change and the program should remain 
flexible. We strongly u rge the restoration of the $1 OM.  By cutting those $1 OM out ,  we are 
m issing $30M of impact on h igher education focused on students , scholarsh ips and facu lty 
chairs that can be endowed and never have to be paid for aga in .  It would be paid for off of 
the income from that money. The program is leveraging $2 private dol lars for every $ 1 . 

(1 9:55) Chairman Flakol l :  This is legacy leg islation which wi l l  last us many years . What is 
the policy or provision in terms of endowed scholarsh ips? Is it by law or practice that those 
are all endowed? I don't see the word endowed but it seems l ike it is practice. Have there 
been any that were submitted that were not asking for endowed? 
Lt. Governor Wrig ley: You are correct, i t  i s  not included in the statute ; i t  s imply became 
part of the practice. The flexib i l ity is there for the campuses . If the private g ift is sufficient to 
set up an endowed scholarsh ip of some kind , or if that is the wish of the donor, then they 
lead toward an endowed chair .  I have a personal preference for them, but I recogn ize that 
sometimes there are not sufficient funds coming in from the private donor to make it 
perpetua l .  

Chairman Flakol l :  I assume some of the campuses may be provid ing some information on  
what their local impact .  
Lt. Governor Wrig ley: Yes, several of the campuses are here today. One of the most 
interesting situations happened in Wil l iston State. A private donation came in where a 
private donor del ineated a scholarsh ip for any student who g raduates from H igh School in 
Wil l iams County that can go to Wil l iston State Col lege for free, including tu ition,  fees and 
books. It is endowed and there is sufficient money in there now. That is an idea that wi l l  be 
repeated because people are starting to get a sense of the flexib i l ity that is there. 

(23:35) Senator Oban :  There were a number of capital construction projects that were 
taken advantage of because it was written into here that they could use that money? 
Lt. Governor Wrig ley: Yes at the time it was clear that they could have it expl icitly so. You 
could have cap ital construction projects that conform to the Un iversity System's master 
p lan .  There were a number of those projects that came through on severa l of the 
campuses . We will get a l ist for the committee . I believe it was $40M dol lars tota l of 
combined private and pub l ic expended for capital construction .  (attachment #3) 
Senator Oban :  I struggle to think we should take it out if it is something that is being 
uti l ized that m ight be worth it . 
Lt. Governor Wrig ley: The decision was made early on to take those . The idea was that 
perhaps in the next 2 years, we wil l  focus more on people with scholarships and endowed 
chairs .  We d iscussed that with Representative Nathe as the prime sponsor who supported 
that idea . He and our cha l lenge g rant committee reached a consensus. People feel 
comfortable focusing on people. 
I should also mention the idea of ath letic scholarships.  It wil l certa in ly be a leg islative 
determination, if you want to d iscriminate against student ath letes. There was nothing l ike 
that in the statute now and was not contemplated before. I have overseen these committee 
meetings and we d isal lowed certain projects that came up that were clearly ath letic in  
nature- new turf or ath letic faci l ity upgrade. A student ath lete must be two things: a student 
and an ath lete. Someone must pay and the scholarsh ips go to pay solely for the academic 
component. At U N O  the overal l  average of the student ath letes accounted for 70% on the 
dean's l ist. Student ath lete is a phrase that has meaning .  Our committee had an open 
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d iscussion on this when these scholarships came forward . Yes they had the word 
"ath letics" in them , but we knew that the money was going exclusively to pay for the 
education.  It was unan imous around the board and no one had any d ifficu lty with it. 
However we understand it is not our determination to decide for the leg islature .  
Chairman Flakol l :  A scholarship to me is  a scholarsh ip .  

(28:30) Senator Oban :  the bi l l  claims i t  "excludes scholarships intended solely for the 
benefit of ath letics" .  I don't th ink that it no longer includes anyone who is there as a student 
ath lete. 
Lt. Governor Wrigley: I agree. It is also clear in the committee that it is unan imous that 
under the current structure,  these scholarships were permissible. However candidly a blog 
post comes out and says "Oh,  that has the word 'ath letics' in it. It must be a violation of the 
statute" and a l l  of a sudden , major newspapers in the state are running articles on it. If this 
provision were to pass as it is, it would be d ifficult to gain support for those types of 
scholarsh ips if it is changed in the fashion that it is now. Going forward the committee 
remains united in recogn izing that we have adhered completely to the statute and that 
those dol lars a re going to completely to ed ucation, which every student ath lete has to have. 
It has to be paid for l ike any other student. 
Senator Oban :  I 'm g lad that neither of us is swayed by what a blog post might say. 
Lt. Governor Wrigley: I t  is not about being persuaded by. It's clear to me what the majority 
of the House members were seeking to do in d isal lowing that. The language wasn't as 
precise as it should have been to accomplish their objective, but we wil l of course respect 
that. 

Senator Marcel lais :  Do you feel Tribal colleges should be el ig ible for these grants? 
Lt. Governor Wrigley: I don't know why Tribal colleges wouldn't be included . The question 
has been raised about both tribal and private col leges in our state. As it exists currently, the 
on ly answer I can g ive to that is in the event that the leg islature seeks to expand the 
p rogram,  we would respectfu l ly urge that the pool of dol lars should as wel l .  We wou ld on ly 
ask that it not be watered down with regard to that. It should be appl ied to other schools. 
Wherever it can be done, it wil l  enhance private donations, commun ity connection to the 
institutions and invigorate supporting a lumni .  

(33:50) Dan Muus,  Chief Development Officer for the UNO Alumni  Association and 
Foundation (see attachment #4) 

(38: 05) Terry Olson, Executive Director of the Wil l iston State Col lege Foundation 
(see attachment #5) 

Vice Chairman Rust: I am assuming you would l ike to see the number of $ 1 9M increase to 
$29M again? 
Olson : Absolutely. I th ink the committee was very knowledgeable of helping smal l  
campuses. I don't know that we have figured that out yet, but it is a chal lenge with smal l  
staffs. We were able to do it and hopefu l ly we wi l l  be able to do it aga in .  
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(43:35) Steve Shirley, President of Minot State Un iversity (see attachment #6) 

(49:05) Dave Clark,  I nterim President of Bismarck State Col lege (see attachment #7) 

Vice Chairman Rust: You claimed that the state matches an add itional $ 1 , 1 3 1 , 524 . 
thought it was l imited to 1 M? 
Clark :  What happened was some of the $1  M that was going to the smal ler campuses, was 
not fu l ly uti l ized . The grant committee went back and a l lowed add itional appl ications for 
those who had the abi l ity to raise more. 

(52:45) Gordy Binek,  Executive Oiretor of the Bismarck State Col lege Foundation, Vice 
President of Col lege Advancement for Bismarck State College (see attachment #8) 

(57) Dr. Robert Kel ley, President of UNO 
President Kel ley: This program has been very productive for UNO .  I t  has impacted in  a 
positive way a l l  of the col leges and schools with in the un iversity. 52 projects were funded 
through this match th is past year. 48 total endowments were added and 26 new 
endowments were created . We had 1 9  new endowed scholarship funds and 22 existing 
scholarship funds enhanced . We were able to improve equipment and center faci l ities for 
the academic programs in 4 of our 9 academic colleges. This had a tremendous and 
positive impact. With $29M dol lars in the fu l l  funding in the last bienn ium,  1 0  of that came to 
U N O  and we very quickly leveraged that to almost $30M by the time you back out the 
dol lars that we were contributing to the overhead management of the program.  There is 
even greater potential  in  our state through private phi lanthropy. We have ph i lanthropic 
foundations and ind ustry that is very interested in enhancing the academic programs for 
those students who are coming through who wi l l  eventua l ly be h i red by that industry. For 
example there have been major g ifts from H ESS for $5M leveraged up  to $7.5M with the 
match . We had the match in  place when the $ 1 0M g ift came from continental resources 
and Herold Hamm for energy eng ineering. That wou ld have been another example of the 
tremendous success from our industry. 

Senator Davison: U N O  had the largest educational infrastructure l ine item. It appears that 
the House has taken that abi l ity out. Would you agree with that? 
President Kel ley: It would certain ly not be as harmful as we had the last bienn ium.  
Senator Davison:  Could you g ive a brief summary of some of the infrastructure th ings you 
did with that? Is it equipment or bricks and mortar? 
President Kelley: I t  is both . We have updated engineering equ ipment as wel l  as g ifts 
against a new collaborative energy complex which wi l l  be a laboratory and instructional 
faci l ity for energy engineering of al l  kinds. We had a major g ift in anticipation eventua l ly of a 
new business school bui ld ing which has been in the planning and fundra ising process for 
several years now. We had equ ipment enhancement in the college of education after the 
leg islature three biennia ago. We have also had endowments that have funded smart 
classrooms in some of the older faci l ities. Four ind ividual colleges have benefited with 
equipment and facil ities upgrades. 
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( 1  :02 :00) Lloyd Halvorson ,  Vice President of Academic and Student Affai rs at Lake 
Region State Community Col lege (see attachment #9) 

(1 :07: 15) Murray Sagsveen ,  C hief of Staff for the Chancel lor in  the U niversity System 
Sagsveen:  Last month the Board of H ig her Education voted to support this bi l l .  

(1:07:55) Rod Backman,  U niversity of Jamestown and U niversity of Mary Representative 
(see attachment #10) 

Chairman Flakoll stepped out to testify in  a separate hearing .  
Vice Chairman Rust closes the hearing on HB 1 1 51 . 



2015 SENATE STANDING COMMITTEE MINUTES 
Education Committee 

Missouri River Room, State Capitol 

Committee Clerk Signature 

H B  1 1 51  
3/1 1 /201 5 

Job # 24668 (19:01) 

0 Subcommittee 
0 Conference Committee 

Explanation or reason for introduction of bi l l/r solution : 

COMM ITTEE ACTION 

Minutes :  4 Attachments 

(see attachment #1) 
Chairman Flakol l :  I had amendments d rafted . This is to look at a study regarding the 
d iscussions we have had to look at all of the issues in  the interim .  

Senator Schaible makes a motion to adopt the 5002 amendment. 
Vice Chairman Rust seconds the motion . 
A vote was taken :  5 yays, 0 nays, 1 absent. The motion passes. 

Chairman Flakol l :  I was tempted to not amend it at a l l  because I 'm not sure we want to 
send it back over to the House. 
Senator Davison:  On page 3 l ine 8 ,  I th ink there was some consensus to move the funding 
over to the H igher Education .  
Chairman Flakoll :  I f  there is interest, we can vote on it. We can also do th is  in conference 
committee . I don't want it to be done in appropriations because I don't want them to tweak 
pol icy. 

(see attachment #2) 
(7:35) Senator Marcel lais: This amendment includes Tribal Colleges. 
Chairman Flakol l :  They would be in for $1 M each? 
Senator Marcel lais: Correct. 
Vice Chairman Rust: Tribal colleges receive funding from the state of North Dakota but 
are not under the purview of the State Board of H igher Education? 
Senator Marcel lais: Correct. 
Senator Schaible :  Why aren't they under the State Board? 
Senator Marcel lais: I am not sure .  
Senator Schaible: That is why I wou ld be opposed to this, not because I am against the 
tribal colleges, but I th ink it either needs to be a separate bill of its own thing or tribal 
colleges need to do it themselves . We are talking about two separate entities . 



Senate Education Committee 
HB 1 1 51  
3/1 1 /20 1 5  
Page 2 

Senator Marcel lais:  It's not only in  the Education part ,  but there is also some other issues 
with separate bi l ls that are being looked at where tribal nations are involved . They've been 
left out yet they are sti l l  citizens of the state of North Dakota .  These students should be 
al lowed j ust as much as a l l  of the other students in h igher education. 
Chairman Flakol l :  From a process standpoint ,  do al l  of these col leges that are l isted have 
foundations? 
Senator Marcel lais:  I all I know is that Turtle Mountain does. I cannot speak for the others. 
Vice Chairman Rust: If we were to not approve this amendment, is that something that 
would fal l  under the purview of the previous amendment in studying this? 
Chairman Flakol l :  That was part of my intent. 

Senator Davison makes a motion to adopt the 500 1 amendment. 
Senator Marcel la is seconds the motion. 

A vote was taken:  1 yays, 4 nays, 1 absent. The motion fai ls. 

(13) Chairman Flakol l :  Should we put it under the Board? 
Senator Schaible:  As long as we've a lready amended it ,  we just as wel l  fix it. 
Chairman Flakol l :  It would be "the state board of h igher education shal l  retain one quarter 
of one percent of any g rant awarded under this section to assist with the admin istrative 
expenses occurred in the grant review process" both on page 2 and 3 on l ines 8- 1 0  
inclusive. 
Senator Davison : I t  is not in add ition to the money raised , j ust the money from the state? 
Chairman Flakol l :  Correct, from my understanding.  I would propose that the state board of 
h igher education shal l  retain  up to one quarter of one percent of any g rant awarded u nder 
this section to assist with the admin istrative expenses occurred in the grant review process. 
Vice Chairman Rust: That is $47 ,500 because it is $1 9M times .0025. 

Senator Schai ble makes a motion to adopt the proposed amendment to transfer the 
money to the State Board . Vice Chairman Rust seconds the motion .  

Chairman Flakol l :  This seems l ike it fa l ls within their scope of practice. 
Vice Chairman Rust: The Lieutenant Governor was not opposed to this either. 

A vote was taken:  5 yays, 0 nays, 1 absent; The motion passes. 

Chairman Flakol l :  We wil l  review the amendments when we get them back from Counci l .  

Vice Chairman Rust makes a motion for a DO PASS as Amended and Rereferred to 
Appropriations. Senator Davison seconds the motion . 

A vote was taken:  5 yays, 0 nays, 1 absent 
Senator Oban later voted yay. The motion passes 6-0 . 

Chairman Flakoll wil l  carry the b i l l .  

Chairman Flakoll requests further documentation be included for the record (see 
attachments #3 and #4) 



1 5. 0464.05002 
Title. 

Prepared by the Legislative Council staff for 
Senator Flakoll 

March 1 0, 201 5  

PROPOSED AMENDMENTS TO REENGROSSED HOUSE B ILL NO. 1 1 51 

Page 1 ,  l ine 3, after the semicolon insert "to provide for a legislative management study;" 

Page 5, after l ine 1 0, insert: 

"SECTION 8. LEGISLATIVE MANAGEMENT STUDY. During the 201 5-1 6 
interim ,  the legislative management shal l  consider studying the provision of matching 
grants to institutions of h igher education, as set forth in sections 1 5-1 0-48 through 
1 5-1 0-53 of the North Dakota Century Code, for the purposes of ensuring that the 
statutory parameters provide sufficient direction, provide flexibi l ity to accommodate 
changing circumstances and needs, and u ltimately enable the delivery of the greatest 
possible benefits to the students attending institutions of higher education in this state. 
The legislative management shal l  report its findings and recommendations,  together 
with any legislation required to implement the recommendations, to the s ixty-fifth 
legislative assembly." 

Renumber accordingly 

Page No. 1 1 5.0464.05002 
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Prepared by the Legislative Council staff for 
Senator Marcellais 

March 1 0, 201 5 

PROPOSED AMENDMENTS TO REENGROSSED HOUSE BILL NO. 1 1 51 

Page 2 ,  l ine 1 8, after the first comma insert "Cankdeska Cikana community college," 

Page 2, l ine 1 8, after the third comma insert "Fort Berthold comm unity col lege." 

Page 2, l ine 20, after the first comma insert "Sitting Bul l  col lege. Turtle Mountain community 
college, United Tribes technical  col lege." 

Page 4, l ine 30, overstrike "enhanced" 

Page 5, l ine 8, replace "under the control of the board" with "in this state" 

Renumber accordingly 

Page No. 1 1 5. 0464.05001 



1 5.0464.05003 
Title. 06000 

Adopted by the Education Committee 

March 1 1 ,  201 5  

PROPOSE D  AMENDMENTS TO REENGROSSED HOUSE BILL NO. 1 1 51 

Page 1 ,  l ine 3, after the semicolon insert "to provide for a legislative management study;" 

Page 2, l ine 8, replace "forward" with "retain up to" 

Page 2, line 9,  remove "the office of the governor. to" 

Page 3, l ine 8, replace "forward" with "retain up to" 

Page 3,  l ine 9, remove "the office of the governor. to" 

Page 5, after l ine 3, i nsert: 

"SECTION 7. LEGISLATIVE MANAG EMENT STUDY. During the 201 5-1 6 
interim,  the legislative management shal l  consider studying the provis ion of matching 
grants to i nstitutions of h ig her education ,  as set forth in sections 1 5-1 0-48 through 
1 5-1 0-53 of the N orth Dakota Century Code, for the purposes of ensuring that the 
statutory parameters provide sufficient d irection, provide flexibility to accommodate 
changing circumstances and needs, and u ltimately enable the delivery of the g reatest 
poss ible benefits to the students attending institutions of h igher education in this state. 
The legislative management shal l  report its findings and recommendations, together 
with any legislation requ i red to implement the recommendations, to the sixty-fifth 
legislative assembly. "  

Renumber according ly 

Page No.  1 1 5. 0464.05003 



Senate Education 

201 5  SENATE EDUCATION COMMITTEE 
ROLL CALL VOTES 

BILL/RESOLUTION NO. 1 1 51 

D Subcommittee 

Amendment LC# or Description : 15.0464.05002 

Date: 3/1 1 /20 1 5  
Roll Call Vote # :  1 

Committee 

------------------------
Recommendation: � Adopt Amendment 

Other Actions: 

D Do Pass D Do Not Pass 
D As Amended 
D Place on Consent Calendar 
D Reconsider 

D Without Committee Recommendation 
D Rerefer to Appropriations 

D 

Motion Made By Senator Davison Seconded By Senator Schaible 

Senators Yes No Senators Yes No 
Chairman Flakoll x Senator Marcellais x 
Vice Chairman Rust x Senator Oban AB 
Senator Davison x 
Senator Schaible x 

Total (Yes) _5 
__________ No _o _____________ _ 

Absent 1 
�-----------------------------� 

Floor Assignment 

If the vote is on an amendment, briefly indicate intent: legislative management study 



Senate Education 

201 5  SENATE EDUCATION COMMITTEE 
ROLL CALL VOTES 

BILL/RESOLUTION NO. 1 1 51 

D Subcommittee 

Amendment LC# or Description:  1 5 .0464.05001 

Date: 3/1 1 /20 1 5  
Roll Call Vote # :  2 

Committee 

����������������������� 

Recommendation: 1ZJ Adopt Amendment 
D Do Pass D Do Not Pass 
D As Amended 
D Place on Consent Calendar 

Other Actions: D Reconsider 

D Without Committee Recommendation 
D Rerefer to Appropriations 

D 

Motion Made By Senator Davison Seconded By Senator Marcel lais 

Senators Yes No Senators Yes No 
Chairman Flakoll x Senator Marcel lais x 
Vice Chairman Rust x Senator Oban AB 
Senator Davison x 
Senator Schaible x 
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Floor Assignment 

If the vote is  on an amendment, briefly indicate intent: include Tribal Col leges 



Date: 3/1 1 /20 1 5  
Roll Call Vote #: 3 

201 5 SENATE EDUCATION COMMITTEE 
ROLL CALL VOTES 

BILL/RESOLUTION NO. 1 1 51 

Senate Education Committee 

0 Subcommittee 

Amendment LC# or Description :  replaced language on page 2 and 3 l ines 8-1 0 inclusive 

Recommendation: 1ZJ Adopt Amendment 

0 Do Pass 0 Do Not Pass 
0 As Amended 

0 Without Committee Recommendation 
0 Rerefer to Appropriations 

0 Place on Consent Calendar 
Other Actions: 0 Reconsider 0 

Motion Made By Senator Schaible Seconded By Vice Chairman Rust 

Senators 
Chairman Flakoll 
Vice Chairman Rust 
Senator Davison 
Senator Schaible 

Total 

Absent 1 

Floor Assignment 

Yes No Senators 
x Senator Marcel lais 
x Senator Oban 
x 
x 

If the vote is on an amendment, briefly indicate intent: 
To transfer the money to the State Board of Higher Education 

Yes 
x 

AB 

No 



Senate Education 

201 5 SENATE EDUCATION COMMITTEE 
ROLL CALL VOTES 

BILL/RESOLUTION NO. 1 1 51 

D Subcommittee 

Amendment LC# or Description: 

Date: 3/1 1 /20 1 5  
Roll Call Vote # :  4 

Committee 

�����������������������-

Recommendation: D Adopt Amendment 

IZI Do Pass D Do Not Pass 
IZI As Amended 
D Place on Consent Calendar 

Other Actions: D Reconsider 

D Without Committee Recommendation 
IZI Rerefer to Appropriations 

D 

Motion Made By Vice Chairman Rust Seconded By Senator Davison 

Senators Yes No Senators Yes No 
Chairman Flakoll x Senator Marcellais x 
Vice Chairman Rust x Senator Oban x 
Senator Davison x 
Senator Schaible x 

Total 

Floor Assignment Chairman Flakoll 
���������������������������-

If the vote is on an amendment, briefly indicate intent: 



Com Standing Committee Report 
March 1 2, 2015 1 :31 pm 

Module ID:  s_stcomrep_ 44_025 
Carrier: Flakol l  

Insert LC: 15.0464.05003 Title: 06000 

REPORT OF STANDING COMMITTEE 
HB 1 151 , as reengrossed : Education Committee (Sen. Flakoll, Chairman) recommends 

AMENDMENTS AS FOLLOWS and when so amended , recommends DO PASS 
and BE REREFERRED to the Appropriations Committee (6 YEAS, 0 NAYS, 
0 ABSENT AND NOT VOTI NG). Reengrossed HB 1 1 5 1 was placed on the Sixth 
order on the calendar. 

Page 1 ,  l ine 3, after the semicolon insert "to provide for a legislative management study;" 

Page 2,  l ine 8 ,  replace "forward" with "retain up to" 

Page 2,  l ine 9 ,  remove "the office of the governor. to" 

Page 3, l ine 8 ,  replace "forward" with "retain up to" 

Page 3, l ine 9 ,  remove "the office of the governor, to" 

Page 5, after l ine 3, insert: 

"SECTION 7. LEGISLATIVE MANAGEMENT STUDY. Duri ng the 201 5-1 6  
interim, the legislative management shall consider studying the provision of match ing 
grants to institutions of h igher education, as set forth in sections 1 5-1 0-48 through 
1 5-1 0-53 of the North Dakota Century Code, for the purposes of ensuring that the 
statutory parameters provide sufficient direction, provide flexibi l ity to accommodate 
changing circumstances and needs, and u ltimately enable the del ivery of the 
greatest possible benefits to the students attending institutions of h igher education in 
this state. The legislative management shall report its findings and 
recommendations, together with any legislation required to implement the 
recommendations, to the sixty-fifth leg islative assembly." 

Renumber accordingly 

( 1 )  DESK (3) COMMITTEE Page 1 s_stcomrep_ 44_025 
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2015 SENATE STANDING COMMITTEE MINUTES 

Committee Clerk Signature 

Appropriations Committee 
Harvest Room, State Capitol 

H B  1 1 5 1  
3/27/201 5 

Job # 25528 

D Subcommittee 
D Conference Committee 

Explanation or reason for introducti 

Relating to matching grants for the advancement of academics at institutions of h igher education . 

Minutes :  

Leg islative Counci l  - Brady Larson & Alex Cronqu ist 
OMB - Shei la Peterson 

5 

Chairman Holmberg cal led the committee to order on H B  1 1 5 1 . Roll Cal l  was taken.  Al l  
committee members were p resent. 

Representative M i ke Nathe, District 30, Chairman of House Education Committee: 
I ntroduced H B  1 1 5 1  and said they passed the program last session .  
Section 1 - $ 1 9M but  orig inal ly $29M . $5M each to UNO & NOSU - must ra ise $50,000 to 
match . As they receive appl ications, they are taken in chronological order. 
Section 3 - Board consists of Lt. Governor and others. 
Section 2 - The can be awarded up to $1 for every $2 raised . They can get $1 M in 
match ing g rants. 
Section 6 - Lines 3 1 -35: the money will be used for enhanced academics, investments, and 
research scholarships.  There was a lot of debate in the House side as far as the new 
language that excludes scholarships exclusively for athletics. 
This money is meant to enhance the educational experience to leverage the money. Last 
session ,  we passed out a bi l l  with $29M that was levered i nto $87M of projects and g iv ing 
and the col leges have benefited g reatly by this. 
Section 7 - Management study 

Chairman Holmberg :  In you r  estimation ,  was the fact that the appropriations committee 
red uced it to $ 1 9M a reflection of a d istaste for the program or a desire to reduce budgets 
so everyth ing balances at the end of the day? 

Representative Nathe:  It is to try to reduce the budgets ; also they feel that NOSU & UNO 
a l ready have large foundations so  they d idn't  see the need for as  much state investment of 
that and they were in  fu l l  support of keeping the dol lar amount for the other n ine schools. 
You rea l ly see the g rowth in the small n ine colleges and you see the benefit of this .  



Senate Appropriations Committee 
HB 1 1 5 1  
March 27, 201 5 
Page 2 

Senator Heckama n :  On bottom of page 4 on l ine 3 1  it says "educational infrastructure,"  
what is meant by that? 

Representative Nathe: That could be anyth ing from computers , books, anything to 
enhance the ed ucational experience. We had d iscussion about verbiage last session so it 
is open to some interpretation. 

Chairman Holmberg : There was a lot of d iscussion at U N O  about books and period icals in 
the l ibrary. One would think if  they had a matching grant that if  they raised $20,000 they 
could $ 1 0,000 for this program.  

Senator Ki lzer: Why would this be  a free stand ing bi l l  instead of being in  H B  1 003? 

Representative Nathe: I th ink i t  has to do with the pol icy if  th is what we want to do as a 
legislative body as far as encourag ing th is grant process and leveraging these dol lars.  This 
has to do with pol icy and it is for scholarsh ips, etc. those are pol icy d iscussions. 

Senator Ki lzer: I t 's not because it's one-time funding? 

Representative Nathe: No,  i t  is not. 

Chairman Holmberg :  The money is l isted as a one-time spend ing but we a l l  know what 
that term means. 

Senator Krebsbach:  The current programs expires on June 30, 201 5  and this one expires 
June 30, 20 1 7. 

Representative Nathe: You are correct so it is set up in a way that we can keep reviewing 
the program and keep tweaking it if need be. 

Senator Bowman: What does the student get out of this as far as learning more? By 
adding more money to the colleges, does that help in getting more for the students or is it 
to help the col lege? How do you tie the two together because the u lt imate goal is to 
educate the kids who go to school? Are they learning more with this b i l l? 

Representative Nathe: I bel ieve they wi l l ;  th is is foundation money. The money they are 
leveraging with state money bringing in more with scholarships,  research ,  bringing in 
people from endowed schools. 

Senator Wanzek: The president of Jamestown expressed concern ; they exist in the 
private world and they need to fund their schools through private donations and this is 
encouraging competition for them. 

Representative Nathe: There is competition anyway with or without this bi l l .  This isjust 
looked to enhance to better our education system. We also had private col leges come in  
and express desire to  be on this b i l l  and i t  was the committee's decision not to put  them on 
the b i l l  because th is program has worked wel l  for the state col leges in  keeping i t  separate 
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but that is something we can take a look at this going forward . But in  mind ,  they're always 
in competition with the p rivate schools with or without this b i l l .  

Lt. Governor Drew Wrigley, State of North Dakota : 
Testified in  favor of H B  1 1 5 1 . 
He gave a l isting of H igher Education Chal lenge Fund Board Members - Attachment 1 

He explained the program .  $87M raised for $29M investment. 
Every Wil l iams County h igh school g raduate can go to Wil l iston State free of charge 
because of an endowment that was set up in part with these matching dol lars .  
Research labs - $ 1 .5M 
Student Scholarships - $37M 
Tech - $ 1 .7  
Facu lty chairs - $ 1 .6M 
Educational i nfrastructure - $40M 

House changes: Removal of athletic scholarships - ath letic scholarships were total ly paid 
for. They are students and some donations were made for athletic. He said it was not a 
controversial  issue about whether 

Senator Heckaman :  One of the b ig things that came up in our com mittee as we reviewed 
some of these was the question of what happens if an ath lete happens to get a scholarship 
and we don't know they're an ath lete? Are they going to have to weed out every person 
who participates in a sport? 

Lt. Governor Wrigley: I t  is a good question ; I don't know whether they would have to go 
through and cal l  that out. I th ink the House languages said to exclude scholarships 
exclusively intended to p romote ath letics. It's clear what the House was trying to do; I don't 
th ink they accomplished it with their language but out committee has never sought to spl it 
ha irs ,  it's clear they don't want ath letic scholarships themselves named to go to the 
students . When you say exclusively for the promotion of athletics, that's not what the 
scholarships are for so we could parse that. But we aren't going to; if the leg islative 
j udgment is to extract those, we won't be sponsoring programs through the ath letic 
program . We do mention that U N O  released statistics - average ath letic GPA was 3 .27 and 
70% of those ath letes were on the honor role. These are student ath letes who are only on 
campus if  they're in  good stand ing . We do understand that i t  may be controversial and it's a 
smal l  number of dol lars and we' re here to battle about the heart of this program and seek 
fu l l  fund ing for the program.  

Senator Carl isle: Do you see a problem if we added U n iversity of  Mary and  Jamestown 
U n iversity? They wou ld jump on this p rogram and they would raise the money. Do you 
have objection if we put in private colleges? 

Lt. Governor Wrigley: We have no objection to it, the only request we wou ld make is if 
add it ional schools are added we wou ld seek to have add itional  fund ing so the money itself 
isn't watered down for the existing un iversities. There were some constitutional questions 
raised that I thought were addressed wel l  by the private schools and we have no objection 
but it becomes a funding issue and we wou ld l ike to see the money not watered down. 
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Senator G .  Lee: Do they have a point when the money going to the fou ndations and the 
state is matching that money? The state is matching that foundation money but it is rea l ly 
not the un iversity itself a lthough the un iversity students receive the money. It seems l ike 
we are using the private entity of the foundation to raise the money.  

Lt. Governor Wrig ley: I 'm not sure how to answer that particu lar question .  

Senator Heckaman:  What would preclude col leges l ike Rasmussen ,  the cosmetology 
schools , a lot of the other post-secondary tra in ing centers that we have across the stat; 
what would preclude them from getting added to th is if we add two that are outside of the 
un iversity system? 

Lt. Governor Wrig ley: I stand as an advocate for this program and for education . I f  the 
leg is lative judgment wou ld be to recognize across the spectrum all the educational 
opportun ities in  the state, I would be standing here as an advocate for it. It's a leg islative 
question ,  we just ask the funding keep the pace with it and we would be an advocate 
recogn izing that education comes in many forms. 
One other issues raised was removal of campus faci l ity repairs .  I suspect this is going 
back to the issue of d iffered maintenance. If donors want to g ive money to maintain  the 
col leges , that may be the most efficient way to increase the campus infrastructure. 

The key of why I want to be here today is to seek the reinstitution of the entire $29M and 
that wou ld be accomplished by add ing $5M additiona l  to U N O  and NDSU individ ual ly .  If 
you remove those $ 1 0M,  you are moving $30M of impact on the education mission on our 
campuses. You're foregoing an additiona l  $20M in private money going towards 
scholarships,  endowed facu lty positions, and the other things that are a l lowed under the 
statute. To remove the $ 1 0M is to lose the opportun ity to leverage $20M private dol lars 
match ing money of state fund ing . 

(25:29) Senator Krebs bach : What wou ld you say if we put addit ional money into a pool for 
anyone i nstitution that reaches their goal early in the session rather than placing it d i rectly, 
because as you know Minot State reached their goal and we wou ld l ike to see add itional 
dol lars in  this program.  

Lt. Governor Wrig ley: At a certain point in  the funding cycle ,  i f  a campus hasn't accessed 
the dol lars that the leg islation sets aside, it goes back i nto what is cal led a competitive 
round which is a pool that can be accessed by others . We wanted Best Practices 
procedure. Minot State d id access additional dol lars in the competitive round . We l ike the 
way the program is structured so the schools have the fi rst time period to access their 
al lotted dol lars ,  if they don't get there it goes back into a pool for the competitive round so it 
can be accessed and used by their schools. If you're asking about add itional  dol la rs ,  I 
would certain ly refer to the j udgment of the legislature. I rea l ize the power of this program 
and in a time where funding has become tighter, what better t ime to put out some dol lars 
and get leveraged by twice as many private sector dol lars .  

Senator Mathern : Some of the smal ler institutions were able to get the match because 
they had latent donors waiting around wherein they cou ld get that latency turned into action 
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because of th is match but they are sort of tapped out that a next round may be impossible 
for some of them . What is you r  thought there? Did you get any sense of that in  the first 
bienn ium or do you th ink maybe they are just going to do fine? Is there any add itional 
leverage we should g ive to smal ler institutions or do you th ink this is fine the way it is? 

Lt. Governor Wrigley: The current structure, if they are tapped out, there are always 
people walking in the door and the program is sti l l  ga in ing widespread knowledge across 
the system. This is an important bienn ium coming up ,  and if the legislature approves this 
program again ,  we wi l l  find out if this works . Lake Region had p reviously raised $500,000 
in a year. He went back and said that they needed to raise $2M to access a $ 1  M match 
and they laughed at h im but they raised $2M in private donations and accessed additional 
dol lars .  I 'm so proud of un iversity system across the state in cu ltivating additional dol lars .  
They come back for homecoming and they hear that someone gave money and they got 
the match and that is going to ign ite additional interest. If the leg islature has other creative 
ideas for how to help the schools access add itional dol lars,  we're with you .  

Chairman Holmberg :  Is i t  not also possible that cou ld be one of the focuses of the study if 
that goes forward? 

(3 1 :55) Deanna Carlson Zinc, Minot State Foundation : 
Testified in  favor of H B  1 1 5 1 . No written testimony. 
She thanked the legislature for the program.  The H igher Education chal lenge fund is about 
paying forward with publ ic/private scholarship.  
She said that the u niversities brought in  private donations and there are opportun ities to 
bring in  more and u rged continu ing the program at its $29M total .  

Steve Shirley, President, Minot State University :  
Testified in favor of  H B  1 1 51 .  Attachment # 2 .  

Dr. Ray Nadolny, President, Wi l l iston State College: 
Testified in favor of HB 1 1 51 .  No written testimony. 

Students in Wil l iams County can go to col lege free of charge which has al lowed them to 
leverage education .  Wi l l iston has had to increase housing rates and the leverage has been 
an offset and the mu ltiplying effect has been a benefit to the un iversities .  

Dean Bresciani  President, North Dakota State Univers ity: 
Testified in  favor of H B  1 1 5 1 . No written testimony. 

He said that the impact of the match ing g rant has been profound:  One spectrum total ing 
funded potato pathology p rogram and this continues education in  perpetuity. At NDSU,  
there are major g ifts hoping th is  program wil l  continue. He said the only criticism he's 
heard is the pu l l ing out of student athletes because this money doesn't go to athletics, it 
goes to students who happen to be in athletics and the ath letes contin ue to have the 
h ighest GPAs. Given the massive deferred maintenance load , he said he couldn't imagine 
the criticism is of using resources for that. 
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(46 :24) Senator Heckaman:  What wou ld the pol icy be if th is would continue in athletics 
accord ing the NCAA pol icy for scholarships? Are you al lowed so many scholarships per 
program? 

Dean Brescian i :  We have to provide a min imum number of scholarships,  but  there is no 
prohibition about going beyond that min imum. 

Senator Heckaman:  If the athletic part is  taken out, what happens if an  ath lete does get 
one of these scholarships? 

Dean Brescian i :  I t  would be i ronic to remove a scholarship from a student because they 
are an ath lete. These resources don't go to the ath letic department, they go to a student 
who happens to be an ath lete. 

Senator G. Lee: I see that 1 /3 of the money went to educational i nfrastructure ;  what wou ld 
you see as an educational infrastructure? 

Dean Brescian i :  Improving and updating equ ipment and laboratories, particularly teaching 
laboratories. One walk  through our engineering departments would suggest that we need a 
lot of work there and we have not been able to keep up in using contemporary equ ipment 
that our g raduates wi l l  be using when they go into the work place so these resources in 
many situations have been used to improve i nstructional technology and laboratories in 
particu lar. 

Chairman Holmberg :  You operate under same chal lenges we do when we look at 
technology; and the equipment in your labs is qu ite expensive. 

Dean Brescian i :  Particularly when we are a STEM related un iversity, our largest 
programs are i n  engineeri ng where technology turnover in  its expense is particu larly 
substantia l .  I t is exciting because our employers want our students to be as tra ined and 
up-to-date on the equipment as possible. 

Doug Darl ing,  President, Lake Region State College: 
Testified in  favor of HB 1 1 5 1 . Attachment # 3. 

90% of the g ifts they received would not have been received if this program was not i n  
effect. This gift keeps on g iving i n  perpetuity and  our  number of donors increased by  69%. 
Please don't remove the student ath letic scholarships; our women's basketbal l  team GPA 
was 3 .8 .  If someone wants to donate space to campus or deferred maintenance 
assistance,  I wou ld ask that the program is not h indered . 

Dave Clark, President, Bismarck State College: 
Testified in  favor of HB 1 1 51 . Attachment 4 .  

Murray Savsveen ,  Ch ief of Staff for Chancel lor, NOUS Office: Proposed amendment 
Testified in favor of HB 1 1 5 1 . Testimony - attachment 5 conta in ing proposed amendment. 

Chairman Holmberg closed the hearing on HB 1 1 51 . 
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Committee Clerk Signature 

Appropriations Committee 
Harvest Room, State Capitol 

HS 1 1 51  
4/2/20 1 5  

Job # 25747 

� Subcommittee 
D Conference Committee 

Explanation or reason for introduction of bi l l/re 

Relating to matching g rants for the advancement of academics at institutions of higher 
education . 

Minutes :  

Leg islative Counci l  - Brady Larson 
OMS - Tammy Dolan 

Ii Attachment 1 - 3 

Chairman Holmberg called the committee to order on H S  1 1 5 1 . Senator Krebsbach and 
Senator Robinson were also present. 

Senator Carlisle, District 30, Bismarck handed out amendment and also second 
engrossment H S  1 1 5 1  - 1 5 .0464.05005. This amendment would add the Jamestown 
Un iversity and Un iversity of Mary to HS 1 1 51 and change the appropriation of $ 1 9M to 
$29M to the State Board of H igher Education for the purpose of award ing matching g rants 
for the advancement of academ ics at institutions of h igher education.  

Senator Wanzek District 29, Jamestown : This is a g reat publ ic/private collaboration 
between the colleges in the state. This is g reat for the state and the students. It's a 
deserving scholarship g rants to our students. If they choose to go to p rivate colleges, we 
don't want to pena l ize them if they choose to go there. Please g ive the amendment some 
consideration.  

Discussion was held on the amendment. 

Brady Larson, Leg islative Council handed out H igher Ed ucation Funding Formu la -
Remed ial Education Weighting Factor Adjustment - Attachment 2 and explained the 
attachment. 

Brady Larson handed out Higher Education Funding Formula - Volume Factor 
Adjustments - Attachment 3 .  

They d iscussed the formu las and said i t  wou ld be  brought before the U n iversity System.  
Chairman Holmberg closed the hearing on H S  1 1 51 . 
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Committee Clerk Signature 

Appropriations Committee 
Harvest Room, State Capitol 

HB 1 1 51  
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JOB # 260 1 0  

D Subcommittee 
D Conference Committee 

Explanation or reason for introduction of b i l l/resolution:  

A B I LL for an  Act regard ing matching g rants for the advancement of academics at 
institutions of h igher education (FIRST HEARING) 

Minutes :  # 1  - Christmas tree version of H B  1 1 51 
#2 - Pro osed Amendment # 1 5.0464.05006 

Chairman Holmberg cal led the committee back to order on Friday, April 1 0 , 20 1 5  i n  
regards to  HB 1 1 51 . All committee members were present. Alex Cronqu ist, Leg islative 
Counci l  and Brady Larson ,  Legislative Council and Tammy Dolan ,  OMS,  were a lso present. 

Chairman Holmberg presented Attachment #1 - Christmas tree version of HB 1 1 51  and 
Attachment # 2- Proposed Amendment # 1 5.0464.05006. If you recal l  this bi l l  has been all 
over the map. It's orig inal ly a House bi l l ,  the orig inal b i l l  had $29M in it, the House reduced 
it to $ 1 9M by taking $5M from U N O  and $5M from N DSU in the challenge g rants and we 
d id two th ings,  th ree things actual ly. We wanted to have ,  now that the program if this 
continues, the p rogram has been in  effect for two years. We should look at a study to look 
how it is rea l ly going.  Is it making a d ifference and so forth? So, there is a study in here. 
There was a change in the language that we felt that from smaller campuses , they might 
want to uti l ize match ing money for campus faci l ity repair, in  other words extraord inary 
repairs .  I f  Mayvil le had an extraord inary repair project that was going to  cost $50,000 and 
they could raise $30 , 000 they could use th is for that match . Remember these items, each 
campus has $1 M in a pool that they can apply for, if the committee that was set up last 
session agrees, and they have the matching money, they can go ahead and do the project. 
There is a lso language if Mayvi l le State's $1 M, If they couldn't find match ing money at a 
date certain ,  that money wi l l  go back in  a pool ,  and be able to be util ized by the other non
research university campuses. The funding here ,  we added here mentioned $4 .5M. Part 
of it comes from not increasing the merit scholarsh ips as the governor had recommended 
but util izing that money and also the student loan trust fund ,  the excess in the student loan 
trust fund ,  the d ifference was made up by that money. Those were the changes that are in 
1 1 51 . (4.27) If we cou ld have a motion on that and then we wil l  take other motions that may 
float to the top .  If they pass they go into the bi l l ,  i f  they don't ,  they don't .  The actual 
amendment is here ,  could we have a motion on the amendment? 
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V. Chairman Krebsbach moved the amendment #1 5.0464.05006 to HB 1 1 51 . 2"d by 
Senator Robinson.  

Senator Heckaman :  I would l ike to  go back to one thing on the Christmas tree b i l l  on page 
3, right above section 3 ,  where the 4 is, and it says the state board of h igher education 
shal l  forward up  to % to assist with administrative expenses. The office of the governor  
has been handl ing this at  no expense right now and I wou ld l ike to  see th is  stay in  the office 
of the governor. The reasoning is the Lieutenant Governor is the chairperson of this 
committee. And a lso the staff that's been handl ing this is in  the governor's office and 
they've been doing an outstanding job with that. I 'm not saying that the state board of 
h igher education's office can't hand le this grant but the work of the governor's office on this 
has been outstanding and I would l ike to see that ind ividual contin ue and then have it in  the 
governor's budget so the Lieutenant Governor can purview this with that staff person . 

Brady Larson, Legislative Counci l :  Those amendments were made by the Senate 
Education Committee. They were in the bi l l  when it came to this committee. The on ly 
reason you ' re seeing it in these amendments we are doing it in l ieu of the amendments so 
we're just incorporating both of those. We can certain ly adjust that but just wanted to make 
that note. (6.37) 

Senator Heckaman : I understand that and that's why I wou ld l ike the committee to 
consider going back to the version before the House changed that. 

Chairman Holmberg: Do we have any idea why the Senate committee made those 
changes? We are not having testimony but we're asking a question . 

Murray Sagsveen,  Chief of Staff in NOUS Office: (not aud ible as he did not speak into 
the microphone) 

Senator Robinson : I wasn't' on that committee, I attended al l but one or two meetings .  I 
do  recal l  a d iscussion at one of the meeting with the Lieutenant Governor said , we're k ind 
of absorbing this cost and ,  I can't quote him , it wou ld be n ice if we cou ld have some 
admin istrative coverage. I am not suggesting I support that or anyth ing,  but I remember 
that d iscussion months ago. He was told the Lieutenant Governor wou ld sti l l  remain chair .  

Senator Heckaman : That's what I understand . I d id not understand that he asked this to 
be changed to the board's office. I th ink he was asking that the governor's office have that 
% of 1 % of admin istrative. I th ink we need to get that clarified before we go on .  If he's fine 
with that, but my u nderstand ing was that % of that would go to the governor's office for 
admin istrative expenses, not to the board of h igher education.  (8 . 1 5) 

Tammy Dolan ,  OMB: My u nderstanding they want that money to stay in the governor's 
office because they have staff that work on it. 

Chairman Holmberg :  We are final ly going to pass this bi l l  this morn ing but try to get some 
clarification from the governor's office first. We have an amendment. Let's vote on the 
amendments .  All i n  favor of the amendments say aye. It carried . The hearing was closed 
as they were waiting for clarification from the governor's office. The vote is in Job # 260 1 1 .  
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D Subcommittee 
D Conference Committee 

Explanation or reason for introduction of bi l l/resolution :  

A B ILL for a n  Act relating to matching grants for the advancement of academics at 
institutions of h igher education (SECOND HEARING) (Do Pass as Amended) 

Minutes :  # 1  Amendment # 1 5.0464.05007 

Chairman Holmberg called the committee back to order to reopen the hearing on Friday, 
April 1 0 , 201 5 in  regards to HB 1 1 5 1 .  All committee members were present. Alex 
Cronqu ist, Legislative Counci l  and Brady Larson ,  Legislative Counci l  and Tammy Dolan,  
OMB, were also p resent. (There was a hearing earlier in the day (Job 260 1 0) regard ing this 
b i l l . )  

Senator Wanzek presented the amendment # 1 5 .0464.05007 and explained that this 
amendment would include Jamestown University and the University of Mary and that this is 
an effort to include those foundations that provide scholarsh ips for students who chose a 
private school and it wou ld p rovide a $ 1  M chal lenge g rant for both of those particu lar 
universities. We appreciate the opportun ity of g iving th is a try and making our case. 

Senator Wanzek moved the amendment #1 5.0464.05007. 2"d by Senator Carlisle. 

Chairman Holmberg :  Was th is particular amendment presented to the Senate Education 
Committee? 

Senator Wanzek: I was not aware that it was. 

Chairman Holmberg :  The chairman said it was. That's all I know. 

Senator Wanzek: I was not aware that that was the case. But visit ing with the people I 
represent they feel very strongly about this. I don't' bel ieve we should g ive publ ic funding 
d irectly to the school ,  but this is going to the foundations, to the scholarsh ips who make 
that decision to attend a private school .  They are total ly dependent on the private market. 
We have a bi l l ion dol lar budget that helps our publ ic un iversities but they have to compete 
in that market and the feel ings I 'm hearing is that real ly fai r  to use publ ic money to compete 
for those private dol lars which they are after too. 
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Senator Carlisle: I wi l l  echo h is comments because the U niversity of Mary - same. 

Senator Heckaman:  If we look at  Jamestown and U n iversity of  Mary, we need to also 
need to look at our tribal colleges because they also they have foundations too and they 
also provide education for a number of individuals across the state of N D  so I wou ld not be 
in  favor in  this amendment un less we provide $ 1  M or $500,000 to each of our tribal 
col leges . 

Chairman Holmberg :  All i n  favor of the motion say aye. 

Senator Wanzek: May I ask for a rol l  cal l  vote? 

Chairman Holmberg: A rol l  cal l  vote is fine. Would you cal l the rol l  p lease on the 
amendment #.05007? 

A Roll Cal l  vote was taken .  Yea:  8 ;  Nay: 5; Absent: 0 

Chairman Holmberg: Motion carried . We heard from the Lieutenant Governor and he is 
fine with the changes that were proposed . (see minutes from fi rst hearing heard today 
regard ing this bi l l  - Job # 260 1 0) Can we have a motion on the bi l l  as amended and 
amended and they wi l l  be blended by Brady? 

Senator Wanzek moved a Do Pass as Amended. 2nd by Senator Carlisle. 

Chairman Holmberg :  Would you cal l  the rol l  on a Do Pass as Amended on HB 1 1 5 1 ? 

A Roll Cal l  vote was taken .  Yea :  1 3 ; Nay: O; Absent: 0 .  

Chairman Holmberg :  This wi l l  go back to the Education committee. But i f  they don't want 
to carry it because of the amendment then Senator Wanzek will you carry it or Senator 
Carl isle? 

Senator Carl isle: I f  they don't want to carry it, fine. And if they decide to take those two 
things out we' l l  go to a floor amendment. Right now, yes. 

Chairman Holmberg :  What they would have to do is d ivide it. It wi l l  be Education then . 
Senator Flakoll wil l  carry the bi l l .  The hearing was closed on H B  1 1 5 1 . 
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Title. 

Prepared by the Legislative Council staff for 
Senator Holmberg 

April 7, 201 5  

PROPOSED AMENDM ENTS TO REENGROSSED HOUSE B ILL NO.  1 1 51  

In  l ieu of  the amendments adopted by the Senate as pri nted on page 765 of the Senate 
Journal ,  Reengrossed House Bi l l  No .  1 1 5 1 is  amended as follows: 

Page 1 ,  l ine 3, after the semicolon insert "to provide for a legislative management study;" 

Page 1 ,  l ine 1 9 , replace "five" with "seven" 

Page 1 ,  l ine 20, after the period insert "The first two mi l l ion dollars in matching grants awarded 
to each institution must be used for student scholarships that comply with section 
1 5-1 0-53."  

Page 2, l ine 8, replace "forward" with "retain up to" 

Page 2, l ine 9, remove "the office of the governor. to" 

Page 3, l ine 8, after the period insert: 

4 . "  

"a.  The board may award an additional five hundred thousand dol lars in 
matching grants to institutions that have been awarded one mi l l ion 
dollars in matching grants under subsection 1 and apply for an 
additional match ing grant. 

!;L An application submitted under th is subsection must meet the same 
criteria as an original appl ication .  

_g_,_ The board shal l  consider each application submitted under this 
subsection in  chronological order. 

rL. If the funding provided under this subsection is insufficient to provide a 
matching grant in  the amount of one dollar for every two dollars raised 
by the institutional foundation, the board shall award a lesser amount. 

Page 3, l ine 8, replace "forward" with "retain  up to" 

Page 3, l ine 9, remove "the office of the governor, to" 

Page 5, l ine 1 ,  remove ", campus faci l ity repair projects," 

Page 5, after l ine 3, insert: 

"SECTION 7. LEGISLATIVE MANAGEMENT STUDY. During the 201 5-201 6  
interim ,  the legislative management shall consider studying the provision of matching 
grants to institutions of higher education,  as set forth in  sections 1 5-1 0-48 through 
1 5-1 0-53 of the North Dakota Century Code, for the purposes of ensuring that the 
statutory parameters provide sufficient d irection ,  provide flexibi l ity to accommodate 
changing circumstances and needs, and ultimately enable the del ivery of the greatest 
possible benefits to the students attending institutions of h igher education in th is state. 
The legislative management shal l  report its findings and recommendations, together 
with any legislation required to implement the recommendations, to the s ixty-fifth 
legislative assembly. "  

Page No .  1 1 5 .0464 .05006 



Page 5, l ine 6, replace "$ 1 9,000,000" with "$2 1 ,000,000, or so much of the sum as may be 
necessary, and out of any moneys in  the student loan trust fund in the state treasury, 
not otherwise appropriated , the sum of $2,500,000" 

Renumber accord ingly 

STATEMENT OF PURPOSE OF AMENDMENT: 

This amendment provides for the following:  

• I ncreases the amount of matching grants avai lable to North Dakota State University and 
the University of North Dakota from $5 mi l l ion to $7 mi l l ion each and requires the first 
$2 mi l l ion of matching grants awarded to each institution to be used for student 
scholarships. 

Provides an additional $500,000 to be awarded to non research institutions that have 
fu lly uti l ized the orig inal $ 1 ,000,000 of grant funding avai lable to the institution .  

• I ncreases the general fund appropriation for the matching grant program from 
$ 1 9  mi l l ion to $2 1 mi l l ion and appropriates $2.5 mi l l ion from the student loan trust fund . 

Allows the State Board of H igher Education,  rather than the Governor's office, to retain 
one-quarter of one percent of grants awarded to be used for administrative costs of the 
program.  

Provides for a Legislative Management study of h igher education matching grants. 

Page No. 2 1 5 .0464 .05006 
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Title. 

Prepared by the Legislative Council staff for 
Senator Wanzek 

April 9, 201 5  

PROPOSED AMENDM ENTS TO REENGROSSED HOUSE B ILL NO.  1 1 51  

In  l ieu of  the amendments adopted by the Senate as pri nted on page 765 of the Senate 
Journal ,  Reengrossed House Bi l l  No .  1 1 5 1 is amended as follows: 

Page 1 ,  l ine 3, after the semicolon insert "to provide for a legislative management study;" 

Page 2 ,  l ine 8, replace "forward" with "retain  up to" 

Page 2, l ine 9, remove "the office of the governor. to" 

Page 2, l ine 1 8 , after the th i rd comma insert "Jamestown university." 

Page 2 ,  l ine 20, after the first comma insert "un iversity of Mary," 

Page 3, l ine 8, replace "forward" with "retain  up to" 

Page 3, l ine 9, remove "the office of the governor. to" 

Page 5, after l ine 3, insert: 

"SECTION 7. LEGISLATIVE MANAGEMENT STUDY. During the 201 5-1 6 
interim ,  the leg islative management shal l consider studying the provision of matching 
grants to institutions of higher education as set forth in sections 1 5-1 0-48 through 
1 5-1 0-53 of the North Dakota Century Code, for the purposes of ensuring that the 
statutory parameters provide sufficient d irection ,  provide flexibil ity to accommodate 
changing circumstances and needs, and ultimately enable the del ivery of the greatest 
possible benefits to the students attending institutions of h igher education in th is state. 
The legislative management shal l  report its findings and recommendations, together 
with any legislation required to implement the recommendations, to the sixty-fifth 
legislative assembly. "  

Page 5, l ine 6 ,  replace "$1 9,000,000" with "$21 ,000,000" 

Renumber accord ingly 

STATEMENT OF PURPOSE OF AMENDMENT: 

This amendment adds Jamestown University and the University of Mary as institutions el igible 
to receive higher education challenge grants. The appropriation for the program is increased 
from $ 1 9 mi l l ion to $21 mi l l ion .  A Legislative Management study of h igher education matching 
grants is also added . 

Page No. 1 1 5 .0464 .05007 
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Prepared by the Legislative Council staff for 
Senate Appropriations Committee 

April 1 0, 201 5 

PROPOSED AMENDMENTS TO REENGROSSED HOUSE B I LL NO. 1 1 51 

I n  lieu of the amendments adopted by the Senate as printed on page 765 of the Senate 
Journal ,  Reengrossed House Bi l l  No. 1 1 51 is amended as follows: 

Page 1 ,  l ine 3, after the semicolon insert "to provide for a legislative management study;" 

Page 1 ,  line 1 9, replace "five" with "seven" 

Page 1 ,  line 20, after the period insert "The first two mil l ion dollars in matching grants awarded 
to each institution must be used for student scholarships that comply with section 
1 5-1 0-53."  

Page 2, l ine 8 ,  replace "forward" with "retain up to" 

Page 2, line 9, remove "the office of the governor, to" 

Page 2, l ine 1 8, after the third comma insert "university of Jamestown," 

Page 2, l ine 20, after the first comma insert "university of Mary," 

Page 3, l ine 8 ,  after "3." insert: 

4 ."  

"a. The board may award an additional five hundred thousand dollars in 
matching grants to institutions that have been awarded one mil lion 
dollars in matching grants under subsection 1 and apply for an 
additional matching grant. 

b. An application submitted under this subsection must meet the same 
criteria as an original application. 

c. The board shall consider each application submitted under this 
subsection in chronological order. 

d .  If the funding provided under this subsection is insufficient to provide a 
matching grant in the amount of one dollar for every two dollars raised 
by the institutional foundation, the board shal l  award a lesser amount. 

Page 3, line 8, replace "forward" with "retain up to" 

Page 3, line 9, remove "the office of the governor, to" 

Page 5, l ine 1 ,  remove ", campus facil ity repair projects," 

Page 5, after l ine 3, insert :  

"SECTION 7.  LEGISLATIVE MANAGEMENT STUDY. During the 201 5- 16  
interim, the legislative management shall consider studying the provision of matching 
grants to institutions of higher education,  as set forth in sections 1 5-1 0-48 through 
1 5-1 0-53 of the North Dakota Century Code, for the purposes of ensuring that the 
statutory parameters provide sufficient direction,  provide flexibi l ity to accommodate 
chang ing circumstances and needs, and ultimately enable the del ivery of the greatest 
possible benefits to the students attending institutions of higher education in this state. 

Page No. 1 1 5.0464.05008 



The legislative management shall report its findings and recommendations, together 
with any legislation required to implement the recommendations, to the sixty-fifth 
legislative assembly." 

Page 5, l ine 6, replace "$1 9,000,000" with "$23,000,000, or so much of the sum as may be 
necessary, and out of any moneys in the student loan trust fund in the state treasury, 
not otherwise appropriated,  the sum of $2,500,000" 

Renumber accordingly 

STATEMENT OF PURPOSE OF AMENDMENT: 

This amendment provides for the fol lowing: 

Increases the amount of matching grants avai lable to North Dakota State University and 
the University of North Dakota from $5 mil l ion to $7 mil l ion each and requires the first 
$2 mi l l ion of matching grants awarded to each institution to be used for student 
scholarships. 

Adds University of Jamestown and the University of Mary as institutions el igible to 
receive higher education chal lenge grants. 

Provides an additional $500,000 to be awarded to nonresearch and private institutions 
that have ful ly util ized the original $1 , 000,000 of grant funding available to the 
institution .  

I ncreases the general fund appropriation for the matching grant program from 
$1 9 mi l l ion to $23 mil l ion and appropriates $2. 5  mil l ion from the student loan trust fund. 

Allows the State Board of Higher Education, rather than the Governor's office , to retain 
one-quarter of one percent of grants awarded to be used for administrative costs of the 
program. 

Allows grant funds to be used for campus infrastructure repairs. 

Provides for a Legislative Management study of higher education matching grants. 

Page No. 2 1 5. 0464.05008 
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REPORT OF STANDING COMMITTEE 
HB 1 1 5 1 ,  as reengrossed and amended : Appropriations Committee (Sen. Holmberg, 

Chairman)  recommends AMENDMENTS AS FOLLOWS and when so amended , 
recommends DO PASS (1 3 YEAS, 0 NAYS, 0 ABSENT AND NOT VOTING). 
Reengrossed HB 1 1 51 ,  as amended, was placed on the Sixth order on the calendar. 

I n  l ieu of the amendments adopted by the Senate as printed on page 765 of the Senate 
Jou rnal, Reengrossed House Bi l l  No. 1 1 5 1 is amended as follows: 

Page 1 ,  l ine 3, after the semicolon insert "to provide for a leg islative management study;" 

Page 1 ,  line 1 9, replace "five" with "seven" 

Page 1 ,  l ine 20, after the period insert "The first two mi l lion dol lars in match ing grants 
awarded to each institution must be used for student scholarships that comply with 
section 1 5-1 0-53 ." 

Page 2,  l ine 8, replace "forward" with "retain up to" 

Page 2, l ine 9, remove "the office of the governor. to" 

Page 2, l ine 1 8 , after the third comma insert "un iversity of Jamestown," 

Page 2, l ine 20, after the first comma insert "university of Mary." 

Page 3, l i ne 8, after "3." insert: 

"_g_,_ The board may award an additional five hundred thousand dol lars in 
matching grants to institutions that have been awarded one mil l ion 
dol lars in matching grants under subsection 1 and apply for an 
additional matching grant. 

� An application submitted under this subsection must meet the same 
criteria as an original application. 

c. The board shall consider each application submitted under this 
subsection in chronological order. 

Q.. If the funding provided under this subsection is insufficient to provide 
a match ing grant in the amount of one dollar for every two dollars 
raised by the institutional foundation, the board shal l award a lesser 
amount. 

Page 3, l ine 8, replace "forward" with "retain up to" 

Page 3, l ine 9, remove "the office of the governor. to" 

Page 5, l ine 1 ,  remove ", campus facil ity repair projects," 

Page 5, after l ine 3, insert: 

"SECTION 7. LEGISLATIVE MANAGEMENT STUDY. During the 201 5- 16  
interim, the legislative management shall consider studying the provision of  match ing 
grants to institutions of h igher education, as set forth in sections 1 5-1 0-48 through 
1 5-1 0-53 of the North Dakota Century Code, for the purposes of ensuring that the 
statutory parameters provide sufficient d i rection , provide flexibility to accommodate 
changing circumstances and needs, and ultimately enable the del ivery of the 
greatest possible benefits to the students attending institutions of higher education in 
this state. The legislative management shall report its findings and 

( 1 )  DESK (3) COMMITTEE Page 1 s_stcomrep_67 _001 
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Insert LC: 15.0464.05008 Title: 07000 

recommendations, together with any legislation required to implement the 
recommendations, to the sixty-fifth leg islative assembly." 

Page 5, l ine 6, replace "$19 ,000,000" with "$23,000,000, or so much of the sum as may be 
necessary, and out of any moneys in the student loan trust fund in the state treasury, 
not otherwise appropriated , the sum of $2 ,500,000" 

Renumber accord ingly 

STATEMENT OF PURPOSE OF AMENDMENT: 

This amendment provides for the following: 

I ncreases the amount of matching grants available to North Dakota State University 
and the Un iversity of North Dakota from $5 mil l ion to $7 mil l ion each and requires 
the first $2 mi l l ion of matching grants awarded to each institution to be used for 
student scholarships. 

Adds University of Jamestown and the University of Mary as institutions elig ible to 
receive h igher education challenge grants. 

Provides an add itional $500,000 to be awarded to nonresearch and private 
institutions that have ful ly uti l ized the original $ 1 ,000,000 of grant funding available 
to the institution. 

I ncreases the general fund appropriation for the matching grant program from 
$ 1 9  mil l ion to $23 mi ll ion and appropriates $2.5  mi l l ion from the student loan trust 
fund . 

Allows the State Board of H igher Education, rather than the Governor's office, to 
retain one-quarter of one percent of grants awarded to be used for administrative 
costs of the program. 

Allows grant funds to be used for campus infrastructure repairs. 

Provides for a Legislative Management study of h igher education matching grants. 

( 1 )  DESK (3) COMMITTEE Page 2 s_stcomrep_67 _001 
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Committee Clerk Signature 

Explanation or reason for introduction of bi l l/resolution : 

A B I LL for an Act to amend and reenact sections 1 5-1 0-48, 1 5-1 0-49, 1 5-1 0-50, 1 5-1 0-51 , 
1 5-1 0-52, and 1 5-1 0-53 of the North Dakota Century Code, relating to matching grants for the 
advancement of academics at i nstitutions of higher education; to provide for a legislative 
management study; and to provide an appropriat ion. 

Minutes : IL_ 
Chairman Sanford : Cal led the meeting to order. 

Sen . Flakol l :  Fi rst i t  went to the pol icy committee where we simply added a study because 
we had a variety of talks regard ing how the money should be spent. Which version do you 
want to work off of? I'm on the 4000 version page 2, l i nes 8-1 0  inclusive we have one 
quarter of one percent instead of sending it through the governor's office the change was 
made that it stay with in  the un iversity system.  For the two large campuses $2 mi l l ion 
dol lars p lus $2 m i l l ion dol lars rising from $5 mi l l ion dol lars to $7 mi l l ion dol lars and then 
they created a pool of dol lars of $500 , 000 dol lars that cou ld be uti l ized by campuses that 
were caught fi l l  their q uota early. There was some scholarsh ip money that was taken out of 
the scholarsh ip  program that was put into this b i l l .  

Sen. Holmberg : We went to the floor and had a b ig fight, the big fight was over inclusion of 
Mary Col lege and Jamestown college. They were added in com mittee plus $2 mi l l ion 
dol lars add it ional money. Then the two schools were taken out on the floor but the 
add itional $2 mi l l ion was not taken out. What we d id with the larger un iversity of two each 
un iversity if you recal l  in the orig inal  bill and two years ago they had $ 1 0 mi l l ion dol lars 
each to work on this program.  The house reduced that to $5 m i l l ion dol lars each on those 
two campuses and senate totaled $ 1 9  mi l l ion . What we d id was look at the increases that 
occurred in the merit based scholarships recogn izing that research wou ld indicate you get 
more bang for a buck in needs based . We took a couple mi l l ion out of the needs based 
increases and earmarked it for the two campuses that they can only spend those dol lars if 
they are used to match scholarsh ips. You have created $6 mi l l ion dol lars of scholarsh ips 
uti l izing $2 m i l l ion dol lars of money. Money goes again to many of the same students that 
merit scholarships.  
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Chairman Sanford : When you said we didn't raise it or change it are you talking about the 
$ 1 950 or are you talking about what it is currently at $ 1 500 is that what you d idn't change? 

Sen . Holmberg : We did not change the amount that is there today for those scholarsh ips. 
We d id change the scholarships for needs based we went from $725 dol lars a semester to 
$975 dol lars.  We left the increases that you had sent to us in needs based but the merit 
base stayed the same as it is in the current law. 

Rep. Sanford : So essentia l ly you left the same number of scholarsh ips in the merit based 
that are currently being serviced because it is sti l l  at $ 1 500 dol lars .  

Sen .  Holmberg :  Yes ,  we d id not increase the merit base. We d id change your  proh ibit ion 
against the uti l ization of these funds for ath letic scholarships but we did remove a 
requirement and we added the possibi l ity that it could be used for deferred maintenance 
p rojects. 

Rep . Streyle: When th is was created I don't think this was every contemplated as deferred 
maintenance and to me this should be strictly scholarsh ips to the kids if the state is going to 
be matching the deferred maintenance. That section is very problematic with repairs .  

Sen . Holmberg :  Last t ime i f  you recal l  they cou ld be used for new construction and that 
was removed . New construction was a d iscussion in  the education committee but the 
change to a l low deferred maintenance was in appropriations that was brought up by some 
campuses saying if they could get a match to do some work on their campus they may be 
able to raise some money to it. 

Chairman Sanford : On the fiscal note it says that there is in section 8 provides $23 mi l l ion 
dol lars general fund appropriation and $2.5 mi l l ion dol lars appropriation from the student 
loan trust fund for a total of $25 .5  mi l l ion dol lars.  What you talked about was $2 mi l l ion and 
$2 mi l l ion and a $.5 m i l l ion pool .  

Sen . Holmberg : The $2 mi l l ion that came from the general fund we took that money we 
reduced that increase in the merit base. That is where we got the money. So we reduced 
$ 1 03 ,000 dol lars and then we put it in here then we uti l ized the $2 . 5  m i l l ion from the 
student loan trust fund which has a balance of about $34 mi l l ion dol lars and the restrictions 
on that is you have to get permission of the land board that that money is not obl igated to 
pay off their requ i red pay offs. 

Chairman Sanford : The 6 .5  mi l l ion add itions the house had put in that $4 . 5  mi l l ion of it 
goes into those match ing scholarsh ips $2 to UNO ,  $2 to N DSU and a half mi l l ion pool .  

Sen .  Holmberg : A half a mi l l ion pool for the other campuses . 

Chairman Sanford : The add it ional $2 mi l l ion above that is for what? 

Sen .  Holmberg : That was the $2 mi l l ion added because the committee added the two 
private schools.  
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Chairman Sanford : So that is no longer in  there pol icy wise. 

Rep. Holmberg : Not pol icy wise but the money is in  there .  

Chairman Sanford : If it is not i n  their  pol icy why do we need it i n  there on the fiscal note . 

Sen.  Holmberg :  Because it was added as an amendment. 

Rep. Streyle: What was the reason ing for moving it to the state board as opposed to where 
it's been? 

Sen .  Holmberg :  A request from the governor's office. 

Chairman Sanford : If there was an agreement on the concept of the scholarsh ips the issue 
then would be the $2 m i l l ion dol lars and the issue of the deferred maintenance. 

Sen .  F lakol l :  On the 6000 version on page 5,  there is the campus facil ity repair projects 
l ine 1 the amendments we appl ied on the senate floor in essence and maybe we were 
talking d ifferently scrubbed the campus faci l ity repair projects . If you look at the 5008 
version of the amendments on page 5,  l ine 1 it removes campus faci l ity repair projects 
which was u nderl ined . I n  the 8000 version it isn't there .  

Sen .  Holmberg :  I asked Brady what was the version that passed the senate and i s  i n  front 
of us now. 

Brady Larson,  Leg is lative counci l :  I t  is the 8000 version .  

Chairman Sanford :  So does the 8000 version remove the deferred maintenance? 

Larson :  Yes it does. 

Chairman Sanford : We don't have deferred maintenance in  there ;  we have a need for $4.5  
mi l l ion dol lars based on $2 mi l l ion to  NDSU , $2 mi l l ion dol lars to  UNO,  half a mi l l ion pool ;  
we have $2 mi l l ion dol lars that we don't need . Is there anyth ing else that needs 
clarification? My u nderstanding is there is no ath letic scholarships sti l l  in  there .  

Larson :  That is correct. 

Chairman Sanford :  So we have a funding model here .  

Sen . F lakol l :  You don't want the campus faci l ity repair projects as I u nderstand i t ,  right? 
We would need that as part of the exclusion language. 

Chairman Sanford : Accord ing to Brady they are no longer in  there .  The version we are 
considering right now is exclusively scholarships $4 .5  mi l l ion dol lars ,  no campus deferred 
maintenance and we have $2 mi l l ion extra that we cou ld take out of there .  



House Appropriations Committee - Education and Environment Division 
HB 1 1 51  
April 1 7 , 201 5 
Page 4 

Sen .  Holmberg :  When I read version 8000 it says for purposes of projects dedicated to the 
advancement of enhanced academics including investments in  research , scholarsh ips,  
technology and endowed shares and investment in  educational infrastructure ,  but excludes 
scholarsh ips intended for ath letics and new capital construction projects . 

Rep. Streyle: It is absolutely too ambiguous so we need it i n  there to exclude i .  

Chairman Sanford : Do we have a motion to clean that up and proceed? 

Rep.Streyle: Made a motion to exclude deferred maintenance and seconded by 
Senator Flakol l .  Rol l  ca l l  vote taken .  Yes 6, No 0, absent 0. Motion carried. 

Chairman Sanford : What about the $2 mi l l ion? 

Representative Streyle:  Made a motion to remove $2 mil l ion dol lars from the general  
fund and seconded by Rep.  Boe. Rol l  cal l  vote taken. Yes 6 ,  No 0, absent 0. Motion 
carried. 

Larson :  There would be $7 mi l l ion dol lars ava i lable at UND ,  $7 mi l l ion dol lars avai lable at 
N DSU that would tota l $ 1 4  mi l l ion dol lars.  Then there wou ld be $1 mi l l ion dol lars for each 
of the other n ine institutions so that would bring the total up to $23 mi l l ion dol lars .  There 
would also be a n  add itional $500,000 dol lars avai lable to the non-research i nstitutions that 
meet their $ 1  mi l l ion dol lars early so they could apply for an  extra part of the $500,000 
dol lars .  So the total amount of money wou ld be $23 .5  mi l l ion dol lars ;  $21 mi l l ion dol lars 
from the general fund and $2 .5  mi l l ion dol lars would come from the student loan trust fund .  

Chairman Sanford : Going back to the orig inal  b i l l  with the scholarships we took $4 mi l l ion 
dol lars out of that and of that $4 mi l l ion we only need $2 mi l l ion dol lars so we are going to 
g ive $2 mi l l ion dol lars back to the general  fund by this motion . 

Larson : I n  the senate when they red uced the funding for the merit based scholarships the 
funding was red uced by $2 mi l l ion dol lars and that $2 mi l l ion dol lars was moved over here 
as a genera l  fund and the additional $2 .5  mi l l ion dol lars from the student loan trust fund . 
The genera l  fund net is zero . 

Chairman Streyle:  So Brady we don't need a motion to take the $2 mi l l ion dol lars out as 
the bi l l  sits? 

Larson:  Yes you do.  

Sen. Holmberg :  Made a motion for the senate recede from senate amendments and 
amend as fol lows and seconded by Senator Oban.  Roll ca l l  vote taken.  Yes 6, No 0, 
absent 0. 

Meeting was adjourned . 
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1 5 .0464.050 1 1  
Title .09000 
Fiscal No. 1 

Prepared by the Legislative Council staff for 
Conference Committee 

April 1 7 , 20 1 5  

PROPOSED AMENDMENTS TO REENGROSSED HOUSE B ILL NO. 1 1 51 

That the Senate recede from its amendments as printed on pages 1 684 and 1 685 of the House 
Journal and pages 1 46 1 , 1 462, and 1 502 of the Senate Journal and that Reegrossed House 
Bi l l  No.  1 1 5 1 be amended as fol lows: 

Page 1 ,  l i ne 3, after the semicolon insert "to provide for a legislative management study;" 

Page 1 ,  l ine 1 9 , replace "five" with "seven" 

Page 1 ,  l ine 20, after the period insert "The first two mil l ion dol lars in matching grants awarded 
to each institution must be used for student scholarships that comply with section 
1 5- 1 0-53."  

Page 2,  l ine 8, replace "forward" with "retain  up to" 

Page 2, l i ne 9, remove "the office of the governor. to" 

Page 3, l i ne 8, after "3." insert: 

"� The board may award an additional five hundred thousand dol lars in  
matchi ng grants to institutions that have been awarded one mi l l ion 
dol lars in  matching grants under subsection 1 and apply for an 
additional matching grant. 

b .  An  application submitted under this subsection must meet the same 
criteria as an original application.  

c .  The board shal l  consider each application submitted under this 
subsection in  chronological order. 

!L If the funding provided under this subsection is insufficient to provide a 
matching grant in the amount of one dol lar for every two dollars raised 
by the i nstitutional foundation. the board shal l award a lesser amount. 

Page 3, l ine 8, replace "forward" with "retain up to" 

Page 3, l ine 9, remove "the office of the governor, to" 

Page 5 ,  after l ine 3, i nsert: 

"SECTION 7. LEGISLATIVE MANAGEMENT STUDY - HIGHER EDUCATION 
MATCHING GRANTS. During the 20 1 5- 1 6  i nterim ,  the legislative management shall 
consider studying the provision of matching grants to institutions of higher education , 
as set forth in  sections 1 5- 1 0-48 through 1 5- 1 0-53, for the purposes of ensuring that 
the statutory parameters provide sufficient d irection , provide flexib i l ity to accommodate 
changing circumstances and needs, and ultimately enable the delivery of the greatest 
possible benefits to the students attending institutions of higher education in this state . 
The leg islative management shall report its findings and recommendations, together 
with any leg islation required to implement the recommendations, to the sixty-fifth 
leg islative assembly. "  

Page No. 1 1 5 .0464.050 1 1  
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Page 5 ,  l ine 6, replace "$1 9 , 000,000" with "$2 1 , 000,000, or so m uch of the sum as m ay be 
necessary, a n d  out of any moneys in the student loan trust fund i n  the state treasury, 
not otherwise appro priated , the sum of $2, 500,000" 

Renumber according ly 

STATEMENT OF PURPOSE OF AMENDMENT: 

House Bi l l  No. 11 51 - Univers ity System Office - Conference Committee Action 

Conference Conference 
Base House Committee Committee Senate Comparison 

Budget Version Changes Version Version to Senate 

Challenge grant program $19,000,000 $4 500 000 $23,500,000 $25,500,000 ($2,000,000) 

Total all funds $0 $19,000,000 $4,500,000 $23,500,000 $25,500,000 ($2,000,000) 
Less estimated income 0 0 2 500 000 2,500,000 2,500,000 0 

General fund $0 $19,000,000 $2,000,000 $21 ,000,000 $23,000,000 ($2,000,000) 

FTE 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

Department No. 21 5 - University System Office - Detail of Conference Committee Changes 

Challenge grant program 

Total all funds 
Less estimated income 

General fund 

FTE 

Increases 
F undlng for the 
Challenge Grant 

Program' 

$4,500,000 

$4,500,000 
2,500,000 

$2,000,000 

0.00 

Total 
Conference 
Committee 
Changes 

$4 500 000 

$4,500,000 
2 500 000 

$2,000,000 

0.00 

0.00 

1 Funding of $2 mil l ion from the general fund and $2.5 mil lion from the student loan trust fund is added to 
provide a total of $23 .5  mil l ion for the challenge grant program. The House version provided $ 1 9  mil l ion 
from the general fund for the program and the Senate version provided $23 mi l l ion from the general fund 
and $2. 5  mil l ion from the student loan trust fund for the program. 

This amendment also provides for the fol lowing which were included in the Senate version: 
I ncreases the amount of matching grants available to North Dakota State Un iversity and the 
University of North Dakota from $5 mil lion to $7 mil lion each and requires the first $2 mil l ion of 
matching grants awarded to each institution to be used for student scholarships. 
Provides an add itional $500,000 to be awarded to nonresearch and private institutions that have 
ful ly util ized the original $ 1  mil lion of grant funding available to the institution. 
Allows the State Board of H igher Education, rather than the Governor's office, to retain one
quarter of 1 percent of grants awarded to be used for administrative costs of the program. 
Provides for a Leg islative Management study of higher education matching grants. 

Page No. 2 1 5 .0464 .050 1 1  
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201 5 HOUSE CONFERENCE COMMITTEE 
ROLL CALL VOTES 

Date: 4/1 7/20 1 5  
Rol l  Cal l  Vote #: _1 

B I LL/RESOLUTION NO. __ 1;......;;1-=-5....;....1 __ as ( re) engrossed 

House Appropriation Education & Environment Committee 

Action Taken D HOUSE accede to Senate Amendments 

D HOUSE accede to Senate Amendments and further amend 

D SENATE recede from Senate amendments 

� SENATE recede from Senate amendments and amend as fol lows 

D Unable to agree, recommends that the committee be d ischarged and a new 
committee be appointed 

Motion  Made by: Streyle Seconded by: Flakoll �------------- ------------

Representatives Att 1 Att 2 Att 3 Yes No Senators Alt 1 Alt 2 Alt 3 Yes 

x x Sen. Flakoll x x 
Chairman Sanford 
Rep. Streyle x x Sen. Holmberg x x 
Rep. Rep. Boe x x Sen. Oban x x 

Total Reo. Vote _'3 Total Senate Vote ..3 

Vote Count Yes: 6 No: 0 Absent: 0 -----

House Carrier Senate Carrier 
�---------� 

LC Number of amendment 

No 

LC Number of engrossment 
�--------� 

Emergency clause added or deleted 

Statement of purpose of amendment 

Exclude deferred maintenance.  



201 5 HOUSE CONFERENCE COMMITTEE 
ROLL CALL VOTES 

Date: 4/1 7/20 1 5  
Roll Cal l  Vote #: � 

B I LL/RESOLUTION NO. ---'1-'-1"""5-'-1 __ as (re) engrossed 

House Appropriation Education & Environment Committee 

Action Taken D HOUSE accede to Senate Amendments 

D HOUSE accede to Senate Amendments and further amend 

D SENATE recede from Senate amendments 

� SENATE recede from Senate amendments and amend as fol lows 

D Unable to agree, recommends that the committee be d ischarged and a new 
com mittee be appointed 

M otion Made by: Streyle Seconded by: Boe ����������- ------------

Representatives 

Chairman Sanford 
Rep. Streyle 

Rep. Rep. Boe 

Total Rep. Vote 

Vote Count 

H ouse Carrier 

LC Number 

Att 1 Att 2 Att 3 Yes No 
.,, 

Senators Att 1 Att 2 Att 3 Yes ·i.i ,, 
x x � Sen. Flakoll x x 

;,&< 
x x ,� Sen. Holmberg x x 

.� 
x x ' Sen. Oban x x 

" 

" 
·:£ .!·� 
tr-

3 Total Senate Vote 3 

Yes: 6 No: 0 Absent: 0 

Senate Carrier 
����������� -----------

of amendment 

No 

LC N umber of engrossment 
���������� 

Emergency clause added or deleted 

Statement of purpose of amendment 

Remove $2 mi l l ion dol lars from the general  fund . 



201 5 HOUSE CONFERENCE COMMITTEE 
ROLL CALL VOTES 

Date: 4/1 7/20 1 5  
Roll Call Vote #: ___]_ 

B I LL/RESOLUTION NO. ----'1'-'1-"-5-'--1 __ as (re) engrossed 

House Appropriation Education & Environment Committee 

Action Taken D HOUSE accede to Senate Amendments 

D HOUSE accede to Senate Amendments and further amend 

D SENATE recede from Senate amendments 

IZI SENATE recede from Senate amendments and amend as follows 

D U nable to agree, recommends that the committee be d ischarged and a new 
committee be appointed 

Motion Made by: _H_o_l_m_b_e_,,rg.__ ______ Seconded by: _0-'-b-'-a'-n-'-----------
Representatives 

Chairman Sanford 
Rep. Streyle 

Rep. Rep. Boe 

Total Rep. Vote 

Vote Count 

House Carrier 

LC N umber 

Att 1 Att 2 Att 3 Yes No �� Senators Att 1 Att 2 Att 3 Yes �ft. � .. � x x I� Sen. Flakoll x x 
� x x � Sen. Holmberg x x 
�� 
� x x ri: "& 

I �� 

Sen. Oban x x 

4(-� �� 
"" �· 'l'i •?r. 

3 � Total Senate Vote ' 3 .• .. 

Yes: 6 No: 0 Absent: 0 ----- -----

Senate Carrier ----------- -----------

of amendment 

No 

LC N umber . o q o O O  of engrossment 
----------

Emergency clause added or deleted 

Statement of purpose of amendment 

Accept amendment changes. 



Com Conference Committee Report 
April 20, 201 5  9 :46am 

Module ID: h_cfcomrep_71_002 

Insert LC: 1 5.0464.05011 

REPORT OF CONFERENCE COMMITTEE 
HB 1 1 51 ,  as reengrossed : Your conference committee (Sens. Flakol l ,  Holmberg, Oban and 

Reps. Sanford, Streyle, Boe) recommends that the SENATE RECEDE from the 
Senate amendments as printed on HJ pages 1 46 1 -1 462, adopt amendments as 
fol lows, and place HB 1 1 51  on the Seventh order: 

That the Senate recede from its amendments as printed on pages 1 684 and 1 685 of the 
House Journal and pages 1 46 1 ,  1 462, and 1 502 of the Senate Journal and that Reegrossed 
House Bi l l  No. 1 1 5 1 be amended as follows: 

Page 1 ,  line 3, after the semicolon insert "to provide for a leg islative management study;" 

Page 1 ,  One 1 9, replace "five" with "seven" 

Page 1 ,  l ine 20, after the period insert "The first two mil l ion dol lars in match ing grants 
awarded to each institution must be used for student scholarships that comply with 
section 1 5-1 0-53 . "  

Page 2,  l i ne 8 ,  replace "forward" with "retain up to" 

Page 2 ,  l ine 9, remove "the office of the governor. to" 

Page 3, l ine 8 ,  after "3." insert: 

"a. The board may award an add itional five hundred thousand dol lars in 
matching grants to institutions that have been awarded one mill ion 
dollars in matching grants under subsection 1 and apply for an 
additional matching grant. 

b. An application submitted under this subsection must meet the same 
criteria as an original application . 

c. The board shal l consider each application submitted under th is 
subsection in chronological order. 

Q,_ If the funding provided under this subsection is insufficient to provide 
a match ing grant in the amount of one dollar for every two dollars 
raised by the institutional foundation, the board shal l award a lesser 
amount. 

Page 3, l ine 8, replace "forward" with "retain up to" 

Page 3, l ine 9, remove "the office of the governor, to" 

Page 5, after l ine 3, insert: 

"SECTION 7. LEGISLATIVE MANAGEMENT STUDY - HIGHER 
EDUCATION MATCHING GRANTS. During the 201 5-16 interim, the legislative 
management shal l consider studying the provision of match ing grants to institutions 
of h igher education, as set forth in sections 1 5-1 0-48 through 1 5-1 0-53, for the 
purposes of ensuring that the statutory parameters provide sufficient d i rection,  
provide flexibi l ity to accommodate changing circumstances and needs, and 
ultimately enable the del ivery of the greatest possible benefits to the students 
attending institutions of higher education in this state. The legislative management 
shall report its findings and recommendations, together with any legislation requ i red 
to implement the recommendations, to the sixty-fifth legislative assembly." 

( 1 )  DESK (2) COMMITTEE Page 1 h_cfcomrep_7 1 _002 



Com Conference Committee Report 
April 20, 201 5  9:46am 

Module ID: h_cfcomrep_71_002 

Insert LC: 1 5.0464.05011  

Page 5, l i ne 6 ,  replace "$1 9,000,000" with "$2 1 ,000,000, or so much of  the sum as may be 
necessary, and out of any moneys in the student loan trust fund in the state treasury, 
not otherwise appropriated, the sum of $2 ,500,000" 

Renumber accordingly 

STATEMENT OF PURPOSE OF AMENDMENT: 

House Bi l l  No. 1 1 51 - Univers ity System Office - Conference Committee Action 

Conference Conference 
Base House Committee Committee Senate Comparison 

Budget Version Changes Version Version to Senate 

Challenge grant program $1 9,000,000 $4 500 000 $23,500,000 $25,500,000 {$2,000,000) 
Total all funds $0 $1 9,000,000 $4,500,000 $23,500,000 $25,500,000 ($2,000,000) 
Less estimated income 0 0 2 500 000 2,500,000 2,500,000 0 
General fund $0 $19,000,000 $2,000,000 $21 ,000,000 $23,000,000 ($2,000,000) 
FTE 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

Department No. 21 5 - Univers ity System Office - Detai l  of Conference Committee 
Changes 

Increases 
Funding for the 

Challenge 
Grant Program 1 

Total 
Conference 
Committee 

Changes 

Challenge grant program $4,500,000 $4 500 000 
Total all funds $4,500,000 

2,500,000 
$4,500,000 

Less estimated income 2 500 000 
General fund $2,000,000 

0.00 
$2,000,000 

FTE 0.00 

1 Funding of $2 m il l ion from the general fund and $2 .5 mi l l ion from the student loan trust fund 
is added to provide a total of $23 .5 mil l ion for the chal lenge grant program. The House 
version provided $ 1 9 m il l ion from the general fund for the program and the Senate version 
provided $23 mi l l ion from the general fund and $2 .5  mil l ion from the student loan trust fund 
for the program.  

This amendment also provides for the following which were included in the Senate version: 
I ncreases the amount of matching grants avai lable to North Dakota State University 
and the Un iversity of North Dakota from $5 mil l ion to $7 mil l ion each and requires 
the first $2 mi l l ion of matching grants awarded to each institution to be used for 
student scholarsh ips. 
Provides an additional $500,000 to be awarded to nonresearch and private 
institutions that have fu lly util ized the orig inal $1 mil l ion of grant funding available to 
the institution.  
Al lows the State Board of H igher Education, rather than the Governor's office, to 
retain one-quarter of 1 percent of grants awarded to be used for admin istrative costs 
of the program .  
Provides for a Leg islative Management study of h igher education matching grants. 

Reengrossed H B  1 1 5 1 was placed on the Seventh order of business on the calendar. 

( 1 )  DESK (2) COMMITTEE Page 2 h_cfcomrep_71 _002 
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1 5.0464.03000 

Sixty-fourth 
Legislative Assembly 
of North Dakota 

HOUSE BILL NO. 1 1 51 

� H Q�-it � 1 
\ } 1 3 lt �  
1 ..-t  6 ' I  r; I 

I ntroduced by 

Representatives Nathe, Beadle, Dockter, Dosch, Owens 

Senators Armstrong, Flakol l ,  Holmberg 

1 A BILL for an Act to amend and reenact sections 1 5-1 0-48, 1 5-1 0-49, 1 5-1 0-50, 1 5-1 0-51 , 

2 1 5-1 0-52, and 1 5-1 0-53 of the North Dakota Century Code, relating to matching grants for the 

3 advancement of academics at institutions of h igher education; to provide an effective date; and 

4 to declare an emergency. 

5 BE IT ENACTED BY THE LEGISLATIVE ASSEMBLY OF NORTH DAKOTA: 

6 SECTION 1 .  AMENDMENT. Section 1 5-1 0-48 of the North Dakota Century Code is 

7 amended and reenacted as follows: 

8 1 5-1 0-48. (Eff.estive through June 30, 2016) Advancement of academics - Matching 

9 grants - University of North Dakota and North Dakota state university. 

1 0  1 .  a. During the period beginning July 1 ,  2013201 5, and ending December 31 , 

1 1  �201 6, the state board of h igher education shall award one dollar in matching 

1 2  grants for every two dollars raised by the institutional foundations of the university 

1 3  of North Dakota and North Dakota state university for projects dedicated 

1 4  exclusively to the advancement of academics. 

1 5  

1 6  

1 7  

1 8  

1 9  

20 

2 1  

b. To be eligible for a matching grant, an institution must demonstrate that: 

(1 ) Its foundation has raised at least fifty thousand dollars in cash or monetary 

pledges for a qual ifying project; and 

(2) The project has been approved by the grant review committee established 

in section 1 5-1 0-51 . 

c. The board may award up to ten mill ion dollars in matching grants to each 

institution. 

22 2.  a. If any available dollars have not been awarded by the board before January 1 ,  

23 

24 

�20 1 7 ,  in  accordance with subsection 1 ,  either the university of North Dakota 

or North Dakota state university may apply for an additional matching grant. 
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b. An application submitted under this subsection must meet the same criteria as an 

original appl ication . 

c. The board shall consider each application submitted under this subsection in 

chronological order. 

d .  If the remaining dollars are insufficient to provide a matching grant in  the amount 

of one dollar for every two dollars raised by the institutional foundation , the board 

shall award a lesser amount. 

8 3. The state board of h igher education shall forward one-half of one percent of any grant 

9 awarded u nder this section to the office of the governor. to assist with administrative 

1 0  expenses incurred in the grant review process. 

1 1  SECTION 2. AMENDMENT. Section 1 5-1 0-49 of the North Dakota Century Code is 

1 2  amended and reenacted as fol lows: 

1 3  1 5-1 0-49. (Effeotive through June 30, 2016) Advancement of academics - Matching 

1 4  grants - Two-year and four-year institutions of higher education. 

1 5  1 .  a.  During the period beginning July 1 ,  2f)4.3201 5,  and ending December 31 , 

1 6  �201 6, the state board of h igher education shall award one dollar in matching 

1 7  

1 8  

1 9  

20 

2 1  

22 

23 

24 

25 

26 

27 

grants for every two dollars raised by the institutional foundations of Bismarck 

state college, Dakota college at Bottineau,  Dickinson state university, Lake 

Region state college, Mayville state university, Minot state university, North 

Dakota state college of science, Val ley City state university, and Will iston state 

college for projects dedicated exclusively to the advancement of academics. 

b. To be elig ible for a matching grant, an institution must demonstrate that: 

(1 ) Its foundation has raised at least twenty-five thousand dollars in cash or 

monetary pledges for a qualifying project; and 

(2) The project has been approved by the grant review committee established 

i n  section 1 5-1 0-51 . 

c. The board may award up to one mill ion dollars in matching grants to each 

28 institution. 

29 2. a. If any available dollars have not been awarded by the board before January 1 ,  

30 

31  

�201 7, in  accordance with subsection 1 ,  any institution l isted in subsection 1 

may apply for an  additional matching grant. 
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b. An application submitted under this subsection must meet the same criteria as an 

original application. 

c. The board shall consider each application submitted under this subsection in 

chronological order. 

d .  I f  the remaining dollars are insufficient to provide a matching grant in the amount 

of one dollar for every two dollars raised by the institutional foundation, the board 

7 shall award a lesser amount. 

8 � The state board of higher education shall forward one-half of one percent of any grant 

9 awarded under this section to the office of the governor. to assist with administrative 

1 0  expenses incurred in the grant review process. 

1 1  SECTION 3. AME N DM ENT. Section 1 5-1 0-50 of the North Dakota Century Code is 

1 2  amended and reenacted as follows: 

1 3  1 5-1 0-50. (Effective through June 30, 2016) Liability for pledged amount. 

1 4  If in accordance with section 1 5-1 0-48 or 1 5-1 0-49. the state board of h igher education 

1 5  provides grant funds under sections 15 10 48 through 15 1 O 53 to an institution ... on the basis of 

1 6  a monetary pledge.._ and if the amount forthcoming is less than the amount pledged, the 

1 7  institutional foundation is l iable to the institution for any shortfal l .  

1 8  S ECTION 4. AMENDM E NT. Section 1 5-1 0-51 of the North Dakota Century Code is 

1 9  amended and reenacted as follows: 

20 1 5-1 0-51 . (Effective through June 30, 2016) G rant review committee. 

2 1  1 .  There is created a grant review committee consisting of: 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

a. The governor, or the governor's designee, who shal l serve as the chairman; 

b. Two members of the house of representatives appropriations committee, 

selected by the majority leader of the house of representatives; 

c. Two members of the senate appropriations committee, selected by the majority 

leader of the senate; 

d. Two members appointed by the governor, with the consent of the legislative 

management; and 

e. Two members appointed by the state board of higher education, with the consent 

of the legislative management. 
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1 2.  The gubernatorial appointees must have an understanding of higher education's role 

2 

3 

in advancing agriculture, the arts, commerce and finance, manufacturing, mineral 

extraction, natural resources, and the professions. 

4 3. The grant review committee shal l establish its rules of operation and procedure and 

5 shall develop and publish the criteria upon which al l  requests for matching grants will 

6 be reviewed. 

7 4. � A request for a matching grant mtlStmay be presented to the committee by tRe� 

ill. The president of the institution. The president; or 

.(21 A designee of the president. 

8 

9 

1 0  

1 1  

1 2  

b. Either presenter may be accompanied by other individuals having an expertise 

with respect to the project. 

c. If the request is to be presented by a designee of a president. the designee must 

1 3  provide to the committee a written statement signed by the president and 

1 4  certifying that the president has ful l  knowledge of al l  aspects of the request. as it 

1 5  is presented. 

1 6  SECTION 5. AMENDM ENT. Section 1 5-1 0-52 of the North Dakota Century Code is 

1 7  amended and reenacted as follows: 

1 8  15-1 0-52. (Effestive through June 30, 2016) Grant review committee - Compensation. 

1 9  Each member of the grant review committee is entitled to receive compensation in the 

20 amount of one hundred thirty-five dol lars per day plus reimbursement for expenses as provided 

21  by law for state officers if the member i s  attending meetings or performing duties directed by the 

22 committee. The compensation provided for in this section may not be paid to any member of the 

23 committee who receives a salary or other compensation as an employee or official of this state 

24 if the individual is serving on the committee by virtue of the individual's state office or state 

25 employment. 

26 SECTION 6. AMENDMENT. Section 1 5-1 0-53 of the North Dakota Century Code is 

27 amended and reenacted as fol lows: 

28 15-1 0-53. (Effestive through June 30, 2016) Definition. 

29 For purposes of sections 1 5-1 0-48 through 1 5-1 0-52, projects dedicated to the 

30 advancement of enhanced academics include investments in research, scholarships ,  

3 1  technology, endowed chairs ,  and investments i n  educational infrastructure, includingbut exclude 
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1 new capital construction projects that conform with the university system campus master plan 
2 and space utilization study. 
3 SECTION 7. EFFECTIVE DATE. This Act becomes effective on July 1 ,  201 5. 

4 SECTION 8. E MERGENCY. This Act is declared to be an emergency measure. 
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Testimony of I nterim President 
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Good Morning Chairman Nathe a n d  members of the House Education Committee. My name is Dave 

Cla rk and I am the I nterim President of B ismarck State Col lege. I a ppea r before you today in support of 

House B i l l  1151 .  

Bism a rck State Col lege, through t h e  B S C  Foundation, h a s  experienced a n  outsta nding response from o u r  

• donors as a resu lt of the North Da kota H igher Education Chal lenge Fund Program .  D u ring the current 

2013-15 bienniu m, the BSC Foundation has fund-ra ised cash a nd pledges in excess of $2,263,000 dol lars 

• 

which has been matched 50% by the state chal lenge fund. I n  our  case, over 92% of the contributions a re 

ded icated for student scho larsh ips. This level of scholarship support is u n p recedented over a two yea r 

period.  Our endowed scho la rs h i p  fund raising primary goals a re to: 

o I ncrease the schola rs h i p  a mount by 25% 
o I ncrease the n u m ber of scho larships given to fu l l-time students from 20% to 25% 
o Esta bl ish a m i n i m u m  n u m ber of "Ful l  Ride" scho larsh ips for high achieving students 

Bismarck State Co l lege has  subm itted 43 separate a ppl ications that tota l $2,263,048. The 50% state 

match generates a n  a dd itiona l  $ 1,131,524. Thus total impact is just under 3.4 m il lion.  Some of the 

applications co-mingle funds from numerous donors. Exa mples of that would be o u r  BSC family 



scholarship fund drive a n d  a few of the memoria l  scholarship efforts. Thus, h u ndreds of BSC donors 

• participated i n  t h is effort. 

BSC has had an a ctive vibrant Foundation for many yea rs. There primary focus has been student 

scholarships, student and employee recogn ition, academic program and professiona l  development 

grants and capital  projects in  support of the BSC mission .  We had the fu nd-ra is ing infrastructure i n  place 

to be successfu l .  What the Nort h  Dakota H igher Ed ucation Cha l lenge Fund P rogram did was provide a 

tremendous incentive for donors to give at a time when the state is participating i n  some wealth 

creation.  The response was very positive and upbeat. A rea l win/win for the donor and out students. 

BSC is very grateful for the legislative support and BSC and the BSC Fou ndation strongly support a nd 

encourage the re-a uthorization of the North Da kota Chal lenge Fund P rogra m . 

• 

• 



• 

• 

� \\IJ.L\,, 
January 1 3, 2 0 1 5  �� H igher Education Matching Grant - testimony \ (1i'C? 

Dr. Steve Shirley. president. Minot State University \ u 6 f )  5/ 
M r. C hairman and memb ers of  the Committee, for the record my name i s  Steve Shirley V 
and I have the privilege of  serving as president of  M inot State University. I appreciate 

today's opportunity to speak in support of the H igher E ducation Matching Grant 

program. Fallowing the first two years of this successful new initiative, launched i n  

t h e  2 0 1 3  Legislative Session, I a m  hopeful you will  support another two years o f  this 

unique matching program. 

As we work together supporting North Dakota's post-secondary students, and thereby 

supporting the long-term growth and future success of North Dakota, it is critical that 

higher education and the opportunities it provides remain affordable. A key factor of 

affordability at all North Dakota University System campuses is the availability of  

scholarships through privately fundraised dollars. The respective foundations at  al l  1 1  

campuses work tirelessly on these efforts everyday. I witnessed it first-hand for the 

six years I served as president of Valley City State, and now, since beginning at Minot 

State o n  J uly 1,  2 0 1 4, have witnessed the same high-level of commitment and effort i n  

t h e  M in ot State D evelopment Foundation. W e  are truly fortunate t o  have the skilled 

professionals that we do, raising dollars day-in and day-out on behalf of  North 

Dakota's students. Our executive director, M r. Marv Semrau, is here with me today. A 

strong, close working relationship between the university and foundation is critical for 

success as we create new opportunities for students. Our foundations have never had 

as exciting of  an initiative available to them as we have seen with the H igher Education 

M atching Grant program. It is the essence of leveraging state resources to challenge 

current and new donors to support our students. North Dakota is i n  a unique financial 

position to leverage its resources and help secure new private dollars via the 2: 1 

m atching program. 

A few facts to consider il lustrating the success and impact of  this program: The M inot 

• State University D evelopment Foundation had its greatest fundraising year in history 

thi s  past year. We had a 1 00 %  increase in donor giving over the previous year. We 

saw a maj or increase in the number of new endowed scholarships established; fully 

\ 



5 0 %  of these new endowments were a direct result of the Challenge Grant Program .  

A n d  w e  have seen nearly half of our private dollars coming in from donors who n ow 

live out-of-state, but continue to give back and support their alma mater. Much of  this • 
activity and these accomplishments can be directly tied to the Matching Grant 

program. Simply put, without this matching program, we would not be able to 

celebrate the accolades and increases in privately raised dollars like we have seen this 

past year. A big word of sincere thanks to all of you for supporting this program in the 

past, and hopefully continuing to support the program now. 

A final point. The program is currently structured (and is being recommended to 

continue) with an allocation of $ 1  million to each of the nine smaller campuses, and 

$ 1 0  million each for N DSU and U N O, for a total of  $29 million. I don't want to be so 

bold as to recommend a change to the program. H owever, I do want to say a specific 

word on behalf of our campus and provide a few facts. Minot State U niversity was the 

very first campus to fulfill  its ful l  allocation (we met the $2 million private fundraising 

threshold, thereby securing our $1 million state match, just nine months into the 

available 1 8-month timeframe of the challenge) ; Minot State also had the most dollars 

up for consideration and ultimately was awarded the largest amount of dollars left 

over following the December 31, 2 0 1 4  deadline (the dollars allocated last week during 

the so-called competitive fun ding round) . I n  total, Minot State was awarded nearly 

$ 1 .5 million, ful ly half a million dollars above and beyond our allocation. This is a 

simple reflection of  our size and scope and relative standing within the University 

System.  Given the size of our campus, the size of our foundation, and the number of  

donors, alumni, and supporters we have, we would certainly b e  up to the challenge and 

b e  supportive of  a slightly larger dollar amount for Minot State; this would be in-line 

prop ortionately with the size of our campus, and the track-record we proved during 

the first biennium of this program. 

It  is for all of  these reasons and others, that I would encourage your supp ort to 

continue the M atching G rant program for the students and institutions of the NOUS. 

Thank you, and I would be happy to answer any questions. 

• 

• 
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Good morning Chairman Nathe and members of the committee. For the record my name is Doug 

Darling, President of Lake Region State College. Thank you for the opportunity to testify today. 

The ND Higher Education Challenge fund has had an incredible impact on the LRSC 

Community College Foundation and on our campus. We knew early on that if we were going to 

meet the challenge and raise 2 million dollars we needed to gear up to do so. The Challenge 

fund provided the incentive for LRSC and its foundation to make capacity-building investments. 

We contracted with a grant-writer and the donor records management position was expanded to 

full time. We also purchased software to support planned giving fundraising efforts and the 

investment paid for itself with the first gift in which it was used. The foundation was able to raise 

• 2.2 million dollars in 1 8  months. This is more than four times as much as the foundation has ever 

raised in any single year in the past. The Challenge Fund provided incentive for the NDUS 

foundation executives to work together and to support each other in new ways. Information 

about how the foundations fund their operations was shared and LRSC is using that information 

in discussions about its own practices. Several foundations participated in a joint purchase 

agreement which reduced the cost of purchasing Crescendo software for planned giving. Regular 

meetings of the Foundation executives have led to more communication and support within the 

group and between campuses. 

The focus on endowments strengthened our endowed scholarship program - we had been 

setting up 3 to 4 new endowed scholarships per year, but during the campaign we received 

• commitments for 22 new scholarships. The focus on endowed chair was confusing for us as a 



• 

• 

• 

community college because the concept has traditionally applied to research universities. We 

implemented it to our scale by encouraging endowed gifts to support instructional programs 

(rather than individual researchers). Donors embraced the concept and we now have 1 5  new 

endowments that will strengthen individual programs perpetually, and in addition, several 

programs received gifts of support for special projects. The focus on infrastructure allowed us to 

raise funds to top off a state funded construction project. A new building wrapped around two 

older building and state funding was not provided to renovate the older facilities. As a result of 

the Challenge fund we were able to raise the dollars needed to make those older spaces look new 

and function as effectively as the newly built area. The focus on technology resulted in new 

funding to equip classrooms and laboratories with state of the art equipment that could never 

have been provided within the college's regular budget. Though two year colleges typically do 

not focus on research (another of the listed Challenge Fund goals), we will be using Challenge 

funds to design and test new instructional strategies -- for nursing by introducing an accelerated 

program for paramedics to become registered nurses, and for the delivery of financial literacy 

education. 

Success Stories: 

• One donor provided a $ 1 ,000 gift for technology to upgrade the sound technology in the 

auditorium/lecture bowl. When she learned about the matching campaign she made a 5 

year pledge that totaled $25,000. 

• 

• 

The Challenge Match was an incentive to EVERY individual we talked to who set up an 

endowed fund during the campaign (number = 37).  

The prospect of receive matching funds created urgency to make the commitment before 

year end - our last commitment was received at 5 pm on New Year's Eve . 



• 
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• LRSC received one bequest gift. The access to matching funds played a large role in the 

donor's decision. They liked the idea that although the gift may not mature for some 

years, the match will benefit students today. This gift also provided an important skill

building opportunity for Foundation staff. 

• The match campaign created excitement and the number of individual donors grew from 

535 in 20 1 3  to 775 during the 1 8-month campaign. 

• The match campaign energized the LRSC campus community to invest. 1 25 employees 

made match-eligible gifts and twenty made gifts/pledges of $2,000 or greater. (In 20 1 3, 

eighty nine campus employees made gifts to the foundation. 

• While the number of donors increased by 69 percent (from 20 1 3  to the campaign end on 

December 30, 20 1 4) the dollars raised grew by more than 400 percent. The huge growth 

in gifts occurred because our regular donors made gifts larger than they normally do, and 

they made pledge commitments extending for 5 years. We believe this positive change in 

gifting decisions by our donors is directly linked to the Challenge Match program. 

Conclusion - The ND HE Challenge Grant program was extremely successful. I would urge you 

to fund it again in for the coming biennium. Your 29 million dollar investment turned into 87 

million dollars . 
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Lake Region State College 
Total gifts to Community College Foundation Opportunities Annual Fund Campaign ,  FY92-FY1 3  

plus Higher Ed Matching Campaign, July 1 ,  201 3-December 3 1 , 201 4  
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H B  1 15 1  

M a rv Se m ra u , V ice  P re s i d e n t  fo r Adva n c e m e n t  

M i n ot State U n ive rs ity 

Ji:- J15 
H B  1 1 t; /  
1 /, 3 /  ( S  

M r . Ch a i rm a n a n d m e m be rs of t h e  Co m m ittee, my n a me is  M a rv Se m ra u  a n d I a m  

Vice P re s i d e n t  fo r Adva ncement  at M i not State U n ivers ity a n d Execut ive D i rector  

of t h e  M i n ot State U n ivers ity Deve l o p m e nt F o u n dat io n .  I a p preciate t h e  

o p po rt u n ity to s p e a k  i n  s u p p o rt o f  H o u s e  B i l l  1151 .  
Let m e  s h a re w it h  y o u  a co u p l e  exa m p l e s  o f  h o w  powe rfu l t h i s  p rog ra m i s .  I h a d  

d o n o rs sto p b y  my offi ce i n  t h e  fa l l  o f  2013 a n d i n d i cate t h ey wo u l d l i ke t h e i r  fi rst 

g ift to M i not Sta te to be $1,000 to a n u rs i ng scho l a rs h i p  in h o n o r  of t h e i r  a u nt .  I 

exp l a i n ed to t h e m  t h e  C h a l l e nge G ra nt p rogra m a n d a fter  so m e  d i scuss i o n  t h ey 

a g reed to sta rt a $25,000 e n dowment with  the idea g ra nt fu n d s  of $12,500 co u l d  

b e  a d d e d  to t h e i r  g ift t o  create a $37,500 e n d ow m e nt t h a t  w i l l  ge n e rate 

a p p ro x i m a t e l y  $1, 700 per  yea r i n  sc h o l a rs h i ps .  This past yea r I contacted t h e m  to 

see if they wou l d  be i nte rested in b u i l d i ng u po n  t h e i r  a u nt's legacy. The i r  

res p o n se t o  m e  w a s  "That  was s o  m u c h  fu n l a st yea r, let's  d o  i t  a ga i n ! "  S o  w h a t  

w a s  o r ig i n a l ly go i ng to be a $1,000 gift t u r ned i nto a $50,000 gift t h a t  w i l l  

ge n e rate a t  l ea st $3,400 eve ry yea r fo r n u rs i ng st u d e nt sc h o l a rs h i ps d i rect ly d u e 

to t h i s  te r rif ic p rogra m .  

A seco n d  exa m p l e  i s  a ge nt l e m a n fro m South Da kota sta rted a $20,000 
• sc h o l a rs h i p  e n d ow m e nt i n  2011 i n  m e m o ry of h i s mother .  I n  t h e  fa l l  of 2012 

( 



• I co ntacted h i m  a n d a s ked h i m  if he wou l d  l i ke to b u i l d  u p o n  h i s  m o t h e r' s  l egacy 

a n d he sent  a n o t h e r  $10,000. I n  t h e  fa l l  of 2013, wh ich fa l ls i nto t h e  t i me per iod 

fo r t h e  C h a l l e nge G ra nt, I contacted h im a n d he sa id  he wo u l d s e n d  a n ot h e r  

$10,000. I to l d  h i m  a bo u t  t h e  Cha l l e nge G ra nt a n d t h e  $25,000 m i n i m u m  t o  b e  

e l ig i b l e  fo r C h a l l e nge G ra nt fu n d s .  H e  s a i d  he wo u l d  t h i n k  a bo u t  i t .  T h e  d a y  a fte r 

Ch r ist m a s  I rece ived a note fro m h i m  a n d it sa id  that  he 11was go i ng to send 

$10,000, but I h a d  a s ked fo r $25,000, so h e re is  my check fo r $35,000. M e r ry 

C h r ist m a s ."  I ca l l ed h i m  to t h a n k  h i m  a n d m e nt io ned to h i m  t h a t  if he wou l d  be 

i nte rested in m a k ing  a p l edge fo r futu re yea rs a n d if o u r  d eve l o p me n t  fo u n d a t i o n  

w o u l d  g u a ra ntee h i s p l edge, w e  co u l d  a l so q u a l ify fo r a d d it io n a l  C h a l l e nge G ra nt 

fu n d s .  W h e n  t h e  d u st sett led a n d a fter  seve ra l co nve rsati o n s  a n d  a v is it w it h  h i s  

wife,  o n  Dece m be r  31st h i s  g ift a n d p l edge t u rned i nto $305,000. A l l  d u e  t o  t h e  

• C h a l l e nge G ra nt .  H i s mother' s  e n dowment wou l d  now be $500,000 p rovi d i ng a t  

l e a st $22,500 e a c h  a n d eve ry yea r  i n  per petu ity fo r st u d e nts .  

• 

The $29 m i l l i o n  provided by t h e  leg is lat u re fo r t h e  Cha l l e nge G ra nt p rogra m 

c reated a n  o p p o rt u n ity to p rivate ly ra ise $58 m i l l i o n  i n  o n l y  18 m o n t h s  by t h e  

d eve l o p m e nt fo u n d a t i o n s  o f  t h e  11  h ig h e r  ed u ca t i o n  i n st itut i o n s .  W h i l e  i t  was a n  

o p po rt u n ity, it was a l so a cha l l e nge .  The d eve l o p m e n t  fo u n d a t i o n s  rose t o  t h a t  

c h a l l e n ge a n d a cco m p l i s h ed t h a t  goa l .  Th is  put  a n  exc l a m a t i o n  po i nt o n  h o w  

i n ce n t ives of t h i s natu re w i l l  s p u r  s ign ifica nt p r ivate ly ra ised fu n d s  lesse n i ng t h e  

b u rd e n  o n  t h e  State o f  N D  a n d o u r  great st u d e nts .  I congratu l ate a l l  of m y  

co l l ea g u e s  i n  a c h iev ing t h is m i l esto n e .  

I e n co u rage yo u r  s u p po rt o f  t h i s  w o n d e rfu l  p rog ra m h e l p i ng o u r st u d e nts .  I t  i s  a 

g reat  exa m p l e  of a p u b l i c/p rivate pa rt n e rs h i p . I w i l l  a n swe r a ny q u est i o n s  . 
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I am Murray Sagsveen ,  Ch ief of Staff for the Chancel lor in the North Dakota 
U n iversity System Office. I am testifying in support of House Bi l l  1 1 51 and am 
suggesting three amendments . 

The chal lenge g rant program was enacted in 20 1 3 , and it has been very 
successfu l .  Presidents of NOUS institutions app ly to the Grant Review 
Committee ,  the Grant Review Committee submits its recommendations to the 
State Board of H igher Ed ucation ,  and the State Board of H igher Ed ucation 
awards the recommended g rants. 

The Grant Review Committee has establ ished gu idel ines govern ing the grant 
review process, inc luding the fol lowing :  

The State Board of Higher Education shal l  d istribute the funds accord ing 
to the g rant review committee's decisions . . .  

Funds wil l  be d ispersed to campus foundations for a l l  approved endowed 
activities and campus Presidents' Offices shal l  receive the approved 
fund ing for a l l  other activities . 

However, last year the State Aud itor's office questioned the State Board of 
H ig her Ed ucation's authority to award grants to foundations because the law 
provides: "The board may award . . .  match ing grants to each institution" ( i .e . , 
foundations are not mentioned . "  

The Chancel lor's office, the Governor's office, and the Grant Review Committee 
worked together for a temporary "fix" to the issue. The State Board of H igher 
Ed ucation now awards g rants to the institut ions, which then forward the grants to 
the affi l iated foundations. The Chancel lor's office developed a memorandum of 
u nderstanding to be used by the institutions and foundations (enclosed) .  

I t  i s  m y  recommendation that the bi l l  be amended to clarify that the State Board 
of H igher Ed ucation is authorized to award g rants , upon the recommendation of 
the Grant Review Committee, to institution-affi l iated foundations (see the ed its to 
the enclosed pages 1 and 2 of the b i l l ) .  

I t  is a lso my suggestion that Leg islative Management consent not be req uired to 
State Board of Higher Ed ucation appointments to the Grant Review Committee 
(see the ed its to the enclosed page 3 of the b i l l ) .  

Thank you . I wi l l  answer any questions the committee may have . 

( 
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Memorandum of U n dersta n d i ng 

1 .  Parties. The parties to this Memorandum of Understanding ("MOU") are 
[ institution and address] (" I nstitution") and [foundation and address] 
("Foundation") .  

2. Pu rpose of MOU. a. North Dakota Century Code §§ 1 5- 1 0-48 throug h 1 5-
1 0-53 establ ishes a Cha l lenge Grant Program that i nvolves institutions and 
institution-related foundations with in the North Dakota Un iversity System 
("NOUS") .  

b .  An institution ,  in col laboration with its related foundation , may apply to 
the Grant Review Committee (established by N . D .C .C .  § 1 5-1 0-5 1 )  for grants to 
fu nd projects ded icated to the advancement of enhanced academics (as defined 
in N . D .C .C .  § 1 5- 1 0-53) . 

c. The statutes ( i .e . , N . D .C .C .  §§ 1 5- 1 0-48, 1 5- 1 0-49, and 1 5- 1 0-50) 
clearly state that a l l  g rants shal l  be made "to each institution . "  However, it is 
apparent from the legislative intent that endowment-related funds transferred to, 
and managed by, the related foundation .  In add ition ,  legislative intent may be 
inferred by the rule adopted by the Grant Review Committee , which includes four 
members of the House and Senate Appropriations Committees , that "[f]unds wi l l  
be d ispersed to campus foundations for a l l  approved endowed activities. "  

d .  Accord ingly, the purpose of this MOU is  to  govern the transfer of g rant 
funds from the grantee institution to the intended foundation. 

3.  Institution responsi bi l ities. a. Normal ly ,  funds received by an NOUS 
institution m ust be deposited in  a specia l  revenue fund in  accordance with 
N . D .C .C .  § 1 5- 1 0- 1 2 .  However, the lang uage in that statute ( i .e . ,  "un less 
restricted by the germs of a grant") should be construed in the context of the first 
sentence of § 1 5- 1 0- 1 2 :  "The state board of h igher education may . . .  receive 
donations ,  g ifts, g rants , and bequests offered or tendered to or for the benefit of 
any i nstitution of h igher education under its control or subject to its 
ad min istration , and a l l  moneys coming into the hands of the board as donations,  
g ifts ,  g rants , and bequests must be used for the specific purpose for which they 
are donated or g iven . "  Accord ing ly, g rants approved by the Grant Review 
Committee for an endowment created by its foundation shal l  be transferred by 
the I nstitution to the Foundation in  accordance with the terms of this ag reement. 

b .  The Institution wil l not retain  any amount of the grant for admin istrative 
fee or any other purpose. I 

I 

4. Foundation responsibi l i ties . a .  The Foundation shal l  uti l ize the g rant fu nds 

• 

• 

only for the endowment described i n  the appl ication to, and approved by, the • Grant Review Committee. 



• 

• 

• 

b. All endowment funds receivi ng Chal lenge Grant Program grants may 
be aud ited , at any time, by the State Auditor, the State Board of H igher 
Ed ucation , or the Institution .  

c .  If the Foundation should voluntari ly o r  i nvoluntarily terminate 
operations, a l l  unexpended g rant funds shal l  be returned to the I nstitution .  

5. Term. This MOU shal l  be effective when sig ned by representatives of both 
parties and shal l  continue as long as the Foundation holds funds received 
throug h the Chal lenge Grant Prog ram.  

[ Institution] 

(Name, title] 

(Foundation] 

Date: ---------

[Name, title] 
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S ixty-fourth 
Leg is lative Assembly 
of North Dakota 

I ntroduced by 

H OUSE BILL N O. 1 1 51 

Representatives N athe, Beadle, Dockter, Dosch, Owens 

Senators Armstrong,  Flakoll ,  Holmberg 

1 A B I LL for an  Act to amend and reenact sections 1 5- 1 0-48 ,  1 5-1 0-49 ,  1 5- 1 0-50, 1 5- 1 0-5 1 , 

2 1 5- 1 0-52 , and 1 5- 1 0-53 of the North Dakota Century Code, relating to matching grants for the 

3 advancement of academics at institutions of h igher education;  to provide an effective date; and 

4 to declare an  emergency. 

5 BE IT  ENACTED BY THE LEGISLATIVE ASSEMBLY OF NORTH DAKOTA: 

6 SECTION 1 .  AMENDMENT. Section 1 5- 1 0-48 of the North Dakota Century Code is 

7 amended and reenacted as follows: 

8 1 5-1 0-48 . (Effective through JuRe 30, 2016) Advancement of academics - Matching 

9 grants - Un ivers ity of North Dakota and North Dakota state u niversity. 

1 0  1 .  a .  Dur ing the period beg inn ing Ju ly 1, 2013201 5 , and ending December 3 1 ,  

1 1  

1 2  

1 3  

1 4  

1 5  

1 6  

1 7  

1 8  

1 9  

�20 1 6 , the state board of higher education shal l  award one dollar i n  match ing 

grants for every two dollars raised by the institutional foundations of the un iversity 

of North Dakota and North Dakota state un iversity for projects dedicated 

exclusively to the advancement of academics .  

b .  To be e l ig ible for a match ing grant, an institution must demonstrate that: 

( 1 )  Its foundation has raised at least fifty thousand dollars i n  cash or monetary 

pledges for a qual ifying project; and 

(2) The project has been approved by the grant review committee establ ished 

in section 1 5-1 0-5 1 . 

20 c. The board may award u p  to ten m il l ion dollars in  matching grants to each 

21  institution#t... � �-
22 2. a. If  any ava i lable dollars have not been awarded by the board before January 1 ,  

23 

24 

2-G+5201 7 ,  in  accordance with subsection 1 ,  either the u n iversity of North Dakota 

or North Dakota state u niversity may apply for an addit ional matching grant. 

Page No. 1 1 5.0464 .03000 
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7 

Sixty-fourth 
Leg is lative Assembly 

b .  An appl ication submitted u nder this subsection must meet the same criteria as an  

orig inal  app lication .  

c .  The board shal l  consider each appl ication submitted under this subsection i n  

chronolog ical order. 

d .  I f  the remain ing dol lars are insufficient to provide a matching g rant i n  the amount 

of one dol lar for every two dol lars raised by the institutional fou ndation ,  the board 

shal l  award a lesser amount. 

8 � The state board of h igher education shal l  forward one-half of one percent of any grant 

9 awarded u nder this section to the office of the governor, to assist with admin istrative 

1 0  expenses incurred in  the grant review process. 

1 1  SECTIO N  2. AMENDMENT. Section 1 5- 1 0-49 of the North Dakota Century Code is 

1 2  amended and reenacted as fol lows: 

1 3  1 5-1 0-49. (Effecti•1e tl=trougl=t JuAe 30, 2016) Advancement of academics - Matching 

1 4  g ra nts - Two-year and four-yea r  institutions of h igher education. 

1 5  1 .  a .  During the period beg inn ing  J u ly 1 ,  2-94-320 1 5, and end ing  Decem ber 3 1 ,  

1 6  

1 7  

1 8  

1 9  

20 

2 1  

22 

23 

24 

25 

26 

�20 1 6, the state board of h igher education shal l award one dollar i n  matching 

g rants for every two dollars raised by the institutional  fou ndations of Bismarck 

state college, Dakota college at Bottineau ,  Dickinson state u n iversity, Lake 

Region state college, Mayville state un iversity, M inot state un iversity, North 

Dakota state college of science, Va lley City state u n iversity, and Will iston state 

college for projects ded icated exclusively to the advancement of academics. 

b .  To be  el ig ib le for a matching grant, an i nstitution m ust demonstrate that: 

( 1 )  Its foundation has ra ised at least twenty-five thousan d  dollars i n  cash or 

monetary pledges for a qualify ing project; and  

(2) The project has been approved by the grant review com mittee established 

in  section 1 5-1 0-51 . 

27 c. The board may award up  to one mi l l ion dol lars i n  match ing grants to each 

28 in stitutionot. � �· 
29 2. a. If any ava i la ble dol lars have not been awarded by the board before January 1 ,  

30 

3 1  

�20 1 7, i n  accordance with subsection 1 ,  any institution l isted in subsection 1 

may apply for an  additional match ing grant. 

Page No. 2 1 5 .0464.03000 
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b.  An appl ication submitted under th is subsection must meet the same criteria as an 

orig inal appl ication .  

c. The board shall consider each appl ication submitted under this subsection in 

chronological order. 

d .  If the remain ing dollars are i nsufficient to provide a matching grant in  the  amount 

of one dol lar for every two dollars raised by the institutional fou ndation, the board 

shal l  award a lesser amount. 

8 � The state board of h igher education shal l  forward one-half of one percent of any grant 

9 awarded u nder this section to the office of the governor, to assist with admin istrative 

1 0  expenses incurred in the grant review process. 

1 1  SECTION 3. AMENDMENT. Section 1 5-1 0-50 of the North Dakota Century Code is 

1 2  a mended and reenacted as fol lows: 

1 3  1 5-1 0-50. (Effective through Ju Re 30, 2016) Liabil ity for pledged amount. 

1 4  I f  i n  accordance with section 1 5-1 0-48 or 1 5-1 0-49, the state board of higher education 

1 5  provides grant funds under sections 15 10 48 through 15 10 53 to an institutioni on the basis of 

1 6  a monetary pledgei and if the amount forthcoming is less than the amount pledged,  the 

1 7  i nstitutional foundation is l iable to the institution for any shortfal l .  

1 8  SECTION 4. AMENDMENT. Section 1 5-1 0-5 1 of the North Dakota Century Code is 

1 9  amended and reenacted as fol lows: 

20 1 5-1 0-51. (Effecti·.-e through Ju Re 30, 2016) G rant review committee. 

2 1  1 .  There is created a grant review committee consisting of: 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

a .  The governor, or  the  governor's designee, who shal l  serve as the  chairman ;  

b .  Two members of  the  house of  representatives appropriations committee, 

selected by the majority leader of the house of representatives; 

c .  Two members of  the senate appropriations committee, selected by the majority 

leader of the senate ; 

d .  Two members appointed by the governor, with the consent of the legislative 

management; and 

e .  Two members appointed by the state board of  h igher education,...witl=t tl=l0 SGA6Mt
�the legislati'v'e 11ia11ageM"lent 

p� 1 5.0464.03000 
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H o use Ed u cat ion Co m m ittee 

tt 6  1 1 5/ 
J a n u a ry 13, 2015 I ft3 { 1 5  

H B  1 1 5 1  

Test imony b y  Dr .  Robert Bada l, U n ive rsity o f  J a m estown 

C h a i rma n N at h e  & m e m bers of the co m m ittee my n a m e  is  Robert 

Bada l,  I a m  h e re today re p resent ing The U n ive rs ity of J a m estown ,  to 

speak in favo r of H B  1 15 1  a n d  to req uest an a m e n d m e n t .  

T h e  M atch i ng g ra nts p rogra m w a s  n ew last sess i o n, d es igned t o  

a dva nce academ ics at N o rth  Da kota i n st itut ions  o f  h ig h e r  lea rn i ng by 

matc h i n g  state d o l l a rs with private d o l l a rs .  It was h e ra l ded a s  a g reat 

p u b l ic p rivate pa rt n e rs h i p .  The o n ly p rob lem was it l eft o u t  t h e  p rivate 

i n st itut i ons  of h ig h e r  lea rn i ng .  We a re propos ing a n  a m e n d ment to t h e  

statute i n  sect i o n  two o f  t h e  b i l l  t o  i n c l u d e  the U n ive rsity o f  M a ry a n d  

• t h e  U n ive rs ity of J a m estow n .  I f  t h i s  pa rtners h i p  between t h e  p rivate 

a n d  p u b l i c  sector is good fo r h igher  e d u cat ion in N o rth  Da kota we see 

no reason why the p rivate i nstitut ion's  st ude nts s h o u l d  be excl u d ed . 

• 

Some may a rgue t h e re i s  a co nst itutio n a l  pro b l e m  with i n c l u d i ng t h e  

p rivate u n ive rs it i es, h oweve r the Attorney Gen era l 's  o p i n i o n  (2005- L-

24) i n  Se pte m b e r  of 2005, c lea rly s h owed p u b l ic g ra nts may go to 

stu d e nts of the pr ivate u n ive rs it ies, p rovided the p rogra m was n ot 

excl us ive ly fo r t h e m, i n  ot h e r  wo rd s it was ava i l a b l e  fo r both p u b l i c  a n d  

p rivate st u d e nts a n d  i t  d i d  n ot g o  t o  t h e  i n stitut i o n s .  

F o r  exa m p l e, t h e  M atch i ng g ra nts stat ute s pecifica l ly i n c l u des 

sch o l a rs h i ps .  The refo re, tra nsfers of the M atch i ng g ra nt fu n d s  to a 

fo u n dat ion,  fo r t h e  so le  p u rpose of provid i ng sch o l a rs h i ps to p rivate 

u n iversity st u d ents a re i n  fa ct co n stitutio n a l .  

\ 



The p rivate u n iversit ies do n ot receive state fu n d i ng, so  we a re h e re to 

advocate fo r o u r  stu d e nts . We be l ieve fu n d i ng fo r h ig h e r  ed ucat ion i n  

N o rth  Da kota s h o u l d  focus  o n  fu nd i ng stu d e nts w h o  a re res i d e nts of 

N o rth  Da kota, a n d  w h o  attend a N o rth  Da kota co l l ege.  

The U n ive rs ity of J a m estown has  1 100 st u d e nts in  44 m aj o rs, 1 m a ste rs 

a n d  1 docto ra l p rogra m .  O u r  rete nt i o n  of stu d e nt i n  t h e  state after 

g rad uat ion exceed s 70%. The U n ive rs ity of J a mestown h a s  

a p p roximately 220 e m p l oyees a n d  a n  eco n o m ic i m pa ct i n  excess of 

$50 m .  Th e U n ivers ity of M a ry has  2800 st ude nts i n  54 maj o rs, 10 

masters a n d  3 d octo ra l p rogra m s .  M a ry has  790 e m p l oyees a n d  a n  

eco n o m ic i m pa ct i n  t h e  co m m u n ity of $ 144m .  

• 

O u r  st u d e nts a re a n  i nteg ra l part of t h e  com m u n it ies .  At M a ry st u d e nts 

vo l u nteer ove r 30,000 h o u rs of service at 200 s ites a n n u a l ly .  Stu d e nts • 
i n  both com m u n it ies  a re h e l p i ng to meet the l a bo r  fo rce needs of o u r  

bus i nesses w h i l e  t h ey a re i n  co l l ege a n d  u po n  g ra d uat io n .  M a ry' s 

Lead e rs h i p  Aca d e my at t h e  H a ro l d  Schafe r  Center h a s  co n s i stent ly 

exceeded its  goa l  of reta i n i n g  80% of its  st u d e nts i n  N o rth  Da kota after 

grad uat io n .  These schools  a re d o i ng their  pa rt to contr i b ute to o u r  

eco n o my a n d  o u r  workfo rce; a l l  with very l itt le  state a ss i sta n ce t o  o u r  

st u d e nts.  

I n c l u d i ng p rivate u n ive rs ity stud ents in  t h e  M atch i n g  g ra nt p rogra m is  a 

way to tru ly m a ke t h is a p u b l i c  private pa rtners h i p .  We res pectfu l ly 

req uest yo u co n s i d e r  o u r  a m e n d m ent .  

Tha n k  You M r. C h a i rm a n, I wo u l d  be h a p py to a d d ress a ny q u est i o n s  

yo u o r  t h e  co m m ittee may h ave . • 



Challenge Grant Category Summary 

Dated: 01/12/2015 

BSC DCB DSU LRSC MSU Mi SU NDSCS NDSU UNO vcsu WSC 

Research $ $ $ $ $ 397,500.00 $ 105,000.00 $ $ 

Scholarships $ 1,048,399.10 $ 364,015.00 $ 949,547.30 $ 474,938.11 $ 480,282.34 $ 777,033.54 613,332.88 $ 4,412,294.20 $ 2,389,668.96 $ 152,319.08 $ 525,000.00 

Technology $ $ $ $ 177,650.00 $ $ 115,048.62 225,500.00 $ 40,000.00 $ $ $ 

Endowed Chair(s) $ $ $ $ $ $ 63,943.35 118,855.64 $ 2,057,500.00 $ 37,500.00 $ $ 

Educational 

Infrastructure $ 83,125.00 $ $ 310,353.55 $ 211,113.00 $ 155,330.13 $ 152,563.36 $ 3,385,205.80 $ 7,572,831.04 $ 1,000,000.00 $ 468,000.00 

Total $ 1,131,524.10 $ 364,015.00 $ 949,547.30 $ 962,941.66 $ 691,395.34 $ 1,508,855.64 $ 1,110,251.88 $ 10,000,000.00 $ 10,000,000.00 $ 1,152,319.08 $ 993,000.00 

• • 

Total 

$ 502,500.00 

$ 12,186,830.51 

$ 558,198.62 

$ 2,277,798.99 

$ 13,338,521.88 

$ 

$ 28,863,850.00 
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1 b. An appl ication submitted under this subsection must meet the same criteria as an 

2 orig inal appl icat ion. 

3 c. The board shal l  consider each appl ication submitted under this subsection in 

4 chronological order. 

5 d. If the remaining dol lars are insufficient to provide a matching g rant in the amount 

6 of one dol lar for every two dol lars raised by the institutional foundation, the board 

shal l  award a lesser amount. 7 

8 The state board of higher education shal l forward one-half of one percent of any grant 

9 awarded under this section to the office of the governor, to assist with administrative 

1 0  expenses incurred in the grant review process. 

1 1  SECTION 2. AMENDM ENT. Section 1 5-1 0-49 of the North Dakota Century Code is 

1 2  amended and reenacted as fol lows: 

1 3  1 5-1 0-49. (Effective through June 30, 2015) Advancement of academics - Matching 

1 4  grants - Two-year and four-year institutions of h igher education. 

1 5  1 .  a .  During the period beg inning Ju ly 1 ,  �201 5, and ending December 31 , 

1 6  2-044201 6,  the state board of h igher education shal l award one dol lar in  matching 

1 7  grants for every two dol lars raised by the institutional foundations of Bismarck 

1 8  state college, Dakota college at Bottineau , Dickinson state un iversity, Lake 

1 9  Region state college, Mayvil le state un iversity, Minot state un iversity, North 

20 Dakota state college of science, Val ley City state un iversity, aflG Wil l iston state 

2 1  college, un iversity of Jamestown, and univers ity of Mary for projects dedicated exclusively to the 

advancement of academics. 

22 b. To be el ig ible for a matching grant, an institution must demonstrate that: 

23 ( 1 ) Its foundation has raised at least twenty-five thousand dol lars in cash or 

24 monetary pledges for a qual ifying project; and 

25 (2) The project has been approved by the grant review committee establ ished 

26 in section 1 5-1 0-51 . 

27 c. The board may award up to one m il l ion dol lars in matching grants to each 

28 institut ion. 

29 2 .  a. If any avai lable dol lars have not been awarded by the board before January 1 ,  

30 �201 7 , in accordance with subsection 1 ,  any institution l isted in subsection 1 

3 1  may apply for a n  additional matching grant. 

I 
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N D  H igher E d u cation Chal lenge Fund Board Mem bers 

______________ \-{� 1 \ 5 ) 
Lt. G overnor Drew Wrig ley - Chair  

Office of the Governor 

Re p. Bob Marti nson 
Independent Landman 

Rep. Mark Dosch 
Expressway Suites 

Sen.  Karen Krebsbach 
Krebsbach Realty Co. ,  Inc. 

Sen.  Joan Heckaman 
Retired Teacher 

Kath leen Neset 
Neset Consulting 

Terry Hjel mstad 
State Board of Higher Education 

C o n n i e  N i chol as 
Nicholas Farms 

Rick B u rg u m  
Arthur Companies 
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ND Hl'GHER EDUCATION CHALLENG.E FUND APPLICATION 
NORTH DAKOTA OFFICE OF THE GOVERNOR 
SFN 60473 (9-2013) 

Date Submitted ·Name of C,ollege or University 

1 15/20 1 5  Minot State U niversity 

Name of 0,en!act · Daytime Te:rephone 

I 
Email Address 

Pre
_
sident Steven Shirley (70 1 ) 858-3300 steven . shirley@minotstateu . edu 

Name of Project 

M i n ot State U niversity Alumni  Scholarsh i p  Endowment 

Descr;lption of Project 

E ndowment allocations wil l  support Minot State U niversity students who are children/grandchildren of 
MS.U a l u m n i, faculty and /or staff (former & present) in addition to academic performance. Recipients 
m L1St have a 2,§ overall GPA. Scholarship winners are asked to appear at the -GALA fundraising event 

Bdefly explain how this projec1 advances the academic mission of lhe insfitution. 

This e ndowment g ift ensures financial support to M inot State U niversity's commitment 
to h igh academic standards and professional support for students. The U n iversity is 
dedicated to student success , engaged and l ife-long learn ing ,  advancement of 
knowledge,  effective student service and development of students of character. 

Project is advancing academics through: 

0 Research • Scholarships 0 Technology 0 Endowed Chalr(s) 0 Educational Infrastructure 

Total Project Amount Total Private/Nonprofit Donation 

$ 1 0 5 , 0 0 . 00 $70,000.00 
Pledge Amount Cash Amount 

$70 , 000. 00 
State Grant Request Other Sources (if applicable} 

$35 , 0 0 0 . 00 
If the donation is provided in the form of a pledge, please p rovide a detailed cash flow schedule. 

Equal  payments over 7 years with the first instal lment on or before 1 2/31 /20 1 5. 

Please provide documentation for the following: 
. Community support 
. Student support 
. Private or nonprofit donation (Names may be redacted at the request of anonymous donors} 

Date Scope Approved Date Scope Denied 

Submit com pleted form and all documentation to: 

kmeffertz@nd .gov or 

Office of the Governor 
Attn : Kayla Effertz 
600 East Bou levard Avenue,  Dept 1 0 1  
Bismarck, N D  58505-0001 

Date of Budget Section Approval Granted 



• 

Dece m be r  10, 2014 

Dea r N D  H igher Ed ucation Cha l l e nge G ra nt Co m mittee Mem bers :  

It  i s  .my p l easu re t o  w rite a l ette r i n  su ppo rt of t h i s  a pp l ication for m atch i ng fu nds 

from th e N o rth Da kota Ch a l le nge G ra nt P rogra m .  

The s u b m itted a p p l icatio n  is  fro m a m ajor s u p po rter of M i not State U n iversity. 

Th e i r  p a st s u p port has  m a d e  a sign ifica nt d fffere n ce in l ives of m a ny yo u ng adu lts 

o n  o u r  ca m p u s .  Th e m atchi ng gra nt fu n d s  wi l l  e n s u re conti nued sch o l a rship 

s u p po rt is  ava i l a b l e  to stu d e nts who may not otherwise be a b le to a chieve th e i r  

e d u catio n a l  goa l s .  

I h igh ly  reco m m e n d  t h a t  a p p rova l i s  gra nted fro m t h e  co m m ittee.  

Th a n k  you fo r you r  co nsid e rati on ! 

Si ce re.ly, 

To m P ro bst 



• 

• 

Dece tnbe,r 12, 20l4 

Dear N D  H igher Edu cation Cba l le nge G ra nt Comm ittee M em bers :  

I t  is  my p leasu re t o  write this letter i n  support of this a p pl ication fo r the North 

Da kota H igher Ed u cation Cha l le ng.e G ra nt match i ng fu nds.  

Cu rre ntly, I a m  a j u n ior  Ma rketing majo r at M i not State U niversity. Tha n ks to 

schola rsh ips I have received whf le  atten d i ng MSU, I've had the opportu n ity to be 

heavi ly i nvolved in campus l ife d u e  to the fact that I have not had to work off 

ca m pu s .  I a m  a se nator o n  the Student G ove rnment Association, i nvo lved on the 

stu d e nt l ife com m ittee and in the entrepreneursh i p  c lub,  a nd was the 

h o meco m i ng co-coordi nator this yea r.  I a m  a lso a b le to work as the ma rketi ng 

i ntern fo r M i n ot State . 

M y  ach ievements a n d  ca m p us l ife expe riences here at M i not State U n ive rsity 

would  not be been possrb le without the a i d  of schol a rs h i ps. They have helped me 

to exce l i n  m a ny ways a nd I am extremely gratefu l .  I am confident the match i ng 

gra nt fu nds w i l l  ensure conti nued schola rsh ip  su pport is avail,able  to students who 

may n ot otherwise be a bl e  to achieve their educationa l  goa ls.  

Tha n k  yo u !  

S i ncere ly, 

cl�� 
Layne Pfl i ige r 

Cu rre nt M i not State U n iversity student 
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ND HIGHER EDUCATION CHALLENGE FUND APPLICATION 
NORTH DAKOTA OFFICE OF THE GOVERNOR 
SFN 60473 (9-201 3) 

Date Submitted Name of College or University 

North Dakota State U nivers ity 
Name of Contact Daytime Telephone 

I 
Email Address 

Dr. Dean Bresciani  701 -231 -72 1 1 dean.bresciani@ndsu.edu 
Name of Project 

America n I nd ia n Pu bl ic Health Resou rce Center 
Description o f  Project 
The American Indian (Al) population In North Dakota and in the surrounding region suffers from among the worst health disparities in the nation. Death rotes from 
preventable causes, Including diabetes, cancar, and other c/lrorlc diseases are much higher than in the general populations of ND, SO, NE, MT, WY, IA, and MN. The 
purpose of the American Indian Public Health Resource Center at NDSU is to address these public health disparities through technical assistance (TA), policy 
development, se�-detennination feasibility analyses, education and programming In partnership with tribes primarily In the Northern Plans region and netlonany. The 
Center will be unique in the nation and will build upon previous work, Including the "638 Toolkir In which tribes are provided a template end guide regarding assuming 
the management and cortrol of health services from the Indian Health Service. Other previous work that wlll llnk to the Center Include expansion and improved 
coordination of telemedicine services with tribal populations. The potential to improve health systems, access to services, and outcomes In these rural, impoverished 
communities is significant, and currently there are no TA opportunities available to the tribes for policy development and linkages to telemedicine. 

Briefly explain how this project advances the academic mission of the institution. 

As a land-grant, student-focused, research institution, NDSU reflects and serves geographically and culturally 
diverse populations and is well positioned to address the health priorities and disparities among Northern Plains 
Als. The NDSU mission includes addressing the needs and aspirations of people in a changing world by building 
on our land-grant foundation. The Helmsley Center will enhance the land-grant foundation of the university and 
will ensure ongoing Al community engagement for education and program development opportunities. 

Project is advancing academics throug h :  

D Research D Scholarships D Technology D Endowed Chair(s) D Educational Infrastructure 

Total Project Amounl Total Private/Nonprofit Donation 

$2 , 1 78,9 1 1 $ 1 ,452 ,607 
Pledge Amount 

I 
Cash Amount 

$ 1 ,452,607 
State Grant Request Other Sources (if applicable) 

$726, 304 
If the donation is provided in the form of a pledge, please provide a detailed cash flow schedule. 

Cash will be distributed in equal installments on a quarterly basis over a 3-year period beginning April 1 ,  2014.  
Please provide documentation for the following : 

. Community support 

. Student support 

. Private or nonprofit donation (Names may be redacted at the request of anonymous donors) 

Date Scope Approved Date Scope Denied 

Submit com pleted form and all documentation to: 

kmeffertz@nd.gov o r  

Office o f  the Governor 
Attn:  Kayla Effertz 
600 East Boulevard Avenue,  Dept 1 0 1  
B ismarck, N D  58505-0001 

Date of Budget Section Approval Granted 
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Governor J ack Dalrymple 
C h a i r m a n  

February 20, 2014 

G ra nt Review Com m ittee 

NORTH DAKOTA 
I N D IAN AFFAIRS COM M ISSION 

600 East Boulevard • 1st Fioor J udJCi a l  Wing 

Bisma rck N:O 58505-0300 
Phone (70 1 )  328-2428 • Fax (70 1 )  32S- 1 537 

Webpage: www.no.gov/indianaffairs 

N o rth Da kota Higher Ed ucation Cha l lenge F u nd 

State Boa rd of Higher Education 

R E :  American I n d i a n  Public Health Reso u rce Center Letter of S u pport 

Scott J. Davis 
Commissioner 

I am writing this  letter of support for the N o rth Da kota State U n iversity a p p l ication to the Nort h  Da kota H ighe r 

E d ucation Cha l lenge F u nd to support the America n I nd ian P u bl ic  Health Resource Center (AI P H RC) .  I n  my 

ca pa city a s  Executive D i rector of the North Dakota I nd i a n  Affa i rs Commission, I a m  a cutely aware of the need 

to im prove health systems and to i ncrease pu blic health capacity and resou rces for tribal commu nities i n  the 

State of  N orth D a kota . Created by the North Dakota Legislat u re in  1949, the ND I nd ia n  Affa i rs Comm ission 

( N DIAC) was one of the fi rst such commissions estab l ished i n  the U n ited States. Although the offic ia l  fu nction 

of the N DIAC has been mod ified over the yea rs to reflect changes in fed e ra l  and state pol icy, the m a i n  goa l of 

the Co m m ission has a lways been to create a better North Dakota through the improve ment of  triba l/state 

relations a n d  better u n dersta n d i ng between America n I nd i a n  a n d  non- I n d i a n  people.  The A I P H RC c re ates a n  

o p p o rt u n ity to deve lop a n d  foster healthier American I nd i a n  com m u n it ies in  o u r  State.  

The A I P H RC is led by Dr .  Donald Wa rne, a n d  he a lso serves a s  the Director of the N DSU M aster of  Publ ic  Health 

Progra m .  Dr .  Warne is highly respected among America n I n d i a n  a n d  I nd ige nous hea lth a dvocates in  N D, 

natio n a l ly, and internatio n a l ly. I have com p lete confidence that h is  efforts wi l l  m a ke a positive im pact on the 

health of ND tribal  members, a nd the Center wil l  be a natio n a l  leader i n  e ngaging and e m powering t ribes to 

i m prove the del ivery of cu ltura l ly a p prop riate p u blic health services and fu n ctions in America n I n d i a n  

co m m u n ities. 

N o rt h  D a kota's I n d i a n  people re m a i n  a rich cultural resou rce who have e n d u red and s u rvived m a ny c h a l lenges. 

The Ce nte r will produce research, ed ucation a nd p rogra m m i ng activities co nsistent with the l a n d  grant mission 

of N DS U  a s  wel l  as the U n iversity's goa l of expand ing the resea rch portfo l i o  and student engage m e nt.  Other 

c l ie ntele, pr imari ly inc lud i ng N o rth Dakota's  triba l com m u n ities wi l l  see t remendous value a nd benefit i n  terms 

of i m p roving publ ic  health serv ices and red ucing hea lth dispa rit ies.  I strongly support the N DS U  a p p l ication fo r 

m a tch ing funds from the N D  Higher Education Chal le nge Fund . Please fee l  free to contact m e  if you have 

a d d it ional  q uestions . 



... 

Scott J. Davis 

Executive Director 

North Dakota I ndian Affairs Commission 
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Challenge Grant Categorv Summary 
Dated: 3/5/15 

Granting Committee Approvals through 1/5/2015 

�R_e_se_a_rc_h _______ ---l $ 
�
Sch_o_la_rs_h_i�P• ______ ---l $ 1,048,399.10 

�T_ec_h_n_o_logy�---------< $ 
f.:E'-'n-"do'-w"-e'-d'-C'-h'-'a'"'ir""(s"-)-------l $ 
._E_d_uca_tl_o_na_l_ln_f_ra_stru_ctu:.;.:.;.r_e __ _. $ 83,125.00 

DCB 

$ 364,027.50 

$ 
$ 
$ 

Total 1,131,524.10 s 364,027.50 

$ 
$ 
$ 
$ 
$ 

DSU LRSC MSU MiSU 
$ $ 397,500.00 $ 

949,547.30 $ 600,213.11 $ 480,282.34 $ 777,033.54 $ 
$ 189,150.00 $ $ 115,048.62 $ 
$ $ $ 63,943.35 $ 
s 309,728.55 s 2 1 1, 1 13.00 $ 155,317.63 s 

949,547.30 s 1,099,091.66 s 691,395.34 s 1,508,843.14 

• 

NDSCS NDSU UNO vcsu wsc Total 
$ 105,000.00 $ $ 502,500.00 

613,332.88 $ 4,412,294.20 $ 2,389,668.96 152,319.08 $ 525,000.00 s 12,312,118.01 

225,500.00 $ 40,000.00 $ $ s 569,698.62 

1 18,855.64 $ 2,057,500.00 $ 37,500.00 $ s 2,277,798.99 

152,563.36 s 3,385,205.80 s 7,572,831.04 1,000,000.00 s 468,000.00 s 13,337,884.38 

s 
1,1 10,251.88 10,000,000.00 s 10,000,000.00 1,152,319.08 s 993,000.00 $ 29,000,000.00 



North Dakota Higher Education 
Chal lenge Fund Approved Match 

Funding for Educational Infrastructure 
Private 

Donation State Request 

Bismarck State College 

Bisma rc k  State 

Co l lege 

Com mu n i cations a n d  $ $ 
Creative Arts Center 166,250.00 83,125.00 

Lake Region State College 

$ $ 
LRSC Programs 51, 185.89 25,592.95 

Technical Center $ $ 
Campaign 132,304.60 66,152.30 

$ $ 
41,580.00 20,790.00 

$ $ 
175,583.28 87,791.64 

$ $ 
126,733.00 63,366.50 

$ $ 
10,000.00 5,000.00 

$ $ 
45,933.32 22,966.66 

Private Fund ing to 

Support LRSC $ $ 
Progra ms 36,137.00 18,068.50 

Mayvi lle State U niversity 

Rural Nursing 

Excellence Online RN 

to BSN Program 

$333,000.00 $13,746.00 

$17,734.00 $8,867.00 

Larson Lea d e rs h i p  

Progra m $77,000.00 $38,500.00 

RN to BSN Onl ine  

Degree Program $300,000.00 $150,000.00 

M i not State University 

� / I D / 1 5 �3 
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The Northwest $ $ 
Center for the Arts 578,126.84 155,317.63 

North Dakota State Col lege of Science 

Ski l ls Deve l o p me nt $ $ 
Project 132,500.00 66,250.00 

N DSCS Lead ersh i p  $ $ 
Progra m 45,025.96 22,512.98 

Cotea u Properties $ $ 
E ndowment Fund 25,000.00 12,500.00 

CASE/ I H  Progra m  $ $ 
F u n d  41,097.00 20,548.50 

CASE/IH Progra m $ $ 
F u n d  36,053.76 18,251.88 

Komatsu Diesel $ $ 
Progra m 25,000.00 12,500.00 

North Dakota State U niversity 

Food Prod u ction $ $ 
La boratory Complex 407,432.57 203,716.30 

Food Prod u ction 

Labs M a i nten ance $ $ 
E n d owment Fund 50,000.00 25,000.00 

America n I n d ia n  

P ub l ic Health $ $ 
Resource Center 1,452,607 .00 726,304.00 

N DSU U niversity $ $ 
M entoring Award 50,000.00 25,000.00 

NDSU Center for Risk 

and Trading 

$ $ 
500,000.00 250,000.00 

$ $ 
1,107,500.00 553,750.00 

$ $ 
2,067 ,3 71 .00 1,033,685.50 

$ $ 
1,135,500.00 567,750.00 

U niversity of North Dakota 

Collaborative Energy 

Complex 

$ $ 
50,000.00 25,000.00 



$ $ 
200,000.00 100,000.00 

$ $ 
670,005.00 335,002.50 

$ $ 
100,000.00 50,000.00 

$ $ 
5,000,000.00 2,500,000.00 

$ $ 
52,500.00 26,250.00 

$ $ 
200,000.00 100,000.00 

$ $ 
50,000.00 25,000.00 

$ $ 
50,000.00 25,000.00 

$ $ 
50,000.00 25,000.00 

$ $ 
667,000.00 333,500.00 

$ $ 
50,000.00 25,000.00 

$ $ 
50,000.00 25,000.00 

$ $ 
150,000.00 75,000.00 

$ $ 
250,000.00 125,000.00 

$ $ 
90,000.00 45,000.00 

College of Business & 
. Public Administration 

Building 
$ $ 
100,000.00 50,000.00 

$ $ 
250,000.00 125,000.00 

$ $ 
667,000.00 333,500.00 

$ $ 
500,000.00 250,000.00 

?/y 



Aerospace/VAS 

Research, Education, 

and Training Building 

$ $ 
890,000.00 445,000.00 

$ $ 
2,000,000.00 1,000,000.00 

Student Academic 

and Engagement 

Center 

$ $ 
3,000,000.00 1,500,000.00 

$ $ 
59,157.07 29,578.54 

Val ley City State U niversity 

Val ley City Hea lth, 

Wel lness a n d  

P hysica l E d u cation $ $ 
Center 6,000,000.00 1,000,000.00 

Will iston State U niversity 

TrainND - Workforce 

Training Center 

$ $ 
656,000.00 328,000.00 

$ $ 
130,000.00 65,000.00 

$ $ 
Science Add ition 150,000.00 75,000.00 

I Total I :3,337,884.38 
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Comments to the North Dakota Senate Education Committee 

Senator Tim F lakol l ,  Chair  

# L(  
)/ /O f JS 

Submitted by Dan M u u s, Chief Development Officer, U N D  �ssociation and Foundation 

March 10, 2015, regarding H .� 
Cha irman F lako l l  and  members of t h e  Committee - good morning. I am D a n  M u  us, ch ief development 

officer for the U N D  A lumn i  Association and Foundation .  Tha n k  you for a l lowing me to exp la in  why the 

North Dakota Cha l lenge Fund  has been a success and why it wou ld  be a positive move to cont inue the 

program.  To begin with, I wou ld  l ike to thank you and your  col leagues i n  the North  Dakota State 

legislatu re for the i n it ia l  phase of the program from J u ly 1, 2013 through December 3 1, 2014. You had 

a great dea l  of  foresight and  vision towards h igher education .  You shou ld  be commended.  

A l l  e leven of the pu bl ic  two-and  fou r-year  col leges and un iversities were ab le  to leverage private 

support and  ph i l anthropy to raise money to benefit publ ic h igher education in th is  state. Col lective ly, 

we received gifts, commitments, and p ledges tota l i ng $58 mi l l ion d u ring an 18-month period . With the 

$29 m i l l ion  match from the state, the total  investment from the pu bl ic  and private sectors has been 

$87 mi l l ion .  Some u n iversities and col leges had record or near-record i ncrease i n  fundra is ing do l lars or 

a sign ificant u ptick i n  donors. 

Th is  in itiative has been a success on all fronts. It wil l enhance the academic and classroom experience, 

wh ich is critica l in th is  ever- increasing competit ive h igher education landscape. It has been a 

tremendous i nvestment i n  the entire state and wi l l  benefit generations i nto the future .  

At the U n iversity of North Dakota, we have benefited by focusing on the Un iversity's strategic p riorities 

a n d  col lege-based i n it iatives-especia l ly scholarsh ips  and academic p rograms. We have leveraged the 
cha l lenge grant with our  donors from a l l  over the country. The incentive of an  immed iate 50 percent 

return of the ir  i nvestment was very appea l ing. Our development officers have repeatedly shared the 
sentiment that our  donors a re excited that the ir  gifts can have a much greater immed iate impact. The 

scho larsh ips  d istr ibutions a re u lt imately larger and the fi nanc ia l  support to the facu lty is more 

impactfu l .  

Rick Burgum, one  of  our  donors and a board emeritus  member  of the  UND Alu mn i  Association and 

Foundation Board sa id :  

"Student scholarsh ips and  endowed facu lty posit ions a re powerfu l tools to attract and 

keep the best students and the best facu lty to our  u n iversities. The added i ncentive for 

scho larsh ip  and  endowed cha i rs is what motivates my wife and  me to make those k inds of 

contribut ions ."  

As you know, we, at the U N D  Alu mn i  Association and Foundation, uti l ized our  entire $ 10 mi l l ion 
a l location from the state with $20 m i l l ion i n  gifts and  commitments. If we would've had a nother  $5 

m i l l ion  ava i l ab le  to us, we could have brought i n  another  $ 10 m i l l ion i n  gifts. 

A l l  of the 52 projects and funds  created and supported at U N D  wi l l  enhance the entire academic 
experience. It m ight be a couple of years before the immed iate impact of these new gifts i s  felt, but 

they wi l l  ALL benefit the u n iversity for decades to come.  It is part of the legacy of ph i l anth ropy. 



A U n iversity's academic reputation is based on the exce l lence of its facu lty. Great facu lty mem bers 

want to work with other outstanding facu lty members. A great facu lty is a magnet for outstand ing 

students. That is the nature of having a p remier and exceptional  pub l ic  resea rch u n iversity. 

Our tota l  combined endowment at U N D  is approximately $225 m i l l ion .  Another round of the North 

Dakota Cha l lenge Grant wi l l  he lp  fuel  the growth of gifts to not only the Un iversity of North Dakota, 

but a lso the entire state. It is important for th is  i n it iative to support advancing academic p rograms, 

endowed facu lty positions, and scholarsh ips  to make col leges and u n iversities access ib le  to students 

from every walk of l ife . 

I wi l l  l eave you with a q uote from John F .  Kennedy: 

"Let us  th ink  of education as  the means of developing our  greatest ab i l it ies, because in 

each of us  there is a p rivate hope and d ream, wh ich, fu lfi l led, can be translated into 

benefit for everyone and  greater strength for our  nation." 

That is what the North Dakota H igh Education Chal lenge Fund and ph i l anthropy u lt imately fue ls :  hopes 

and d reams for the next generation .  

Tha n k  you .  

• 



Senate Ed ucation Hearing 

M a rch 10, 2015 

Chairm a n  F lakol,  and mem bers of the Com mittee, my name is Terry O lson .  I am Executive Director of 

the Wi l l iston State Col lege Fou ndation .  

I a m  here today t o  spea k i n  support of t h e  North Da kota H igher Ed ucation Chal lenge F u n d .  The 

Cha l lenge Fund Com m ittee is very well run .  At first, I was a pprehensive to put forwa rd proposals 

beca use they were very selective a nd thorough. I waited a nd wanted to make sure our projects were 

well  received.  

Wi l l iston State Col lege Foundation has a staff of one for ra ising money, so I was con cerned, as many of 

the smal ler col leges were, to ra ise 2 m il l ion dol lars to o bta in the 1 m il l ion dol lar m atch was qu ite a 

chal lenge. Ultimately, we were successful and o bta i ned funds for a n  existing endowment, a gift to our 

Science Center, and dol lars for a capita l project at our Tra i n N D  faci l ity. 

Probably the most sign ifica nt gift was a m il l ion dol lar donation from the Alva J. Field Trust. That gift 

generated $500,000.00 from the Chal lenge Fund.  These dol lars a long with the Wil l iston State College 

Fou ndation scho larship dol lars wi l l  be used to pay for tu ition, fees a nd books for Wi l l iams County H igh 

School graduates. 

Lieutenant Governor Wrigley mentioned that this was a n  endowment, but it is not. These dol lars come 

from oil revenues a nd will be ava i lable as long as the funds are sufficient. 

Fro m  a broader perspective, I would l ike to commend the Chal lenge Fund Com mittee. Lieutenant 

Governor Wrigley ra n a tight meeting, tough q uestions were asked and there was no rubber stamping of 

projects. 

Secondly, this p roject brought a l l  eleven fou ndations together. For a smal l  co l lege like ours, it was great 

to get support a nd ideas from other colleges a nd experienced directors l ike UND's Dee Ann Carlson Zink 

and Gordy Binek from BSC. 

F ina l ly, I th ink this is a great time to generate phi la nthropy in North Dakota. For many the wealth that is 

being obtained i s  first generation wea lth a nd being a ble to leverage these dol lars is good for our col leges 

a nd our state. 

Than k  you, a nd I wi l l  a nswer a ny q uestions if you have them .  

Terry Olson 
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M arch 10, 2 0 1 5, N D  Senate Education Committee 
H B  1 1 5 1 :  H igher Education M atching Grant 

D r. Steve Shirley, president. M inot State University 
M r. Chairman and members of  the Committee, my name is Steve Shirley and I a m  privileged to serve 

as president of M inot State University. I appreciate today's opportunity to speak in support of H B  

1 1 5 1  and the H igher Education Matching Grant program. Following the first two years o f  this 

successful new initiative, launched in the 2 0 1 3  Session, I am hopeful you will support another two 

years of this unique matching program. 

As we work together supporting North Dakota's post-secondary students, and thereby supporting 

the long-term growth and future success of our state, it is critical that higher education and the 

opportunities it provides remain affordable. A key factor of affordability at all North Dakota 

U niversity System campuses is the availability of scholarships through privately fundraised dollars. 

The foundations at all 1 1  campuses work tirelessly on these efforts everyday. I witnessed it first

hand for the six years I was president of Valley City State, and now, since beginning at Minot State on 

July 1, 2 0 14, have witnessed the same high-level of commitment and effort in the M inot State 

D evelopment Foundation.  We are truly fortunate to have the skilled professionals we do, raising 

dollars day-in and day-out on behalf of North Dakota's students. A strong, close working relatio nship 

between the university and foundation is critical for success as we create new opportunities for 

students. Our foundations have never had as exciting of an initiative available to them as we have 

seen with the H igher Education Matching Grant program. It is the essence of leveraging state 

resources to challenge current and new donors to support our students. North Dakota is in a unique 

financial position to leverage its resources and help secure new private dollars via the 2 : 1  matching 

program. 

A few facts i llustrating the success of this program: The Minot State University Development 

Foundation had its greatest fundraising year in history this past year. We had a 1 00% increase in 

donor giving over the previous year. We saw a major increase in  the number of new endowed 

scholarships established; fully 50% of these new endowments were a direct result of the Challenge 

Grant Program. And we have seen nearly half of our private dollars coming in from donors who now 

live out-of-state, but continue to give back and support their alma mater. Much of this activity and 

ese accomplishments are directly attributed to the M atching Grant program. Simply put, without 

this program, we would not be able to celebrate the accolades and increases in privately raised 
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dollars l ike we have seen this past year. A sincere thanks to all of you for supporting this program in  

the past, and hopefully supporting the program now . 

The executive director of the M SU D evelopment Foundation is M arv Semrau. M arv and I work very 

closely together, and he is also a strong proponent of H B  1 1 5 1 .  Unfortunately, M arv was unable to be 

here today. H owever, he did testify with me in  January during the H ouse hearing, and I would l ike to 

share a couple sentences from his testimony, "The $29 mill ion provided by the legislature for the 

Challenge Grant program created an opportunity to privately raise $58 mil l ion in only 18 months by 

the development foundations of the 1 1  higher education institutions. While it was an opportunity, it 

was also a challenge. The development foundations rose to that challenge and accomplished that 

goal. This put an exclamation point on how incentives of this nature will spur significant privately 

raised funds lessening the burden on the State of North Dakota and our great students." 

A final po int: The program is currently structured (and is being recommended to continue) with $ 1  

mil l ion to each o f  the nine smaller campuses, and larger amounts for N DSU and U N D. I f  I could b e  so 

bold to suggest that M inot State might be considered for a slightly larger allocation. A few facts for 

consideration :  M inot State University was the very first campus to fulfill its fundraising requirement 

(we met the $2 mill ion fundraising threshold, thereby securing our $1 mi ll ion state match, sooner 

than any of the other campuses and just nine months into the 1 8-month timeframe of the program); 

M inot State also had the most dollars up for consideration and ultimately was allocated the most 

dollars following the December 3 1, 2 0 1 4  deadline (these funds were awarded in  January 2 0 1 5  

during the competitive funding round) . In  total, Minot State was awarded nearly $ 1 .5 mil l ion, fully 

half a mill ion dollars above and beyond our initial allocation. This suggestion for a larger allocation 

is  not a slight to the other 8 smaller institutions, but instead is a simple reflection of M inot State's size 

and student numbers. Given our overall enrollment, the size of our foundation, our number of 

endowments, and the number of donors, alumni, and supporters we have, we would certainly be up 

to the challenge and be supportive of a larger dollar amount for M inot State; a larger allocation in 

proportion to the size of our campus and Foundation, would also be reflective of  the track-record and 

success we proved during the first biennium of this program. 

is for all  of these reasons that I would encourage your support to continue the Matching Grant 

program for the students and institutions of the N D US. Thank you, and I would be happy to answer 

any questions. 
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Testimony by Dave Cla rk, I nterim President 

Bismarck State Col lege 

House B i l l  1151  

Good Morning Chairman F lakol  and members of  the  Senate Education Committee. My name i s  

Dave C lark and I am the  Interim President of Bismarck State Col lege. I appear before you today 

in support of House B i l l  1151 .  

B ismarck State Col lege, th rough the BSC Foundation, has experienced an  outstanding response 

from our  donors as a resu lt of the North Dakota H igher Education Chal lenge Fund Program.  

D u ring the current 2013-15 b ienn ium, the  BSC Foundation has fund-raised cash and  pledges i n  

excess of  $2,263,000 dol la rs which has  been  matched 50% by  the  state chal lenge fund .  In  our  

case, over 92% of the  contributions a re dedicated for student scholarsh ips .  Th is level of 

scho larsh ip  support is unprecedented over a two year period. Our endowed scholarsh ip 

fundrais ing pr imary goals a re to:  

• I n crease the scholarsh ip  amount by 25% 

• I ncrease the number of scholarships given to fu l l -t ime students from 20% to 25% 

• Establ ish a m in imum n umber of "Fu l l  Ride" scholarsh ips for h igh ach ieving students 

Bismarck State Col lege has submitted 43 separate app l ications that tota l $2,263,048. The 50% 

state match generates an additiona l  $1, 13 1,524. Thus tota l impact is j ust under 3.4 mi l l ion .  Some 

of the app l ications co-mingle funds from n umerous donors.  Examples of that would be our BSC 

fam i ly scholarsh ip  fund drive and a few of the memorial  scholarsh ip  efforts.  Thus, hundreds of 

BSC donors part ic ipated in this effort. 

BSC has had a n  active vibrant Foundation for many years. Their  pr imary focus has been student 

scholarsh ips, student and employee recognition, academic p rogram and professional  

development grants and capita l  p rojects i n  support of the BSC m ission .  We had the fund-raising 

i nfrastructure in p lace to be successfu l .  What the North Dakota H igher Education Chal lenge Fund 

Program d id  was provide a tremendous i ncentive for donors to give at a t ime when the state i s  

participating i n  some wealth creation. The response was very positive and  upbeat. A real 

win/win for the donor and our students. 

BSC is very gratefu l for the legislative support and BSC and the BSC Foundation strongly support 

and  encourage the re-authorization of the North Dakota Chal lenge Fund Program .  
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Testimony by Gordon Binek, Executive Director 

Bism a rck State Col lege Foundation 

House Bi l l  1151 

Chairman F la ko l  and mem bers of the Senate Ed ucation Com m ittee. My name is Gordy Binek a nd I 

serve a s  the Executive D irector of the Bisma rck State Col lege Foundation and Vice President of 

Col lege Adva ncement for Bismarck State Co l lege. I a m  here in support of House Bi l l  1151. 

As Dave Clark stated, the BSC Fou ndation had a n  extremely strong response to the Chal lenge F u nd 

Program.  We focused prima rily o n  raising funds for e ndowed scholarsh ips u nder the previous 

a uthorization .  We fou nd our  constituents very responsive to the opportun ity. The fund raising 

efforts a nd the matching State funds resu lted in  39 new endowed scho larships, inc luding our first 

ever e ndowment funded "fu l l-ride" academic scho larship.  Ma naged properly, these fu nds should 

grow to provide larger scholarships to keep pace with inflation.  We h ave placed our match funds in 

sepa rate a ccounts so the a ssets can be easi ly tracked and the amounts verified. 

We a nticipate raising our schola rsh ip awa rds to BSC students this next school yea r by a bout 

$100,000. By compa rison, our awards this current school yea r a re a bout $525,000. These fu nds a re 

a l lowing the BSC Fou ndation to increase o u r  average award as well a s  the n u m ber of awards. We 

a nticipate that the increase in the n u m ber of schola rships wil l  mea n that we wi l l  be a ssisting one out 

of every five ful l-time students o n  the BSC campus.  The BSC Foundation Boa rd of Trustees strongly 

bel ieves that scholarships help attract and then reta in students at BSC. In addition, beca use these 

funds  a re perma nently endowed, the principal  will a lways be ava i la ble to generate scho l a rsh ips for 

worthy students. When I th ink  a bout the im pact these funds will have on students, not on ly next 

yea r  but 10, 20 and 50 yea rs from now, I feel rea l ly good a bout what we a re doing. 

Without a doubt the Chal lenge G ra nt progra m provided a tremendous stimulus to donors and 

potential  donors to the BSC Fou ndation.  O u r  donors a re practica l North  Dakotans and rea l ly l ike  the 

idea of an immediate 50% return on i nvestment. Without a doubt, the match caused donors to 

com m it l a rger a m o u nts and for more years. This progra m worked exactly l ike it was designed to.  I 

look forward to visiting with other prospective donors a n d  encouraging them to fund a scho l a rship.  

Tha n ks to the incentive of the matching funds, I th ink the a ppea l wil l  continue to be well  rece ived.  

Th is  is a program that wi l l  pay  d ividends immediately a n d  for decades to  come. Tha n k  you for 

fund ing this program last session, we appreciate you r  support and ask that you rea uthorize the 

a p p ro priation again this session .  
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Good morning Chairman Flakoll and members of the committee. For the record my name is 

Lloyd Halvorson, Vice President for Academic and Student Affairs at Lake Region State 

Col lege. Thank you for the opportunity to testify today. 

The ND H igher Education Challenge fund has had an incredible impact on our campus and 

community. The challenge fund provided the incentive for LRSC and its foundation to make 

capacity-building investments. We purchased software to support our planned giving fundraising 

efforts and the investment paid for itself with the first gift in which it was used. Our community 

col lege foundation was able to raise $2.2 million in 1 8  months. We were able to capture a little 

more than our full $ 1  mil l ion in match. This is more than four times as much as the foundation 

had ever raised in any single year in the past. 

The focus on academics strengthened our endowed scholarship program; in the past we had 

been setting up 3 to 4 new endowed scholarships per year, but during the campaign we received 

commitments for 22 new scholarships. We used the endowed chair concept that traditionally 

applies to universities, to encourage endowed gifts to support instructional programs (rather than 

individual researchers).  Donors embraced the concept and we now have 1 5  new endowments 

that will strengthen individual programs perpetually. 

Between scholarship and program support, we have 3 7 new endowments created as a d irect 

result of the challenge fund. We also had many significant gifts to strengthen existing 

endowments. 

The focus on infrastructure allowed us to raise funds to top off a state funded construction 

project. A new bui lding was funded during this biennium but the project did not completely 

fund renovation of the older facil ities. As a result of the challenge fund we were able to raise the 

dol lars needed to make those older spaces look new and function as effectively as the newly built 

area. The focus on technology resulted in new funding to equip classrooms and laboratories with 

state of the art equipment that could never have been provided within the college's  regular 

budget. 

Though two year col leges typically do not focus on research (another of the listed challenge 

fund goals), we will  be using challenge funds to design and test new instructional strategies for 

nursing, by introducing an accelerated program for paramedics to become registered nurses, and 

for the delivery of financial literacy education. 

As an example of how the chal lenge funds impacted giving during the campaign: 

• One donor provided a $ 1 ,000 gift for technology to upgrade the sound system in the 

auditorium/lecture bowl. When she learned about the matching campaign she made a 5 

year pledge that totaled $25,000. 

• LRSC received one bequest gift. The access to matching funds played a large role in the 

donor's decision. They l iked the idea, that although the gift may not mature for some 

* �  
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years, the match wil l  benefit students today. This gift also provided an important skill

building opportunity for our foundation staff. 

• The match campaign created excitement on campus with 1 25 employees making match 

eligible gifts. The total number of individual donors grew from 535 in 20 1 3  to 775 

during the 1 8-month campaign. 

• While the number of donors increased by 69 percent (from 20 1 3  to the campaign end on 

December 30, 20 1 4) the dollars raised grew by more than 400 percent. The huge growth 

in gifts occurred because our regular donors made gifts larger than they normally do, and 

they made pledge commitments extending for 5 years. This positive change in gifting 

decisions by our donors is  directly l inked to the challenge match program. 

Lake Region State College supports House Bill 1 1 5 1 .  In addition, we support restoring the 

funding from the amended $ 1 9  mil l ion appropriation to the original $29 mi l l ion appropriation. 

We support Minot State University's request for addition funding consideration due to the size of 

their institution and their alumni 's will ingness to contribute to a successful H igher Education 

Challenge Fund campaign during the current biennium. 

Lake Region State College would encourage the committee to reconsider the amended 

version that prohibits all capital construction projects. Certain projects may fall within the 

institution's  mission, allow an institution to enhance the success of a program or initiative, and at 

the same time, address a significant need in our community, our region, and/or the State of ND. 

We would ask that the door be left open to obtain approval and defer to the H igher Education 

Challenge Grant Committee to weigh the merits of the project and to decide whether or not to 

allow matching funds to be used in this way. Often, fundraisers need at least a small capital 

project to rally around and motivate donors. The right project, that addresses the right need, can 

have a significant impact on the success of a fundraising campaign. 

Lake Region State College would also hope that the amendment prohibiting the use of 

matching dollars "for scholarships intended solely for the benefit of athletics" would not be 

interpreted in such a way that it would restrict our ability to provide academic scholarships for a 

student who was also a member of one of our athletic teams. 

Total g ifts to the LRSC Community College Foundation Opportunities Annual Fund Campaign,  FY92-FY1 3  
plus Higher E d  Matching Campaign,  July 1 ,  201 3-December 31 , 2014  

$2,500,000 
$2,000,000 
$1,500,000 
$1,000,000 

$500,000 
$0 
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H� 
Test i m o ny by Rod Backm a n  

C h a i r m a n  F l a ko l l  & m e m bers o f  t h e  co m m ittee m y  n a m e  is  Rod 

Backm a n, I am h e re today re p resenting the U n ivers ity of J a mestown 

a n d  t h e  U n ive rs ity of M a ry to s peak in favo r of H B  1 1 5 1  a n d to req uest 

a n  a m e n d m e n t .  

T h e  M atch i ng G ra nt Progra m w a s  n e w  last sess ion,  des igned t o  

adva n ce a ca d e m ics at N o rth  Da kota i n st itut ions o f  h ig h e r  l ea rn i ng by 

match i n g  state d o l l a rs with p rivate do l l a rs .  It was h e ra l ded as a g reat 

p u b l ic p rivate pa rt n e rs h i p .  The o n ly prob lem was it l eft o u t  the p rivate 

i n st itut i o n s  of h ig h e r  l ea rn i ng .  We a re propos ing an a m e n d ment to the 

statute i n  sect i o n  two of  t h e  b i l l  to inc lude t h e  U n ivers ity of M a ry and 

t h e  U n ivers ity of J a m estow n .  I f  t h is partners h i p  between t h e  p rivate 

a n d  p u b l i c  sector  is  good fo r h igher  ed ucat ion in N o rt h  Da kota we see 

no rea son why t h e  p rivate i n st itut ion's stu d e nts s h o u l d  be exc l uded . 

Some may a rg u e  t h e re is  a co n stitutio n a l  p ro b l e m  with i nc l u d i ng t h e  

private u n ive rs it ies, h oweve r t h e  Atto rney Gen e ra l 's  o p i n i o n  ( 2005-L-

24) i n  Sept e m b e r  of 2005, c lea rly s h owed p u bl ic g ra nts  may go to 

stude nts of t h e  p rivate u n ive rs it ies, p rovided t h e  progra m was n ot 

exc l u s ively fo r t h e m ,  i n  ot her  wo rds it was ava i l a b l e  for both pu b l i c  a n d  

p rivate stu d e nts a n d i t  d i d not g o  t o  t h e  i n stitut i o n s .  

F o r  exa m p l e, t h e  M atch ing G ra nts statute s pecifica l ly i n c l u des 

scho l a rs h i ps .  Th e refo re, tra nsfe rs of the M atch i n g  G ra nt fu n d s  to a 

fo u n d at ion,  fo r t h e  s o l e  pu rpose of provi d i n g  sch o l a rs h i ps to p rivate 

u n ive rs ity stu d e nts a re in fa ct co n st itut io n a l .  



The private u n ive rs it ies d o  n ot receive state fu n d i ng, so we a re h e re to 

a dvocate fo r o u r  stud ents . We bel ieve fu n d i ng fo r h ig h e r  ed u cat ion i n  

N o rth  Da kota s h o u l d  focus on fu n d i ng stu d e nts w h o  a re res i d e nts of 

N o rth  Da kota, a n d w h o  atten d  a N o rth  Da kota co l l ege.  

The U n ive rsity of J a m estown has  1 100 stu d e nts i n  44 maj o rs, 1 masters 

a n d  1 d o ctora l  progra m .  O u r  retenti on  of stu d e nts i n  t h e  state after 

g ra d uat ion exceeds 70%. The U n ive rsity of J a m estown h a s  

a p p roxi m ately 2 2 0  em p l oyees a n d  a n  eco n o m ic i m pa ct i n  excess of 

$50m.  Th e U n ive rsity of M a ry h a s  2800 st ude nts in 54 maj o rs, 10 

masters a n d 3 d octo ra l p rogra m s .  M a ry has 790 e m p loyees a n d  a n  

a n n u a l  eco n o m i c  i m pa ct i n  the co m m u n ity of $ 144m . 

O u r  stu d ents a re a n  i nteg ra l pa rt of the com m u n it ies .  At M a ry stu d e nts 

vo l u nteer ove r 3 0, 000 h o u rs of service at 200 s ites a n n u a l ly .  Stu d e nts 

in both co m m u n it ies  a re h e l p i n g  to meet t h e  l a b o r  fo rce needs of o u r  

b u s i nesses w h i l e  t h ey a re i n  co l l ege a n d u po n  g rad uat io n .  M a ry's 

Leaders h i p  Aca d e my at the H a ro l d  Sch afe r  Center has con s iste nt ly 

exceeded its goa l of reta i n ing  80% of its  stu d e nts i n  N o rth  D a kota after 

g ra d u at io n .  These schools  a re d o i n g  t h e i r  pa rt to co ntri b ute to o u r  

eco n o m y  a n d o u r  wo rkfo rce; a l l  with very l itt le state ass ista n ce t o  o u r  

stude nts . 

I n c l u d i ng p rivate u n ive rsity stu d e nts i n  t h e  M atch i n g  G ra nt P rogra m i s  a 

way to t r u l y  m a ke t h is a p u b l ic private pa rt n e rs h i p .  We respectfu l ly 

req uest yo u co n s i d e r  o u r  a m e n d m e nt .  

Th a n k  You M r. C h a i rm a n, I wo u l d  be h a p py to a d d ress a ny q u est i o n s  

yo u or  t h e  co m m ittee m a y  h ave . 

( 

( 
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1 5. 0464.05002 
Title. 

Prepared by the Legislative Council staff for 
Senator Flakoll 

March 1 0, 201 5  

PROPOSED AMENDMENTS TO REENGROSSED HOUSE B I LL NO. 1 1 51 

Page 1 ,  l ine 3, after the semicolon insert "to provide for a legislative management study;" 

Page 5,  after l ine 1 0, insert: 

"SECTION 8. LEGISLATIVE MANAGEMENT STUDY. During the 201 5-1 6 
interim,  the legislative management shal l consider studying the provision of matching 
grants to institutions of higher education, as set forth in sections 1 5-1 0-48 through 
1 5- 1 0-53 of the North Dakota Century Code, for the purposes of ensuring that the 
statutory parameters provide sufficient direction, provide flexibil ity to accommodate 
changing circumstances and needs, and u ltimately enable the delivery of the greatest 
possible benefits to the students attending institutions of higher education in this state. 
The legislative management shal l report its findings and recommendations, together 
with any legislation required to implement the recommendations, to the sixty-fifth 
legislative assembly." 

Renumber according ly 

Page No. 1 ) \ 1 5.0464.05002 



1 5. 0464.05001 
Title. 

Prepared by the Legislative Council staff for 
Senator Marcellais 

March 1 0, 201 5 

PROPOSED AMENDMENTS TO REENGROSSED HOUSE BILL NO. 1 1 51 

Page 2, l ine 1 8, after the first comma insert "Cankdeska Cikana community college," 

Page 2, l ine 1 8, after the third comma insert "Fort Berthold community college," 

Page 2 ,  l ine 20, after the first comma insert "Sitting Bull college, Turtle Mountain community 
college, United Tribes technical college," 

Page 4, l ine 30, overstrike "enhanced" 

Page 5, l ine 8, replace "under the control of the board" with "in this state" 

Renumber accordingly 

Page No. 1 } I 1 5.0464.05001 



The Honorable Tim Flakoll 
State Senate District 44 
1 350 2nd St N 
Fargo,  N D  581 02-2725 

Dear Senator Flakol l :  

LETTER OPINION 
2005-L-24 

September 21 , 2005 

� �  
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Thank you for requesting my opinion regard ing the constitutionality of sections 1 0  and 1 1  
of the H igher Education appropriation bi l l ,  Senate Bi l l  2003 , 2005 N .D .  Leg . (S . B .  2003).  
Although your letter references section 10 and 1 1  only,  the amendments contained in 
section 26 must a lso necessarily be addressed by your questions. Because the last 
sentences of sections 1 0  and 1 1  and the amendments contained in section 26 o 
S .B . 2003 appear to appropriate moneys and require their use in a manner inconsistent 
with article VI I I ,  section 5, of the North Dakota Constitution , I conclude a court presented 
with this issue would l ikely find that those provisions are unconstitutional as applied to the 
Un iversity of Mary , Jamestown College and Trin ity Bible College. Because of my 
resol ution of the state constitution issue, I do not believe it is necessary to determine 

hether those provisions violate the establishment clause of the First Amendment to the 
Un ited States Constitution. 

ANALYSIS 

All leg islative enactments are presumed constitutional. N .  D. C. C. § 1 -02-38. A party 
attacking a statute must prove that it is unconstitutional beyond al l  reasonable doubt. All 
doubts must be resolved in favor of constitutionality. Stokka v.  Cass County Elec. Coop., 
373 N .W.2d 91 1 ,  9 1 4  (N .D .  1 985). This high standard is reinforced in the requirement that 
at least fou r  justices of the North Dakota Supreme Court must agree that a statute is 
unconstitutional.  N . D .  Const. a rt. VI, § 4 .  

The language at issue in S .B .  2003 is underlined in the following : 

SECTION 1 0. EDUCATION INCENTIVE PROGRAMS. The funding 
appropriated for education incentive programs in subdivision 1 of section 3 

' I
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of th is Act, may be allocated to education incentive programs as determined 
by the state board of h igher education ,  including the reduction or elimination 
of specific programs, and the state board of h igher education may determine 
the appropriate number of years of program eligibi l ity for each education 
incentive program. The board may allocate up to $1 50,000 of the funding 
for provid ing doctoral incentives to students at private baccalaureate 
degree-granting institutions. 

SECTION 1 1 .  FEDERAL, PRIVATE, AND OTHER FUNDS -
APPROPRIATION. All funds, in addition to those appropriated in section 3 
of this Act, from federal ,  private, and other sources, received by the 
institutions and entities under the control of the state board of higher 
education are appropriated to those institutions and entities, for the biennium 
beginning Ju ly 1 ,  2005, and ending June 30, 2007. All  additional funds 
received under the North Dakota-Minnesota reciprocity agreement during 
the biennium beginn ing July 1 ,  2005, and ending June 30, 2007, are 
appropriated to the state board of h igher education for reimbursement to 
institutions under the control of the board and for student financial 
assistance grants. Twentv-three and one-half percent of the add itional 
funds must be used for student financial assistance grants for students at 
private baccalaureate degree-granting institutions. 

SECTION 26. AMENDMENT. Section 1 5-62.2-01 of the 
North Dakota Century Code is amended and reenacted as fol lows : 

1 5-62.2-01 . Student financial assistance and scholars programs -
Establ ishment - Admin istrative responsibil ity . The North Dakota student 
financial assistance and scholars programs are established to provide 
grants or scholarships, or both , to assist the following students :  

1 .  Resident undergraduate students pursuant to section 
1 5-1  0-1 9 .  1 . 

2.  North Dakota resident students who have attended and 
graduated from a h igh school in  a bordering state pursuant 
to section 1 5-40.2-1 0, who are attending qual ified institutions 
of postsecondary education with in North Dakota . 

3 .  North Dakota resident students who,  because of  physical or 
mental handicap as certified by a physician , are attending 
postsecondary institutions out of state due to the lack of 
special services or facil ities, or both , necessary to meet the 
postsecondary educational needs of the hand icapped 
students with in North Dakota . 
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4 .  Scholars who q ual ify and  are selected for scholarships 
pursuant to sections 1 5-62.2 -00. 1  and 1 5-62 .2-03 . 1  through 
1 5-62.2-03.5 .  

A student must be in  substantial need of  financia l assistance to 
receive g rants under the student financial assistance program. The 
state board of h igher  education shal l  admin ister the student 
financia l assistance program and the scholars program .  At least 
twenty-three and one -half percent of the funds appropriated for the 
student financial assistance program must be al located to students 
at private baccalaureate degree-granting institutions with the 
remaining funds al located to students at publ ic and American 
I nd ian institutions . 

The items contained in the Higher Education appropriation bil l  that are at issue are the 
appropriations for student financial assistance grants and education incentive programs. 
The student financial assistance grants are admin istered pursuant to N . D.C.C.  ch.  
1 5-62 .2 .  U nder this program, financial assistance grants are provided to students at both 
private and public schools based upon need . Under S.B.  2003, however, a min imum of 
twenty-three and one-half percent of the appropriated dollars are required to flow to private 
institutions regardless of the needs priority of al l eligible students attending both private 
and publ ic schools. 

The education incentive programs encompass the teacher shortage loan forgiveness 
program and the technology occupations loan program under N . D.C.C.  §§ 1 5-1 0-37 and 
1 5-1 0-38 . Students or g raduates from both private and public institutions may participate 
in the teacher shortage loan forgiveness program and technology occupations loan 
program. In add ition ,  education incentive program money has been used to encourage 
doctoral g raduate students. This money has been used to do such things as hire 
additional faculty and provide stipends to graduate students. No specific program of direct 
financia l aid for students engaged in doctoral studies has been established . In  section 1 0  
of S . B .  2003, $ 1 50,000 is appropriated to provide doctoral incentives to students at private 
institutions. 

You state in  your letter the on ly "private baccalaureate degree-granting institutions" in 
North Dakota are the University of Mary, Jamestown College and Trin ity Bible College, 
and the on ly private institution offering a doctorate degree is the U niversity of Mary. The 
MedCenter One College of Nursing (MedCenter) , however, is also technical ly a private, 
baccalaureate degree-granting institution .  Nonetheless, as you note, and as is d iscussed 
below, al l  three of the institutions you mention are affi l iated with rel igious organizations. 
MedCenter does not appear to be re lig iously affiliated, but is comparatively small in size 
and offers a very l imited program.  
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Your question is whether the above underlined language is constitutional g iven the 
following prohibition in the North Dakota Constitution: "No money raised for the support of 
the publ ic schools of the state shall be appropriated to or used for the support of any 
sectarian school ."  N . D .  Const. art. VI I I ,  § 5. In  order for article VI I I ,  § 5 ,  to affect the 
pertinent language in  S B .  2003, the p la in  language of that provision requires three 
elements to be present: ( 1 )  "money raised for the support of the public schools" (2) must 
have been "appropriated to or used for the support of' (3)  "any sectarian school ."  N . D .  
Const. a rt. VI I I , § 5 .  

The fi rst issue is whether the private institutions you have identified are sectarian schools 
within the meaning of th is constitutional provision. In Gerhardt v. Heid , 267 N .W. 1 27 
(N .D .  1 936), the North Dakota Supreme Court considered the meaning of "sectarian 
school:" 

When the framers of the Constitution provided that "no moneys raised for 
the support of the public schools of the state shall be appropriated to or used 
for the support of any sectarian school ,"  they doubtless had in mind 
sectarian schools as then commonly understood; that is,  schools affil iated 
with or operated by, or under the control or governing influence of, some 
rel igious denomination or sect. 

kl at 1 31 (emphasis added). This office has acknowledged and relied on that defin ition as 
recently as 2003 . N .D.A.G. 2003-L-06 . 

Information avai lable from the three institutions you mention ind icates that al l  three are 
"affi l iated with" a religious denomination or sect. The University of Mary states it is "the 
only Catholic un iversity in North Dakota ."  2004-2006 Undergraduate Bul letin, Un iversity of 
Mary, at 2. Jamestown College is affi liated with the Presbyterian Church . Jamestown 
College Catalog 2003-2005, at 8 .  Final ly,  Trin ity Bible College is affiliated with the General 
Council of the Assemblies of God. Academic Catalog of Trinity Bible College , at 8-9 
(Nov. 1 5 , 2004) .  Since al l  three institutions are affi l iated with different religious 
denominations , a l l  three are "sectarian schools" as that phrase is used in N .D .  Const. art. 
VI I I , § 5 .  

The next question is whether the moneys appropriated by S . S .  2003 were "raised for the 
support of the public schools of the state." N .D .  Const. art. VI I I ,  § 5. The North Dakota 
Supreme Court interpreted the restriction present in article VI I I ,  § 5 ,  of the North Dakota 
Constitution to "forbidD the appropriation of public funds for the support of sectarian 
schools." Gerhardt v. Heid , 267 N .W. 1 27, 1 34 (N .D .  1 936). Thus, the question does not 
require a conclusion that the moneys were specifica lly "ra ised for the support of the public 
schools ," but only that the moneys were "public funds." !fl 
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"Public funds" are those "collected by an officer or agent of the state for a state-wide public 
purpose, by authority of law." B i lley v. N .D .  Stockmen's Assoc. , 579 N .W.2d 1 7 1 ,  1 74 
(N .D .  1 998) .  Moneys held by the state and subject to legislative appropriation are, 
therefore, public funds. Accordingly, the moneys sections 1 0 , 1 1 ,  and 26 of S.B .  2003 
seek to appropriate are public funds for purposes of N .D .  Const. art. VI I I , § 5 .  

The final q uestion is whether the moneys were "appropriated to o r  used fo r  the support of' 
the sectarian institutions . The "student financial assistance grants" in section 1 1  of 
S .B .  2003 are not d i rectly �propriated to the institutions; the moneys are directed to 
students of those institutions. Presumably the intent of section 1 0  of S . B .  2003 is also to 
provide the incentives to the students rather than directly to the school .  But 1he amounts 
made ava ila ble to students attending these institutions are directly l imited by the 
appropriation and not the independent decisions of the students themselves. 

In Sheldon Jackson Col lege v. State of Alaska, 599 P.2d 1 27 (Alaska 1 979) , the Alaska 
Supreme Court cxmsidered the constitutional ity of a program designed to g ive grants to 
private college students. Alaska had a constitutional prohibition similar to N .D. Const. art. 
VI I I ,  § 5 ,  that prohibited "the payment of money from public funds 'for the direct benefit of 
any religious or other private educational institution ."' 599 P.2d at 1 28 guoting Alaska 
Const. art. VI I ,  § 1 ). The Court initially noted that United States Supreme Court precedent 
considering "constitutional provisions governing aid to private schools have generally been 
perceived as requiring neutrality rather than hostility from the state ." kt at 1 30 .  "[A] 
benefit flowing only to private institutions, or to those served by them, does not reflect . . .  
neutral ity and non-selectivity." kt In concluding the grant program was unconstitutional, 
the Court reasoned as follows: 

[T]hough the tuition grants are nominally paid from the public treasury 
directly to the student, the student here is merely a conduit for the 
transmission of state funds to private colleges. . . . Simply interposing an 
intermediary "does not have a cleansing effect and somehow cause the 
funds to lose their identity as public funds. While the ingenuity of man is 
apparently l imitless, the Court has held with unvarying regula rity that one 
may not do by indirection what is forbidden directly." 

kl at 1 32 (Quoting Wolman v. Essex, 342 F .Supp. 399, 41 5 (S . D .  Oh io) , affd mem. ,  409 
U .S .  808 (1 972)) .  Other courts have made similar observations. See, e.g., Opinion of the 
Justices to the Senate , 5 1 4  N .E .2d 353, 356 (Mass. 1 987) ("If a id has been channeled to 
the student rather than to the private school ,  the focus still is on the effect of the aid , not on 
the recipient.") ;  McDonald v. School Board of the Yankton Independent School Dist. No. 1 
of Yankton, 246 N .W. 2d 93 (S .D .  1 976) (holding unconstitutional a program requiring 
school d istricts to loan school books to private school students under a similar 
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constitutional provision); Gaffney v. State Dep't of Educ. ,  220 N .W.2d 550 , 557 (Neb. 
1 974) ("All the [cases d iscussed] emphasize that the court must examine the character of 
the aided activity rather than the manner or the form in wh ich aid is g iven .") .  

In this case, the only individuals el ig ible to receive the designated moneys a-e those 
attending private institutions. I n  fact, the on ly individuals eligible to receive the $1 50,00 
made available for doctoral incentives in section 1 0  of S .B .  2003 are those attending the 
U niversity of Mary. U nder section 1 1  of S .B .  2003, students attending private institutions 
wil l  receive twenty-three and one-half percent of the available monies regard less of need 
or the independent decisions of the prospective students themselves. Thus, the required 
element of "neutral ity" is completely absent. 1 

This office previously considered a somewhat related issue. I n  a 1 946 opinion, th is office 
considered whether a school board that provided a $ 1 0  payment to parents for 
transporting their  own children to school, in lieu of the school d istrict busing the children , 
cou ld provide that payment to parents whose children went to parochial school, rather than 
public school. N .D.A.G. Letter to Peterson (Sept. 1 3 , 1 946) . This office cited the 
constitutional proh ibition against providing public funds to sectarian schools in determining 
the school board would be "paying out public tax money for a purpose not contemplated 
by the Constitution." .!!L "If such money were paid to the patron for transporting h is 
ch ildren to a parochial school, it would be a d iversion of public moneys for a purpose 
prohibited by the Constitution and the statutes of the state." � Thus, this office has 
looked past the conduit through which funding is provided if the u ltimate effect of that 
funding wou ld be to support a sectarian school. 

Accordingly, it is my opinion that a court faced with your question would l ikely hold that the 
appropriation of $1 50,000 for doctoral incentives for students at private baccalaureate 
degree-granting institutions (University of Mary) violates N .D .  Const. art. VI I I  § 5. It is also 
my opin ion that a court would l ikely lnld that the requirements contained in sections 1 1  
and 26 of S . B .  2003 that establish an appropriated minimal  amount (twenty-three and 
one-half percent) of monies that will flow to private institutions in the form of student 
financial assistance g rants a lso violates N .D .  art. VI I I § 5 .  

1 Statements made during the Legislative Assembly's consideration of the prov1s1ons 
provide further clarification that the Legislative Assembly intended the grants and 
incentives were to be "appropriated to or used for the support of' the state's private 
institutions of h igher education .  See Hearing on S .B .  2003 Before the Senate 
Appropriations Conference Comm. ,  2005 N .D. Leg . (Apr. 21 ) ;  Hearing on S.B.  2003 
Before the House Appropriations Comm. ,  2005 N .D .  Leg .  (Mar. 30).  Notably, there is a 
complete absence of any discussion of any public purpose served by the public 
expenditures in question , and none that can be reasonably d iscerned, other than one of 
support for North Dakota's private institutions of h igher learn ing.  
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The Supreme Court has described the effect of find ing legislation unconstitutional as 
fol lows :  "[U]nconstitutional legislation is void and is to be treated a; if it never were 
enacted ." State v. Clark, 367 N .W.2d 1 68 ,  1 69 (N .D .  1 985). Not al l  of S .B .  2003 is void , 
however; the "unconstitutional portions of a statute can be severed from constitutionally 
viable portions," leaving the constitutional portions va lid , if it is clear the Legislative 
Assembly would have so intended . Id.  at 1 69-1 70. 

In this case, S .B .  2003 contains the entire appropriation for the North Dakota University 
System.  One can quite safely say the Legislative Assembly intended to provide an 
appropriation for the North Dakota University System. Further, the only change made by 
section 26 of S .B .  2003 was to add the problematic language to N .D .C.C.  § 1 5-62.2-01 ; 
the entire remainder of N .D .C .C. § 1 5-62.2-01 had existed without the problematic 
language for ten years. Thus, the Legislative Assembly clearly intended the remaining 
provisions in S .B .  2003 to be effective without the problematic language. That would 
include student financial assistance grant programs provided for by N .D .C .C.  § 1 5-62.2-01 
and funded by section 1 1  of S .B .  2003. To the extent those programs evenhandedly 
provide moneys to students at al l institutions of h igher learning with in the state based on 
need , and without specific regard to whether the student is attending a private institution, 
the programs are permissible. 

The applicable S . B .  2003 provisions may also implicate the First Amendment to the United 
States Consti tution .  Payments to parents of students attending sectarian schools, or to 
the students themselves, have repeatedly been challenged as violating the establishment 
clause. See. e .g., Zelman v. Simmons-Harris, 1 22 S .Ct. 2460 (2002) (reviewing previous 
decisions).  The First Amendment's establishment clause prohibits Congress and , via the 
Fourteenth Amend ment, see. e.g., Zelman, 1 22 S .Ct. 2460, the states, from enacting laws 
that have the purpose or effect of advancing relig ion .  U .S .  Const. amend. I. 

I n  evaluating establishment clause challenges, a statute's neutrality appears to be most 
important. 

[T]he Establishment Clause simply requires ne utrality. This requirement of 
neutral ity is expressed in the Lemon [v. Kurtzman, 403 U .S .  602 ( 1 97 1  )] 
Test, which requires that (1 ) the challenged government practice have a 
secular legislative purpose; (2) its principal or primary effect neither 
advances nor inhibits relig ion; and (3) it does not foster an excessive 
government entanglement with religion . The Lemon test was refined by the 
Supreme Court in Agostin i  [v. Felton, 521 U .S .  203 ( 1 997)] . The first prong 
of the Lemon test remained the same; however, the Court reformulated the 
excessive entanglement prong of the test to include it in the inquiry into the 
second prong - the primary effect test. 
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Johnson v. Economic Development Corp. of the County of Oaklarrl, 241 F .3d 501 , 5 12  
(6th C ir. 200 1 )  (internal  citations  omitted). 

Justice O'Connor's concurring opinion in Zelman puts the neutrality requirement in  
succinct focus: 

Courts  a re instructed to consider two factors : first, whether the program 
administers a id in a neutral fashion, without d ifferentiation based on the 
religious status of beneficiaries or providers of services ;  second, a nd more 
importantly, whether beneficiaries of indirect a id have a genuine choice 
among religious a nd nonreligious o rganizations when determining the 
o rganization to which they will direct that aid. If the answer to either query is 
"no," the program should be struck down under the Establishment Clause. 

Zelman, 536 U . S .  at 669.  

B ecause of my resolution of  the state constitution issue, however, I d o  not  believe i t  is 
necessary to d iscuss whether those provisions violate the establishment clause of the First 
Amendment to the Un ited States Constitution .  

s am/vkk 

S incerely, 

Wayne Stenehjem 
Attorney General  

This opin io n  is  issued pursuant to N .D.C.C.  § 54-1 2-01 . I t  governs the actions of public 
officials u nti l  such time as the question presented is decided by  the courts . See State ex 
rel .  Johnson v.  Baker, 21 N .W.2d 355 (N .D .  1 946). 



ARTICLE VIII 
EDUCATION 

Section 1. A high degree of intelligence, patriotism. integrity and moral ity on the part of 
every voter in a government by the people being necessary in order to insure the continuance 
of that government and the prosperity and happiness of the people, the legislative assembly 
shall make provision for the establishment and maintenance of a system of public schools 
which shall be open to all children of the state of North Dakota and free from sectarian control. 
This leg islative requirement shall be irrevocable without the consent of the United States and 
the people of North Dakota. 

Section 2. The leg islative assembly shall provide for a uniform system of free public 
schools throughout the state, beginning with the primary and extending through al l  grades up 
to and including schools of higher education, except that the leg islative assembly may 
authorize tuition, fees and service charges to assist in the financing of public schools of higher 
education. 

Section 3. In all schools instruction shall be given as far as practicable in those branches 
of knowledge that tend to impress upon the mind the vital importance of truthfulness, 
temperance, purity, public spirit, and respect for honest labor of every kind. 

Section 4. The legislative assembly shall take such other steps as may be necessary to 
prevent i l literacy, secure a reasonable degree of uniformity in course of study, and to promote 
industrial ,  scientific, and agricultural improvements. 

Section 6. All colleges, un iversities, and other educational institutions, for the support of 
which lands have been granted to this state, or which are supported by a public tax, shall 
remain under the absolute and exclusive control of the state. No money raised for the support 
of the public schools of the state shall be appropriated to or used for the support of any 
sectarian school.  

Section 6. 
1 .  A board of higher education,  to be officially known as the state board of h igher 

education. is hereby created for the control and admin istration of the following state 
educational institutions, to wit: 
a .  The state un iversity and school of mines, at Grand Forks, with their substations. 
b. The state agricultural college and experiment station ,  at Fargo, with their 

substations. 
c. The school of science, at Wahpeton.  
d .  The state normal schools and teachers colleges, at Valley City, Mayville, Minot, 

and Dickinson. 
e. The school of forestry, at Bottineau.  
f. And such other state institutions of higher education as may hereafter be 

established . 
2 .  a .  The state board of higher education consists of eight members. The governor 

shall appoint seven members who are qualified electors and taxpayers of the 
state, and who have resided in this state for not less than five years immediately 
preceding their appointments. These seven appointments are subject to 
confirmation by the senate. 

The governor shall appoint as the eighth member of the board a full-time 
resident student in good academic standing at an institution under the 
jurisdiction of the state board. Except for the student member, no more than two 
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persons holding a bachelor's degree from a particular institution under the 
jurisdiction of the state board of higher education may serve on the board at any 
one time. Except for the student member, no person employed by any institution 
under the control of the board shall serve as a member of the board and no 
employee of any such institution may be eligible for membership on the state 
board of higher education for a period of two years following the termination of 
employment. 

The governor shall nominate from a list of three names for each position , 
selected by action of four of the following five persons: the president of the North 
Dakota education association, the chief justice of the supreme court, the 
superintendent of public instruction ,  the president pro tempore of the senate, 
and the speaker of the house of representatives and, with the consent of a 
majority of the members-elect of the senate, shall appoint from the list to the 
state board of higher education seven members. The governor shall ensure that 
the board membership is maintained in a balanced and representative manner. 
The term of office of members appointed to fill vacancies at the expiration of 
said terms shall be for four years, and in the case of vacancies otherwise 
arising, appointments shall be made only for the balance of the term of the 
members whose places are to be filled. A member may not be appointed to 
serve for more than two terms. If a member is appointed to fill a vacancy and 
serves two or more years of that term, the member is deemed to have served 
one full term. 

b. In the event any nomination made by the governor is not consented to and 
confirmed by the senate, the governor shall again nominate a candidate 
selected from a new list. The nomination shall be submitted to the senate for 
confirmation and the proceedings shall continue until an appointee has been 
confirmed by the senate or the session of the legislature has adjourned. 

c. If a term expires or a vacancy occurs when the legislature is not in session, the 
governor may appoint from a list selected as provided, a member who shall 
serve until the opening of the next session of the legislature, at which time the 
appointment must be certified to the senate for confirmation.  If the appointee is 
not confirmed by the thirtieth legislative day of the session, the office shall be 
deemed vacant and the governor shall nominate another candidate for the 
office. The same proceedings shall be followed as are set forth in this section. If 
the legislature is in session at any time within six months prior to the date of the 
expiration of the term of any member, the governor shall nominate a successor 
from a l ist selected as above set forth, within the first thirty days of the session 
and upon confirmation by the senate the successor shall take office at the 
expiration of the incumbent's term. No person who has been nominated and 
whose nomination the senate has fai led to confirm is el igible for an interim 
appointment. On or before July first of each year, beginn ing in 1 995, the 
governor shall appoint a student member from a list of names recommended by 
the executive board of the North Dakota student association for a term of one 
year, beginning on July first. A student member may not serve more than two 
consecutive terms. 

3. The members of the state board of higher education may only be removed by 
impeachment for the offenses and in the manner and according to the procedure 
provided for the removal of the governor by impeachment proceedings. 

4.  Each appointive member of the state board of higher education ,  except the student 
member, shall receive compensation set by the legislative assembly for the time 
actually spent devoted to the duties of the member's office. All members shall receive 
necessary expenses in the same manner and amounts as other state officials for 
attending meetings and performing other functions of their office. 
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5.  The leg islature shall provide adequate funds for the proper carrying out of the 
functions and duties of the state board of higher education. 

6.  a .  The state board of  higher education shall hold its first meeting at  the office of  the 
state board of administration at Bismarck, on the 6th day of July, 1 939, and shall 
organize and elect one of its members as president of such board for a term of 
one year. It shall also at said meeting, or as soon thereafter as may be 
practicable, elect a competent person as secretary, who shall reside during his 
term of office in the city of Bismarck, North Dakota. Said secretary shall hold 
office at the will of the board. As soon as said board is established and 
organized , it shall assume all the powers and perform all  the duties now 
conferred by law upon the board of admin istration in connection with the several 
institutions hereinbefore mentioned, and the said board of admin istration shall 
immediately upon the organization of said state board of higher education, 
surrender and transfer to said state board of higher education al l  duties, rights, 
and powers granted to it under the existing laws of this state concerning the 
institutions hereinbefore mentioned, together with al l  property, deeds, records, 
reports, and appurtenances of every kind belonging or appertaining to said 
institutions. 

b. The said state board of higher education shall have full authority over the 
institutions under its control with the right, among its other powers, to prescribe, 
l imit,  or modify the courses offered at the several institutions. In furtherance of 
its powers, the state board of higher education shall have the power to delegate 
to its employees details of the administration of the institutions under its control. 
The said state board of higher education shall have full authority to organize or 
reorganize within constitutional and statutory limitations, the work of each 
institution under its control ,  and do each and everything necessary and proper 
for the efficient and economic admin istration of said state educational 
institutions. 

c. Said board shall prescribe for all of said institutions standard systems of 
accounts and records and shall biennially, and within six (6) months immediately 
preceding the regular session of the legislature, make a report to the governor, 
covering in detail the operations of the educational institutions under its control .  

d .  It shall be  the duty of the heads of  the several state institutions hereinbefore 
mentioned, to submit the budget requests for the biennial appropriations for said 
institutions to said state board of higher education; and said state board of 
higher education shall consider said budgets and shall revise the same as in its 
j udgment shall be for the best interests of the educational system of the state ; 
and thereafter the state board of higher education shall prepare and present to 
the state budget board and to the legislature a single unified budget covering the 
needs of all the institutions under its control. "Said budget shall be prepared and 
presented by the board of administration until the state board of higher , 
education organizes as provided in subsection 6a."  The appropriations for al l  of 
said institutions shall be contained in one legislative measure. The budgets and 
appropriation measures for the agricultural experiment stations and their 
substations and the extension division of the North Dakota state university of 
agriculture and applied science may be separate from those of state educational 
institutions. 

e .  The said state board of higher education shall have the control of the 
expenditure of the funds belonging to, and al located to such institutions and also 
those appropriated by the legislature, for the institutions of higher education in  
this state; provided, however, that funds appropriated by  the leg islature and 
specifically designated for any one or more of such institutions, shall not be 
used for any other institution. 

Page No. 3 



7. a .  The state board of higher education shall, as soon as practicable, appoint for a 
term of not to exceed three (3) years, a state commissioner of higher education, 
whose principal office shal l  be at the state capitol, in the city of Bismarck. Said 
commissioner of higher education shall be responsible to the state board of 
higher education and shall be removable by said board for cause. 

b. The state commissioner of higher education shall be a graduate of some 
reputable college or university, and who by training and experience is familiar 
with the problems peculiar to higher education. 

c. S uch commissioner of higher education shall be the chief executive officer of 
said state board of higher education ,  and shall perform such d uties as shall be 
prescribed by the board. 

8. This constitutional provision shall be self-executing and shall become effective 
without the necessity of legislative action. 
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N D  H ig her Ed ucation Chal lenge F u n d  Board Mem bers 

Lt. G overnor D rew Wrigley - C h a i r  
Office of the Governor 

Rep. Bob Martinson 
Independent Landman 

Rep. Mark Dosch 
Expressway Suites 

Sen.  Karen Krebsbach 
Krebsbach Realty Co. , Inc. 

Sen.  Joa n Heckaman 
Retired Teacher 

Kath leen Neset 
Neset Consulting 

Te rry Hje l mstad 
State Board of Higher Education 

C o n n i e  N icho las 
Nicholas Farms 

Rick Burg u m  
Arthur Companies 
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Challenge Grant Categorir: Summarir: 

Dated: 3/5/15 

Granting Committee Approvals through 1/5/2015 

BSC DCB DSU LRSC MSU Mi SU NDSCS NDSU UNO VCSU wsc Total 

Research $ $ $ $ $ $ 397,500.00 $ $ 105,000.00 $ $ $ 502,500.00 

Scholarships $ 1,048,399.10 $ 364,027.50 $ 949,547.30 $ 600,213.11 $ 480,282.34 $ 777,033.54 $ 613,332.88 $ 4,412,294.20 $ 2,389,668.96 $ 152,319.08 $ 525,000.00 $ 12,312,118.01 

Technology $ $ $ $ 189,150.00 $ $ 115,048.62 $ 225,500.00 $ 40,000.00 $ $ $ $ 569,698.62 

Endowed Chair(s) $ $ $ $ $ $ 63,943.35 $ 118,855.64 $ 2,057,500.00 $ 37,500.00 $ $ $ 2,277, 798.99 

Educational Infrastructure $ 83,125.DO $ $ $ 309,728.55 $ 211,113.00 $ 155,317.63 $ 152,563.36 $ 3,385,205.80 $ 7,572,831.04 $ 1,000,000.00 $ 468,000.00 $ 13,337,884.38 

$ 
Total 1,131,524.10 $ 364,027.50 949,547.30 $ 1,099,091.66 $ 691,395.34 $ 1,508,843.14 1,110,251.88 $ 10,000,000.00 $ 10,000,000.00 $ 1,152,319.08 $ 993,000.00 $ 29,000,000.00 

Ti� ro Summary Shut 1,131,514. 10 364,017.SO 949,547,30 1,099,091.66 691,395 . .34 1,508,843.14 1,110,151.88 10,(X)0,000.00 10,0Q'.1,000.00 1,152,319.08 993,000.00 19,000,000.00 
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H B  1 1 5 1 :  H igher Education Matching Grant 

1 
Testimony by Dr. Steve Shirley. president. M inot State University 

M r. C hairman and members of  the Committee, my name is Steve Shirl ey and I am 

privileged to serve as president of M inot State University. I appreciate this opportunity to 

speak in support of  HB 1 1 5 1  and the H igher Education Matching Grant program. 

Following the first two years of  this successful initiative, I hope you will support another 

two years of this program. 

As we work together supporting our post-secondary students, and thereby supporting the 

long-term success of North Dakota, it is critical that higher education remain affordable. A 

key to affordabil ity is the availability of scholarships through privately fundraised dollars. 

The foundations at all  1 1  campuses work tirelessly on these efforts everyday. I witnessed 

it during six years as president of  Valley City State, and have witnessed the same high-level 

of commitment in the M inot State Foundation since beginning at MSU in J uly 2 0 14.  We are 

fortunate to have the skilled professionals in all of  our foundations, raising dollars on 

behalf of  North Dakota's students. Our foundations have never had as exciting of  an 

in itiative as we have seen with the Matching Grant program. It is the essence of  leveraging 

state resources to challenge donors to supp ort our students. 

A few facts illustrating the program's success : The M inot State Development Foundation 

had its greatest fundraising year in h istory this past year. We had a 1 0 0 %  increase in 

donor giving over the previous year. We saw a major increase in the number of  new 

endowed scholarships established; fully 5 0% of these new endowments were a direct 

result of  the Challenge Grant Program. We have also seen nearly half of  our private dollars 

coming in from donors who now live out-of-state, but continue supporting their alma 

mater. Many of  these accomplishments are directly attributed to the Matching Grant 

program. Simply put, without this program, we would not be able to celebrate the growth 

in privately raised dollars like we saw this past year. A sincere thanks for supporting this 

program in the past, and hopefully supporting the program now. 

r)., ( 



The executive director of  the MSU Development Foundation is Marv Semrau. Marv and I 

'work closely together. H e  was unable to be here today, but he did testify with me in 

January during the H ouse hearing, and I would l ike to share a couple comments from his  

testimony, "The $29 mil l ion provided by the legislature for the Challenge Grant created an 

opportunity to privately raise $ 5 8  mill ion in only 18 months by the 1 1  campus 

foundations. While it was an opportunity, it was also a challenge. The foundations rose to 

that challenge and accomplished that goal. This put an exclamation point on how 

incentives of  this nature can spur privately raised funds, thereby lessening the burden on 

the State and on our great students." 

A final point:  The program is currently structured (and is being recommended to 

continue) with $1 million to each of the nine smaller campuses, and larger amounts for 

N DSU and UNO.  I f  I could be so bold to suggest that M inot State might be considered for a 

slightly larger allocation. A few facts to support this rationale :  M inot State was the very 

first campus to fulfi l l  its fun draising requirement (we met the $2 mill ion fundraising 

threshold, thereby securing our $ 1  million state match, sooner than any of  the other 

campuses and j ust nine months into the 18-month timeframe of the program) ; M i not State 

also had the most dollars up for consideration and ultimately was allocated the most 

dollars following the December 3 1, 2 0 1 4  deadline (these funds were awarded in January 

2 0 1 5  during the competitive funding round). I n  total, Minot State was awarded nearly 

$ 1 . 5  mill ion, fully half a mill ion dollars above our initial allocation. This suggestion for a 

larger M S U  allocation is not meant to be disrespectful to the other 8 campuses also each 

el igible for the $1 mill ion match, but instead is a simple reflection of Minot State's size and 

student numbers. Given our enrollment, the size of  our foundation, our number of 

endowments and scholarships, and the number of donors, alumni, and supporters we 

have, we would be up to the challenge and be supportive of a larger allocation for M inot 

State; an allocation more in proportion to the size of our campus and Fou ndation, would 

also be reflective of the fundraising track-record we proved during the past two years. 

It is for all of these reasons I encourage your support of  the M atching Grant program. 

Thank you, and I would be happy to answer any questions. 
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Good morning Chairman Holmberg and members of the committee. For the record my name 

is Doug Darling, President at Lake Region State College. Thank you for the opportunity to 

testify today. 

The ND Higher Education Challenge fund has had an incredible impact on our campus and 

community. The challenge fund provided the incentive for LRSC and its foundation to make 

capacity-building investments. We purchased software to support our planned giving fundraising 

efforts and the investment paid for itself with the first gift in which it was used. Our community 

college foundation was able to raise $2.2 million in 1 8  months. We were able to capture a little 

more than our full $ 1  million in match. This is more than four times as much as the foundation 

had ever raised in any single year in the past. 

The focus on academics strengthened our endowed scholarship program; in the past we had 

been setting up 3 to 4 new endowed scholarships per year, but during the campaign we received 

commitments for 22 new scholarships. We used the endowed chair concept that traditionally 

applies to universities, to encourage endowed gifts to support instructional programs (rather than 

individual researchers). Donors embraced the concept and we now have 1 5  new endowments 

that will strengthen individual programs perpetually. 

Between scholarship and program support, we have 37 new endowments created as a direct 

result of the challenge fund. We also had many significant gifts to strengthen existing 

endowments. 

The focus on infrastructure allowed us to raise funds to top off a state funded construction 

project. A new building was funded during this biennium but the project did not completely 

fund renovation of the older facilities. As a result of the challenge fund we were able to raise the 

dollars needed to make those older spaces look new and function as effectively as the newly built 

area. The focus on technology resulted in new funding to equip classrooms and laboratories with 

state of the art equipment that could never have been provided within the college's regular 

budget. 

Though two year colleges typical ly do not focus on research (another of the listed challenge 

fund goals), we wil l  be using challenge funds to design and test new instructional strategies for 

nursing, by introducing an accelerated program for paramedics to become registered nurses, and 

for the delivery of financial literacy education. 

As an example of how the challenge funds impacted giving during the campaign: 

• One donor provided a $ 1 ,000 gift for technology to upgrade the sound system in the 

auditorium/lecture bowl. When she learned about the matching campaign she made a 5 

year pledge that totaled $25,000. 

• LRSC received one bequest gift. The access to matching funds played a large role in the 

donor' s decision. They liked the idea, that although the gift may not mature for some 

J . I 



years, the match will benefit students today. This gift also provided an important skill

building opportunity for our foundation staff. 

• The match campaign created excitement on campus with 1 25 employees making match 

eligible gifts. The total number of individual donors grew from 535  in 201 3  to 775 

during the 1 8-month campaign. 

• While the number of donors increased by 69 percent (from 20 1 3  to the campaign end on 

December 30, 201 4) the dollars raised grew by more than 400 percent. The huge growth 

in gifts occurred because our regular donors made gifts larger than they normally  do, and 

they made pledge commitments extending for 5 years. This positive change in gifting 

decisions by our donors is directly linked to the challenge match program. 

Lake Region State College supports House Bill 1 1 5 1 .  In addition, we support restoring the 

funding from the amended $ 1 9  million appropriation to the original $29 million appropriation. 

We support Minot State University' s request for addition funding consideration due to the size of 

their institution and their alumni ' s willingness to contribute to a successful Higher Education 

Challenge Fund campaign during the current biennium. 

Lake Region State College would encourage the committee to reconsider the amended version 

that prohibits all capital construction projects. Certain projects may fall within the institution's  

mission, allow an institution to enhance the success of a program or initiative, and at the same 

time, address a significant need in our community, our region, and/or the State of ND. We would 

ask that the door be left open to obtain approval and defer to the Higher Education Challenge 

Grant Committee to weigh the merits of the project and to decide whether or not to allow 

matching funds to be used in this way. Often, fundraisers need at least a small capital project to 

rally around and motivate donors. The right project, that addresses the right need, can have a 

significant impact on the success of a fundraising campaign. 

Lake Region State College would also hope that the amendment prohibiting the use of 

matching dollars "for scholarships intended solely for the benefit of athletics" would not be 

interpreted in such a way that it would restrict our ability to provide academic scholarships for a 

student who was also a member of one of our athletic teams. 

Total g ifts to the LRSC Community College Foundation Opportunities Annual Fund Campaign, FY92-FY 1 3  
plus Higher Ed Matching Campaign, July 1 ,  201 3-December 3 1 , 201 4  

$2,500,000 

$2,000,000 

$1,500,000 

$1,000,000 

$500,000 

$0 I I I I I I • • I I • I I • • • I I I • I . 
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Senate Appropriations Committee 

M a rch 27, 2015 

Test imony by Dave Clark, I nterim President 

Bismarck State Col lege 

House Bi l l  1151  

Good Morning Chairman Holmberg and  members of the  Senate Appropriations Committee. My 

name is Dave Clark and  I am the I nterim President of Bismarck State Col lege. I appear before you 

today in support of House B i l l  1151 .  

B ismarck State Col lege, th rough the BSC Foundation, has experienced an  outstand ing response 

from our  donors as a resu lt of the North Dakota H igher Education Chal lenge Fund Program.  

Dur ing the  cu rrent 2013-15 b ienn ium, the  BSC Foundation has  fund-ra ised cash and p ledges i n  

excess of  $2,263,000 do l lars which has been matched 50% by  the  state cha l lenge fun d .  I n  our  

case, over 92% of  the contributions a re ded icated for student scholarsh ips.  Th is  level of 

scholarsh ip  support is unprecedented over a two year period. Our endowed scholarsh ip  

fund ra is ing pr imary goals a re to: 

• I ncrease the scho larsh ip amount by 25% 

• I ncrease the n umber of scholarsh ips given to fu l l-time students from 20% to 25% 

• Establ ish a m in imum n umber of "Fu l l  R ide" schola rsh ips for h igh ach ieving students 

Bismarck State Col lege has submitted 43 separate app l ications that total  $2,263,048. The 50% 

state match generates an add itiona l  $ 1, 13 1,524. Thus total  impact is just u nder  3.4 mi l l ion .  Some 

of the appl ications co-m ingle fu nds from numerous donors.  Examples of that wou ld be our BSC 

fami ly scholarship fund d rive and a few of the memoria l  scholarship efforts. Thus, hundreds of 

BSC donors part ic ipated in this effort. 

BSC has had a n  active vibrant Foundation for many years.  Their  pr imary focus has been student 

scho larsh ips, student and employee recogn ition, academic p rogram and professiona l  

development grants and capital  projects in  support of the BSC mission .  We had the fund-rais ing 

infrastructure i n  p lace to be successfu l .  What the North Dakota H igher Education Cha l lenge Fund 

Program d id  was provide  a tremendous incentive for donors to give at  a t ime when the state is 

partici pating i n  some wealth creat ion.  The response was very positive and u pbeat. A rea l  

win/win for the donor and our students. 

BSC is very gratefu l for the legis lative support and BSC and the BSC Foundation strongly support 

and encourage the re-authorization of the North Dakota Chal lenge Fund Program.  4 . l 
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S e n ate A p p rop riati ons Comm ittee 

Testi m o n y  on H ouse B i l l  1 1 5 1 
M u rray G .  Sagsveen 

March 27,  20 1 5  

I a m  Murray G .  Sagsvee n ,  Ch ief of Staff for the Chancel lor  i n  the N orth Dakota 
U n iversity System Office. I appear in support of House B i l l  1151 as fu rther 
amended . 

I a m  suggesting two amend ments to House B i l l  1151: 
• To expressly provide that the State Board of H ig her Ed ucation  (SBHE) ,  

upon  the recommendation o f  the Grant Rev iew Committee, may award 
g rants either d i rectly to i nstitution-related fou ndations or i nd i rectly through 
institut ions to thei r related foundat ions.  

• To delete the req u i rement that S B H E  appointees to the Grant Review 
Comm ittee must be approved by Leg is lative Management. 

F i rst  P roposed A m e n d m e n t  

I n  2013,  the leg is latu re estab l ished a match ing g rants p rogram for the 
advancement of academics at N O US i nstitutions .  N . D . C . C .  15-10-48 and 15-10-
49 provided that, upon the recommendation of the Grant Review Committee , the 
State Board of H ig her Education (SBHE) may award "match ing g rants to each 
i n stitution . "  The p rogram was fu nded with a $29 mi l l ion appropriat ion  that, when 
matched 1 :2  with private do l lars ,  generated $87 mi l l ion for the N O US and 
u lt imately for the students attend ing the eleven institut ions .  Th is  is a great 
p rog ram .  

T h e  leg is lat ion estab l ished a Grant Review Comm ittee (see sect ion 3 o f  the b i l l ) ,  
wh ich  subseq uently ad opted gu ide l ines that i nc luded the  fol lowi n g :  

T h e  State Board o f  H igher  Education sha l l  d istr ibute the funds accord ing 
to the g ra nt review comm ittee's decis ions . . .  

F u nds wi l l  be d ispersed to campus fou ndations for a l l  approved endowed 
activit ies and  campus Presidents' Offices sha l l  receive the approved 
fun d i ng for a l l  other activ it ies. 

In Apri l 2014 , the State Aud itor's office questioned the authority of the State 
Board of H i g her Education , upon recommend ation of the Grant Review 
Committee,  to award g rants to i nstitt!.Jt ion-related foundations .  Du ri ng the 
fo l lowi ng months - work ing  with the 'Governor's office , State Aud itor's office , and 
the Grant Review Committee - we developed a n  i nterim "fix" to the issue.  The 
inter im process for an endowment-re lated g rant is :  

1 
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• An inst itut ion president submits an appl ication to the Grant Review 
Committee 

• The Grant Review Committee acts on the appl ication and submits its 
recommendation to the SBHE .  

• The Chancel lo r1 approves the recommend ation ,  and the U n iversity 
System office forwa rds the g rant do l la rs to the i nstitution .  

• The institution ,  pu rsuant to a memorandum of u nderstand ing between the 
i nstitution  and i ts affi l iated fou ndation ,  d isburses the g rant to the 
fou ndation .  

The  fi rst p roposed amendment would cla rify that the Grant Review Committee 
may recom mend , and  the SBHE may prov ide ,  g rants to foundat ions affi l i ated 
with N O U S  i nstitutions .  

S e c o n d  Proposed A m e n d ment 

The SBH E appoi nts two members to the Grant Review Committee ,  who must 
n ow be a pproved by Leg is lative Management. S ince the purpose of the G ra nt 
Review Committee is to make recommend ations to the SBHE concern ing  g rants 
to N O US institut ions and affi l iated fou ndations ,  it appears that S B H E  appointees 
shou ld n ot req u i re the consent of Leg is lative Ma nagement. 

PROPOS E D  A M E N DM ENTS TO E N G RO S S E D  H O U S E  BILL N O .  1 1 5 1 

Page 1 ,  l i ne  2 1 , after " i nstitution" i nsert ["or i nstitutiona l  foundation"] or [''. wh ich 
ma d isburse the rants to its affi l iated foundation"] 

Page 2,  l i ne  28 ,  after " i nstitut ion" i nsert "or i nstitutiona l  fou ndat ion" or [", which 
may d isburse the grants to its affi l iated foundation"] 

Page 3, l i ne 29, overstri ke " ,  with the consent" 

Page 3, l i ne  30 ,  overstri ke "of the leg is lative management" 

P repared by 
M u rray G .  Sagsveen 
N O U S  Ch ief of Staff 
M u rray. Sagsveen@ndus .edu 
701 -328- 1 499 

1 The S B H E  de legated to the Chancel lor fi na l  approval of g rants that have been 
recommended by the Grant Rev iew Comm ittee [Pol icy 304 . 1 (3 ) (m)] . 
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M e m o ra n d u m  of U n d ersta n d i n g  

1 .  P a rt ies.  The parties to t h i s  Memorandum of U nderstand ing ("M O U ") a re 
[ i nstitut ion a nd address] (" I n stitution")  and [foundation and  address] 
("Foundat ion") . 

2 .  P u rpose of  M O U .  a .  N orth Dakota Century Code §§ 1 5- 1 0-48 th roug h 1 5-
1 0-53 estab l ishes a Cha l lenge Grant Prog ram that involves i nstitutions and 
i nstitution-related foundat ions with i n  the North Dakota U n iversity System 
( "N OUS" ) .  

b .  An i nstitut ion ,  i n  col laboration with its re lated foundation ,  may apply to 
the Grant Review Committee (estab l ished by N . D . C . C .  § 1 5- 1 0-5 1 )  for g rants to 
fund projects ded icated to the advancement of en hanced academics (as defi ned 
in N . D . C . C .  § 1 5- 1 0-53) .  

c .  The statutes ( i . e . , N . D . C .C .  §§ 1 5- 1 0-48, 1 5- 1 0-49 ,  and 1 5- 1 0-50) 
clearly state that al l g rants sha l l  be made "to each i nstitut ion . "  However, it is  
apparent from the leg is lative i ntent that endowment-re lated fu nds transferred to ,  
and managed by, the related fou ndation .  I n  add ition ,  leg is lative i ntent m ay be 
i n ferred by the ru le adopted by  the Grant Review Committee, which i ncludes fou r  
members o f  the House and Senate Appropriat ions Committees,  that " [Dunds wi l l  
be d ispersed to campus foundat ions for a l l  approved endowed activities . "  

d .  Accord i ng ly ,  the purpose of  th is MOU i s  to  govern the transfer o f  g rant 
fu nds from the g ra ntee institution  to the i ntended fou ndation .  

3.  I nstituti on res p o n s i b i l iti es.  a .  N ormal ly ,  funds received by a n  N OUS 
i nstitut ion must be deposited i n  a special  revenue fund i n  accordance with 
N . D . C . C .  § 1 5- 1 0- 1 2 .  However, the language in that statute ( i . e . , "un less 
restricted by the germs of a gra nt") should be construed in the context of the fi rst 
sentence of § 1 5- 1 0- 1 2 :  "The state boa rd of h igher ed ucation may . . .  receive 
donat ions ,  g ifts ,  g ra nts,  and bequests offered or  tendered to or for the benefit of 
a ny institut ion of h ig her ed ucation under its control or subject to its 
admin istratio n ,  and a l l  moneys com ing i nto the hands of the board as donat ions ,  
g ifts ,  g rants ,  and beq uests must be used for the specifi c purpose for which they 
a re donated or  g iven . "  Accord i ng ly ,  g rants approved by the Grant Review 
Comm ittee for a n  endowment created by its foundat ion sha l l  be transferred by 
the I nstitution to the Foundat ion i n  accordance with the terms of th is agreement. 

b.  The I n stitut ion wi l l  n ot reta i n  a ny amount of an endowment-related 
g rant,  for adm i n istrative fee or any other purpose, when transferri ng g ra nt funds 
from the State Board of H igher  Education to the Foundat ion .  



, 

4. F o u n d a ti o n  res p o ns i b i l i ti e s .  a .  Except as provided in  subparagraph "d"  
be low,  the Foundation sha l l  uti l ize the gra nt fu nds on ly for the endowment 
d escribed in the appl ication to , and approved by,  the Grant Review Committee. 

b.  Endowment funds receiv ing Cha l lenge Grant Program g rants may be 
a u d ited , at a ny time, by the State Aud itor, the State Board of H igher  Education ,  
or  the I nst itution .  

c .  The Foundation shal l  ma intain suffic iently detai led records to  a l low 
aud itors to track Cha l lenge Gra nt Prog ram g rant fu nds that have been added to 
or  withdrawn from i nd iv idual endowment accounts .  

d .  I f  the Fou ndation shou ld vol untari ly or  i nvol untari ly term i nate 
operations ,  a l l  u nexpended g rant fu nds sha l l  be retu rned to the I nstitution .  

5 .  T e rm .  This MOU sha l l  be  effective when s ig ned by  representatives o f  both 
parties a nd sha l l  cont inue as long as the Foundation holds fu nds received 
through the Cha l lenge Grant Prog ram .  

[ I n stitution )  

[ N ame,  tit le) 

[Foundation] 

[ N a me ,  t it le) 

D rafted by M u rray G .  Sagsveen 
N O U S  Ch ief of Staff 
Aug ust 20 ,  20 1 4  
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Title . 

Prepared by the Legislative Counci l staff for 
Senator Carlisle 

March 30, 201 5  

PROPOSED AMENDMENTS TO REENGROSSED HOUSE B ILL NO. 1 1 5 1 

Page 1 ,  l ine 3, after the semicolon insert "to provide for a legislative management study; " 

Page 2 ,  l ine 8, replace "forward" with "reta in up to" 

Page 2, l ine 9, remove "the office of the governor, to" 

Page 2, l ine 1 8 , after the th ird comma insert "Jamestown university." 

Page 2 , l ine 20, after the first comma insert "university of Mary." 

Page 2 ,  l ine 29, overstrike "If" and insert immediately thereafter "Eight m il l ion dol lars in grant 
funds. in addition to" 

Page 2 , l ine 29, overstrike "avai lable" and insert immediately thereafter "remaining" 

Page 2, l ine 29, overstrike "have" 

Page 2 , l ine 29, overstrike "been" 

Page 2, l ine 30, after the second comma insert "may be awarded by the board to" 

Page 2, l ine 31 , overstrike "may apply" and insert immediately thereafter "upon application" 

Page 3, l ine 3, overstrike " in" 

Page 3, l ine 4, overstrike "chronolog ical order" and insert immediately thereafter "on a 
competitive basis" 

Page 3, l ine 5, overstrike "the remain ing dollars" and insert immediately thereafter "grant funds" 

Page 3 ,  l ine 8, replace "forward" with "reta in up to" 

Page 3, l ine 9, remove "the office of the governor, to" 

Page 5, after l ine 3, insert: 

"SECTION 7. LEGISLATIVE MANAGEMENT STUDY. During the 201 5- 1 6  
interim ,  the legislative management shal l  consider studying the provision of matching 
grants to institutions of higher education,  as set forth in sections 1 5-1 0-48 through 
1 5-1 0-53 of the North Dakota Century Code, for the purposes of ensuring that the 
statutory parameters provide sufficient d irection, provide flexibi l ity to accommodate 
changing circumstances and needs, and u lt imately enable the del ivery of the greatest 
possible benefits to the students attending institutions of higher education in this state . 
The legislative management shal l  report its findings and recommendations, together 
with any legislation requ i red to implement the recommendations, to the sixty-fifth 
legislative assembly." 

Page 5, l ine 6, replace "$1 9 ,000,000" with "$29, 000,000" 

Renumber accordingly 

Page No. 1 1 5.0464.05005 



1 5 .0464.05005 

Sixty-fourth 
Legislative Assembly 
of North Dakota 

I ntroduced by 

SECOND ENGROSSMENT 

REENGROSSED HOUSE BILL NO. 1 1 51 

Representatives Nathe, Beadle, Dockter, Dosch, Owens 

Senators Armstrong , Flako l l ,  Holmberg 

1 A B I LL for an Act to amend and reenact sections 1 5-1 0-48, 1 5-1 0-49, 1 5-1 0-50, 1 5-1 0-51 , 

2 1 5-1 0-52, and 1 5- 1 0-53 of the North Dakota Century Code, relating to matching grants for the 

3 advancement of academics at institutions of higher education; to provide for a legislative 

4 management study; and to provide an appropriation. 

5 BE IT ENACTED BY THE LEGISLATIVE ASSEMBLY OF NORTH DAKOTA: 

6 SECTION 1 .  AMENDMENT. Section 1 5-1 0-48 of the North Dakota Century Code is 

7 amended and reenacted as follows: 

8 1 5-1 0-48. (Effecti·1e through June 30, 2016) Advancement of academics - Matching 

9 grants - University of North Dakota and North Dakota state university. 

1 0  1 .  a .  During the period beginn ing Ju ly  1 ,  �201 5, and ending December 31 , 

1 1  

1 2  

1 3  

1 4  

1 5  

1 6  

1 7  

1 8  

1 9  

20 

2 1  

2-9442016 ,  the state board of higher education shal l  award one dollar in matching 

grants for every two dol lars raised by the institutional foundations of the un iversity 

of North Dakota and North Dakota state un iversity for projects dedicated 

exclusively to the advancement of academics. 

b. To be el ig ible for a matching grant, an institution must demonstrate that: 

(1 ) Its foundation has raised at least fifty thousand dol lars in cash or monetary 

pledges for a qual ifying project; and 

(2) The project has been approved by the grant review committee establ ished 

in section 1 5-1 0-51 . 

c. The board may award up to teflfive m il l ion dol lars in matching grants to each 

institution.  

22 2. a .  I f  any avai lable dol lars have not been awarded by the board before January 1 ,  

23 

24 

�201 7 , in accordance with subsection 1 ,  either the university of North Dakota 

or North Dakota state un iversity may apply for an additional matching grant . 

Page No. 1 1 5.0464. 05005 /.J 
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b. An application submitted under th is subsection must meet the same criteria as an 

orig inal appl icat ion. 

c .  The board shal l  consider each appl ication submitted under th is subsection in 

chrono logical order. 

d .  If the remaining dol lars are insufficient to provide a matching grant in the amount 

of one dol lar  for every two dollars raised by the institutional foundation,  the board 

shall award a lesser amount. 

8 � The state board of h igher education shall foRA·ardretain up to one-quarter of one 

9 percent of any grant awarded under this section to the office of the governor, to assist 

1 0  with administrative expenses incurred in the grant review process. 

1 1  SECTION 2. AMENDMENT. Section 1 5-1 0-49 of the North Dakota Century Code is 

1 2  amended and reenacted as follows: 

1 3  1 5-1 0-49. (Effective through June 30, 2016) Advancement of academics - Matching 

1 4  grants - Two-year and four-year institutions of higher education. 

1 5  1 .  a .  During the period beginning July 1 ,  �201 5, and ending December 31 , 

1 6  

1 7  

1 8  

1 9  

20 

2 1  

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

2-G44201 6, the state board of higher education shal l award one dol lar in matching 

grants for every two dollars raised by the institutional foundations of Bismarck 

state college, Dakota col lege at Bottineau, Dickinson state university, Jamestown 

univers ity. Lake Region state college, Mayvil le state un iversity, Minot state 

university, North Dakota state college of science, university of Mary, Valley City 

state univers ity, and Will iston state college for projects dedicated exclus ively to 

the advancement of academics. 

b. To be el igible for a matching grant, an institution must demonstrate that: 

( 1 ) Its foundation has raised at least twenty-five thousand dol lars in cash or 

monetary pledges for a qual ifying project; and 

(2) The project has been approved by the grant review committee established 

in section 1 5-1 0-51 . 

c .  The board may award up to one m il l ion dol lars in matching grants to each 

institution.  

30 2. a.  #E ight mi l l ion dol lars i n  grant funds, in addition to any availableremaining dol lars • 
3 1  fta.ve--not beeR awarded by the board before January 1 ,  2G-%20 1 7, in accordance 

Page No. 2 1 5 . 0464. 05005 
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with subsection 1 ,  may be awarded by the board to any institution l isted in  

subsection 1 may applyupon application for an additional matching grant. 

b. An application submitted under this subsection must meet the same criteria as an 

orig inal application .  

c. The board shal l consider each application submitted under this subsection ffi 
chronological orderon a competitive basis . 

d .  I f  the remaining dollarsgrant funds are insufficient to provide a matching grant in  

the amount of one dol lar for every two dol lars raised by the institutional 

foundation, the board shal l  award a lesser amount. 

1 0  � The state board of h igher education shall forwardretain uo to one-quarter of one 

1 1  percent of any grant awarded under this section to the office of the governor. to assist 

1 2  with administrative expenses incurred in the grant review process. 

1 3  SECTION 3. AMENDMENT. Section 1 5-1 0-50 of the North Dakota Century Code is 

1 4  amended and reenacted as follows: 

1 5  1 5-1 0-50. (Effecti¥e through June 30, 2016) Liability for pledged amount. 

1 6  If i n  accordance with section 1 5-1 0-48 or 1 5-1 0-49, the state board of higher education 

1 7  provides grant funds under sections 15 10 48 through 15 10 53 to an institution ... on the basis of 

1 8  a monetary pledge ... and if the amount forthcoming is less than the amount pledged , the 

1 9  i nstitutional foundation is l iable to the i nstitution for any shortfa l l .  

20 SECTION 4. AMENDMENT. Section 1 5-1 0-51 of the North Dakota Century Code is 

2 1  amended and reenacted as fol lows: 

22 1 5-1 0-51 . (Effective through June 30, 2016) Grant review committee. 

23 1 .  There is created a grant review committee consisting of: 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

.30 

a .  The governor, or the governor's designee, who shal l serve as the chairman; 

b. Two members of the house of representatives appropriations committee, 

selected by the majority leader of the house of representatives; 

c. Two members of the senate appropriations committee, selected by the majority 

leader of the senate; 

d .  Two members appointed by the governor, with the consent of the legislative 

management; and 
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e. Two members appointed by the state board of higher education,  with the consent 

of the legislative management. 

3 2. The gubernatorial appointees must have an understanding of higher education's role 

4 

5 

i n  advancing agriculture, the arts, commerce and finance, manufacturing ,  m ineral 

extract ion, natural resources, and the professions. 

6 3. The grant review committee shal l  establish its ru les of operation and procedure and 

7 

8 

shal l  develop and publish the criteria upon which al l  requests for matching g rants wil l 

be reviewed. 

9 4. � A request for a matching grant mt!Stmay be presented to the committee by tfle� 

ill The president of the institut ion. The president; or 

.(21 A designee of the president. 

1 0  

1 1  

1 2  

1 3  

1 4  

b. Either presenter may be accompanied by other ind ividuals having an expertise 

with respect to the project. 

c. If the request is to be presented by a designee of a president, the designee must 

1 5  provide to the committee a written statement s igned by the president and 

1 6  certifying that the president has ful l knowledge of all aspects of the request. as it 

1 7  is presented. 

1 8  SECTION 5. AMENDMENT. Section 1 5- 1 0-52 of the North Dakota Century Code is 

1 9  amended and reenacted as follows: 

20 1 5-1 0-52. (EffeGti'fe through June 30, 2016) Grant review committee - Compensation. 

2 1  Each member of the grant review committee i s  entitled t o  receive compensation in  the 

22 amount of one hundred thirty-five dol lars per day plus reimbursement for expenses as provided 

23 by law for state officers if the member is attending meetings or performing duties d i rected by the 

24 committee. The compensation provided for in this section may not be paid to any member of the 

25 committee who receives a salary or other compensation as an employee or official of this state 

26 if the individual is serving on the committee by virtue of the individual's state office or state 

27 employment. 

28 SECTION 6. AMENDMENT. Section 1 5-1 0-53 of the North Dakota Century Code is 

29 amended and reenacted as follows: 
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1 1 5-1 0-53. (Effective through June 30, 2016) Definition. 

2 For purposes of sections 1 5-1 0-48 through 1 5-1 0-52, projects dedicated to the 

3 advancement of enhanced academics include investments in research , scholarsh ips, 

4 technology, endowed chairs ,  and investments in educational infrastructure, includingbut exclude 

5 scholarships intended solely for the benefit of athletics, campus faci l ity repair projects. and new 

6 capital construction projects that conform with the university system campus master plan and 
7 space utilization study. ---
8 SECTION 7. LEGISLATIVE MANAGEMENT STUDY. During the 201 5-1 6 interim, the 

9 legis lative management shal l  consider studying the provision of matching grants to institutions 

1 0 of h igher education, as set forth in sections 1 5- 1 0-48 through 1 5-1 0-53 of the North Dakota 

1 1  Century Code, for the purposes of ensuring that the statutory parameters provide sufficient 

1 2  direction, provide flexib i l ity to accommodate changing circumstances and needs, and ult imately 

1 3  enable the del ivery of the greatest possible benefits to the students attending institutions of 

1 4  higher education i n  this state . The legislative management shal l  report its findings and 

1 5  recommendations, together with any legislation required to implement the recommendations, to 

1 6  the s ixty-fifth leg islative assembly. 

1 7  SECTION 8. APPROPRIATION - STATE BOARD OF HIGHER EDUCATION. There is 

1 8  appropriated out of any moneys in the general fund in the state treasury, not otherwise 

1 9  appropriated, the sum of $19,000,000$29.000,000, or so much of the sum as may be 

20 necessary, to the state board of higher education for the purpose of awarding matching grants 

2 1  for the advancement of academics at institutions of higher education under the control of the 

22 board, for the biennium beginning Ju ly 1 ,  201 5, and ending June 30, 201 7 .  The funding 

23 provided in this section is considered a one-time funding item . 
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Higher Education Funding Formula - Remedial Education Weighting Factor Adjustment 

Weighted Remedial 

Weighted Weighted Hour Physical Credit Adjusted New Base Funding 

Hours Old1 Hours New1 Difference Factor New Factor New Hours Rate Difference 

BSC 289,484 286,764 (2,720) 1.00 1. 15 (3,128) 112.46 ($351,775) 

DCB 42,091 40,627 ( 1,464) 1.00 1.75 (2,562) 112 .46 (288,123) 

LRSC 93,189 91,538 ( 1,651) 1.00 1.50 (2,477) 112.46 (278,563) 

NDSCS 229,050 223,578 (5,472) 1.70 1 .00 (9,302) 112.46 ( 1,046,103) 

wsc 49,561 47,949 ( 1,612) 1.00 1.75 (2,821) 112.46 (317,250) 

DSU 203,547 202,516 (1,031) 1.00 1 . 15 ( 1,186) 105.10 ( 124,649) 

MASU 97,475 97,475 1.00 1.50 0 105 .10 0 

M ISU 412,985 412,985 1.00 1 .10 0 105 .10 0 

vcsu 158,202 157,631 (571) 1.00 1.35 (771) 105.10 (81,032) 

NDSU 2,167,389 2, 167,389 1.00 1.00 0 71.00 0 

UNO/Med 3,090,436 3,090,436 1.00 1 .00 0 71.00 0 

6,833,409 6,818,888 (14,521) (22,247) ($2,487,494) 

House Changes: 

1 Remedial education factor - Adjusted remedial education factor from 2.3 to 1.0. 
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Higher Education Funding Form ula - Volu m e  Factor Adjustments 

Old New 

Weighted Physical Credit Credit Adjusted Adjusted Base Old Volume New Volume 

Hours New Factor New Volume Old Factor New Hours Hours Rate Fund in� Fundin� Difference 

BSC 286,764 1.00 1.00 1.15 286,764 329,779 112 .46 $32,249,479 $37,086,946 $4,837,467 

DCB 40,627 1.00 1.80 1.75 73,129 71,097 112.46 8,224,087 7,995,569 (228,519) 

LRSC 91,538 1.00 1.40 1.50 128,153 137,307 112.46 14,412,086 15,441,545 1,029,459 

NDSCS 223,578 1.70 1.00 1.00 380,083 380,083 112.46 42,744,134 42,744,134 0 

wsc 47,949 1.00 1.75 1.75 83,911  83,911 112.46 9,436,631 9,436,631 0 

DSU 202,516 1.00 1.15 1.15 232,893 232,893 105.10 24,477,054 24,477,054 0 

MASU 97,475 1.00 1.60 1.50 155,960 146,213 105. 10 16,391,396 15,366,986 (1,024,410) 

M ISU 412,985 1.00 1.00 1.10 412,985 454,284 105.10 43,404,724 47,745,248 4,340,525 

vcsu 157,631 1.00 1.45 1.35 228,565 2 12,802 105.10 24,022,182 22,365,490 (1,656,691) 

NDSU 2,167,389 1.00 1.00 1.00 2,167,389 2,167,389 71.00 153,884,619 153,884,619 0 

UNO/Med 3,090,436 1.00 1.00 1.00 3,090,436 3,090,436 71.00 219,420,956 219,420,956 0 

6,818,888 7,240,268 7,306,194 $588,667,349 $595,965,180 $7,297,831 

House Changes: 

1 Credit volume factor - Adjusted volume factor rates to provide adjustments for completed credits volumes of up to 1 mil l ion rather than 100,000. 

Also provided hold harmless provision for two vears for institutions with a credit completion decrease. 

Old New 

0-5,000 2.00 0-50,000 1.75 

5,000-10,000 1.95 50,000-100,000 1 .50 

10,000-15,000 1.90 100 ,000-200,000 1.35 

15,000-20,000 1.85 200,000-400,000 1.15 

20,000-25,000 1.80 400,000-1,000,000 1.10 

25,000-30,000 1.75 Above 1,000,000 1.00 

30,000-35,000 1.70 

35 ,000-40,000 1.65 

40,000-45 ,000 1.60 

45,000-50,000 1.55 

50,000-55,000 1.50 

55,000-60,000 1.45 

60,000-65,000 1.40 

65,000-70,000 1.35 

70,000-75,000 1.30 

75,000-80,000 1.25 

80,000-85,000 1.20 

85,000-90,000 1 .15 

90,000-95,000 1 .10 

95,000-100,000 1.05 

Above 100,000 1.00 
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Sixty-fourth 
Leg islative Assembly 
of North Dakota 

I ntroduced by 

SECOND E N G ROSSM E N T  

R E E N G ROSSE D  H O U S E  B I L L  NO. 1 1 51 

Representatives Nathe, Beadle, Dockter, Dosch , Owens 

Senators Armstrong , Flako l l ,  Holmberg 

�) 
u� 115 J 

i/- 10 J l6 

1 A B ILL for an Act to amend and reenact sections 1 5- 1 0-48, 1 5-1 0-49, 1 5-1 0-50, 1 5- 1 0-51 , 

2 1 5-1 0-52 , and 1 5- 1 0-53 of the North Dakota Century Code,  re lati ng to matching grants for the 

3 advancement of academics at institutions of h igher education;  to provide for a legislative 

4 management study; and to provide an appropriation .  

5 BE IT ENACTED BY THE LEGISLATIVE ASSEMBLY OF NORTH DAKOTA: 

6 SECTION 1 .  AMENDMENT. Section 1 5-1 0-48 of the North Dakota Century Code is 

7 amended and reenacted as follows: 

8 1 5-1 0-48. (Effecti'le through June JO, 2015) Advancement of academics - Matchi ng 

9 grants - University of North Dakota and North Dakota state university. 

1 0  1 .  a .  During the period beg inn ing July 1 ,  �201 5, and ending December 31 , 

1 1  

1 2  

1 3  

1 4  

1 5  

1 6  

1 7  

1 8  

1 9  

20 

2 1  

22 

23 

�20 1 6 , the state board of higher education shal l  award one dol lar i n  match ing 

grants for every two dol lars raised by the institutional foundations of the un iversity 

of North Dakota and North Dakota state un iversity for projects ded icated 

exclusively to the advancement of academics. 

b .  To be el ig ible for a match ing grant, an institution must demonstrate that: 

( 1 ) Its foundation has raised at least fifty thousand dol lars in cash or monetary 

pledges for a qual ifyi ng project; and 

(2) The project has been approved by the grant review committee establ ished 

in  section 1 5-1 0-51 . 

c. The board may award up to tefifiveseven mi l l ion dol lars in  matching grants to 

each institution .  The first two mi l l ion dollars in matching grants awarded to each 

institution must be used for student scholarsh ips that comply with section 

1 5-1 0-53. 
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1 2. a .  I f  any avai lable dol lars have not been awarded by the board before January 1 ,  

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

1 0  

�20 1 7 , in  accordance with subsection 1 ,  either the university of North Dakota 

or North Dakota state university may apply for an additional match ing grant. 

b .  An  appl ication submitted under this subsection must meet the same criteria as an 

orig inal appl ication .  

c .  The board shal l  consider each appl ication submitted under th is subsection in  

chronolog ical order. 

d .  If the remaining dol lars are insufficient to provide a matching grant i n  the amount 

of one dol lar for every two dollars raised by the institutional foundation ,  the board 

shal l award a lesser amount. 

1 1  � The state board of higher education shal l  forv1ardretain up to one-quarter of one 

1 2  percent of any grant awarded under this section to the office of the governor. to assist 

1 3  with admin istrative expenses incurred in the grant review process. 

1 4  SECTION 2 .  AM ENDMENT. Section 1 5-1 0-49 of the North Dakota Century Code is 

1 5  amended and reenacted as follows: 

1 6  1 5-1 0-49. (Effective through June 30, 2015) Advancement of academics - Matching 

1 7  grants - Two-year and four-year institutions of h igher education. 

1 8  1 .  a .  During the period beginn ing Ju ly  1 ,  �201 5,  and ending December 31 , 

1 9  

20 

2 1  

22 

23 

24 

2 5  

26 

27 

28 

29 

30 

3 1  

�20 1 6 , the state board of h igher education shal l  award one dol lar in match ing 

grants for every two dol lars ra ised by the i nstitutional foundations of Bismarck 

state college , Dakota col lege at Bottineau, Dickinson state un iversity, Lake 

Region state college, Mayvi l le state un iversity, Minot state un iversity, North 

Dakota state col lege of science, Valley City state university, and Wil l iston state 

col lege for projects dedicated exclusively to the advancement of academics. 

b .  To be el ig ible for a match ing grant, a n  i nstitution must demonstrate that: 

( 1 ) Its foundation has raised at least twenty-five thousand dol lars in  cash or 

monetary pledges for a qual ifying project; and 

(2)  The project has been approved by the grant review committee establ ished 

in section 1 5- 1 0-51 . 

c. The board may award up to one mi l l ion dollars in matching grants to each 

i nstitut ion. 
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1 2 .  a .  I f  any  avai lable dol lars have not been awarded by  the board before January 1 ,  

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

1 0  

�20 1 7 , i n  accordance with subsection 1 ,  any institution l isted in subsection 1 

may apply for an additional match ing grant. 

b .  An appl ication subm itted under this subsection must meet the same criteria a s  a n  

orig inal appl ication.  

c .  The board shal l  consider each appl ication submitted under th is subsection in 

chronological order. 

d .  If the remaining dol lars are insufficient to provide a matching grant in the amount 

of one dol lar for every two dol lars raised by the institutional foundation,  the board 

shal l  award a lesser amount. 

1 1  3. a .  The board may award an additional five hundred thousand dol lars in matching 

1 2  

1 3  

1 4  

1 5  

1 6  

1 7  

1 8  

1 9  

20 

grants to institutions that have been awarded one m i l l ion dol lars in matching 

grants under subsection 1 and apply for an additional matching grant. 

b .  A n  appl ication submitted under this subsection must meet the same criteria as an  

original application .  

c .  The board shal l  consider each application submitted under this subsection in 

chronological order. 

d . If the funding provided under th is subsection is insufficient to provide a matching 

grant in the amount of one dol lar for every two dol lars raised by the institutional 

foundation, the board shal l  award a lesser amount. 

2 1  4. The state board of higher education shal l  forv;ardretain up to one-quarter of one 

22 percent of any grant awarded under this section to the office of the governor. to assist 

23 with administrative expenses incurred in the grant review process . 

24 SECTION 3.  AM ENDMENT. Section 1 5-1 0-50 of the North Dakota Century Code is 

25  amended and reenacted a s  fol lows: 

26 1 5-1 0-50. (Effective through June 3Q, 2Q15) Liabil ity for pledged amount. 

27 If in  accordance with section 1 5-1 0-48 or 1 5-1 0-49. the state board of higher education 

28 provides grant funds under sections 15 10 48 through 15 10 53 to an institution .. on the basis of 

29 a monetary pledge .. and i f  the amount forthcoming is less than the amount pledged , the 

30 institutional foundation is l iable to the institution for any shortfa l l .  
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1 SECTION 4. AM ENDMENT. Section 1 5-1 0-51 of the North Dakota Century Code is 

2 amended and reenacted as follows: 

3 1 5-1 0-51 . (Effecti'le through June 30, 2015) Grant review committee. 

4 1 .  There is created a grant review committee consisting of: 

5 

6 

7 

8 

9 

1 0  

1 1  

1 2  

1 3  

a .  The governor, or the governor's designee, who shal l  serve as  the chairman; 

b. Two members of the house of representatives appropriations committee, 

selected by the majority leader of the house of representatives; 

c. Two members of the senate appropriations committee, selected by the majority 

leader of the senate; 

d. Two members appointed by the governor, with the consent of the legislative 

management; and 

e. Two members appointed by the state board of higher education,  with the consent 

of the legislative management. 

1 4  2 .  The gubernatorial appointees must have an understanding of higher education's ro le 

1 5  

1 6  

in advancing agriculture ,  the arts, commerce and finance, manufacturing ,  mineral 

extraction, natural resources, and the professions. 

1 7  3. The grant review committee shall establ ish i ts rules of operation and procedure and 

1 8  

1 9  

shal l  develop and publ ish the criteria upon which al l  requests for matching grants wil l  

be reviewed. 

20 4. £:. A request for a matching grant ffil:ffitmay be presented to the committee by #le� 

2 1  

2 2  

2 3  

24 

25 

ill The president of the institution .  The president; or 

.(2} A designee of the president. 

!2.,, Either presenter may be accompanied by other ind ividuals having an expertise 

with respect to the project. 

� If the request is to be presented by a desiqnee of a president. the desiqnee must 

26 provide to the committee a written statement signed by the president and 

27 certifying that the president has full knowledge of al l  aspects of the request. as it 

28 is presented. 

29 SECTION 5. AM ENDMENT. Section 1 5-1 0-52 of the North Dakota Century Code is 

30 amended and reenacted as follows: 
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1 1 5-1 0-52. (Effective through June 30, 2015) Grant review committee - Compensation.  

2 Each member of the g rant review committee is entitled to receive compensation in the 

3 amount of one hundred thi rty-five dol lars per day plus reimbursement for expenses as provided 

4 by law for state officers if the member is attending meetings or perform ing duties d i rected by the 

5 committee. The compensation provided for in this section may not be paid to any member of the 

6 committee who receives a salary or other compensation as an employee or official of th is state 

7 if the ind ividual is serving on the committee by virtue of the i ndividual's state office or state 

8 employment. 

9 SECTION 6. AM ENDMENT. Section 1 5-1 0-53 of the North Dakota Century Code is 

1 0  amended and reenacted as follows: 

1 1  1 5-1 0-53. (Effective through June 30, 2015) Definition. 

1 2  For purposes of sections 1 5-1 0-48 through 1 5-1 0-52, projects dedicated to the 

1 3  advancement of enhanced academics include investments in research , scholarsh ips, 

1 4  technology, endowed chairs, and investments in educational infrastructure, includingbut exclude 

1 5  scholarsh ips intended solely for the benefit of ath letics. campus facility repair projects. and new 

1 6  capital construction projects that conform \.vith the university system campus master plan and 
1 7  space utilization study. 
1 8  SECTION 7. LEGISLATIVE MANAGEMENT STUDY. During the 201 5-20 1 6  interim,  the 

1 9  legislative management shal l  consider studying th� provision of matching grants to institutions 

20 of higher education, as set forth in secti.ons 1 5-1 0-48 through 1 5-1 0-53 of the North Dakota 

2 1  Century Code, for the purposes of ensuring that the statutory parameters provide sufficient 

22 d i rection, provide flexibility to accommodate changing circumstances and needs, and u ltimately 

23 enable the delivery of the greatest possible benefits to the students attending institutions of 

24 higher education in this state. The legislative management shal l  report its findings and 

25 recommendations, together with any legislation required to implement the tecommendations, to 

26 the sixty-fifth legislative assembly. 

27 SECTION 8. APPROPRIATION - STATE BOARD OF HIGHER EDUCATION.  There is 

28 appropriated out of any moneys in  the general fund in the state treasury, not otherwise 

29 appropriated , the sum of $19,000,000$2 1  .000,000, or so much of the sum as may be 

30 necessary, and out of any moneys in  the student loan trust fund in the state treasury, not 

3 1  otherwise appropriated. the sum of $2.500.000, or so much of the sum as may be necessary, to 
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1 the state board of higher education for the purpose of award ing matching grants for the 

2 advancement of academics at institutions of higher education under the control of the board , for 

3 the biennium beg inn ing Ju ly 1 ,  201 5 , and ending June 30, 201 7. The funding provided in this 

4 section is considered a one-time funding item. 
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Prepared by the Leg islative Council staff for 
Senator Holmberg 

Apri l 7, 201 5  

PROPOSED AMEN DMENTS TO REENGROSSED HOUSE BILL NO.  1 1 51 

I n  l ieu of the amendments adopted by the Senate as printed on page 765 of the Senate 
Journal, Reengrossed House Bi l l  No. 1 1 51 is amended as follows: 

Page 1 ,  l ine 3, after the semicolon i nsert "to provide for a legislative management study;" 

Page 1 ,  l ine 1 9, replace "five" with "seven" 

Page 1 ,  l ine 20, after the period insert "The first two mi l l ion dol lars in matching grants awarded 
to each institut ion m ust be used for student scholarships that comply with section 
1 5-1 0-53. "  

Page 2, l ine 8, replace "forward" with "retain up to" 

Page 2, l ine 9, remove "the office of the governor, to" 

Page 3, l ine 8, after the period insert: 

"� The board may award an additional five hundred thousand dol lars in 
matching grants to institutions that have been awarded one mi l l ion 
dollars in matching grants under subsection 1 and apply for an 
additional matching grant. 

Q.,, An application submitted under this subsection must meet the same 
criteria as an original application.  

c. The board shal l  consider each application submitted under this 
subsection in chronological order. 

d .  I f  the funding provided under this subsection is insufficient to provide a 
matching grant in the amount of one dol lar for every two dol lars raised 
by the institutional foundation, the board shall award a lesser amount .  

Page 3, l ine 8, replace "forward" with "retain up to" 

Page 3, line 9, remove "the office of the governor, to" 

Page 5, l ine 1 ,  remove ", campus faci l ity repair projects," 

Page 5, after l ine 3, insert: 

"SECTION 7. LEGISLATIVE MANAGEMENT STUDY. During the 201 5-20 1 6  
interim,  the legislative management shall consider studying the provision of matching 
grants to institutions of higher education, as set forth in sections 1 5-1 0-48 through 
1 5-1 0-53 of the North Dakota Century Code, for the purposes of ensuring that the 
statutory parameters provide sufficient direction, provide flexibi l ity to accommodate 
chang ing circumstances and needs, and u ltimately enable the delivery of the greatest 
possible benefits to the students attending institutions of higher education in this state. 
The legislative management shal l  report its findings and recommendations, together 
with any legislation required to implement the recommendations, to the sixty-fifth 
leg islative assembly. "  
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Page 5, l ine 6, replace "$1 9 ,000,000" with "$21 ,000,000, or so much of the sum as may be 
necessary, and out of any moneys in the student loan trust fund in the state treasury, 
not otherwise appropriated, the sum of $2,500,000" 

Renumber accordingly 

STATEMENT OF PURPOSE OF AMENDMENT: 

This amendment provides for the following: 

• Increases the amount of matching grants avai lable to North Dakota State University and 
the University of North Dakota from $5 mi l l ion to $7 mil l ion each and requires the first 
$2 m il l ion of matching grants awarded to each institution to be used for student 
scholarships. 

• Provides an addit ional $500,000 to be awarded to non research institutions that have 
fu l ly util ized the original $1 ,000,000 of grant funding avai lable to the institution. 

• Increases the general fund appropriation for the matching grant program from 
$1 9 m il l ion to $2 1 m i l l ion and appropriates $2.5  mi l l ion from the student loan trust fund. 

• Allows the State Board of Higher Education,  rather than the Governor's office, to retain 
one-quarter of one percent of grants awarded to be used for administrative costs of the 
program .  

• Provides for a Legislative Management study of higher education matching grants. 
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Prepared by the Legislative Council staff for 
Senator Wanzek Jt6 1 i5 I 

April 9, 201 5 

eff I PROPOSED AMENDMENTS TO REENGROSSED HOUSE B ILL NO. 1 1 5 1 

If- J 0 - 16  I n  l ieu of the amendments adopted by the Senate as printed on page 765 of the Senate 
Journal ,  Reengrossed House B i l l  No. 1 1 5 1 is amended as follows: 

Page 1 ,  l i ne 3, after the semicolon insert "to provide for a legislative management study;" 

Page 2 ,  l ine 8 ,  replace "forward" with "retain up to" 

�;rtL� 

Page 2 ,  l ine 9, remove "the office of the governor. to" 

Page 2, l ine 1 8 , after the th ird comma insert "Jamestown university," 

Page 2, l i ne 20, after the first comma insert "un iversity of Mary," 

Page 3, l ine 8, replace "forward" with " reta in up to" 

Page 3, l i ne 9, remove "the office of the governor. to" 

Page 5, after l ine 3, insert: 

"SECTION 7. LEGISLATIVE MANAGEMENT STUDY. During the 201 5-1 6 
interim ,  the legislative management shal l  consider studying the provision of matching 
grants to institutions of higher education as set forth in sections 1 5-1 0-48 through 
1 5-1 0-53 of the North Dakota Century Code, for the purposes of ensuring that the 
statutory parameters provide sufficient d irection, provide flexibi l ity to accommodate 
changing circumstances and needs, and ultimately enable the del ivery of the greatest 
possible benefits to the students attending institutions of higher education in th is state. 
The legislative management shal l  report its findings and recommendations, together 
with any leg islation required to implement the recommendations, to the sixty-fifth 
legis lative assembly." 

Page 5, l ine 6 ,  replace "$ 1 9,000,000" with "$2 1 ,000,000" 

Renumber accordingly 

STATEM ENT OF PURPOSE OF AM ENDMENT: 

This amendment adds Jamestown University and the University of Mary as institutions el ig ible 
to receive h igher education chal lenge grants. The appropriation for the program is increased 
from $ 1 9 m i l l ion to $21 mi l l ion .  A Legislative Management study of higher education matching 
grants is  also added. 
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